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Ι. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Αυτοδιοίκηση αποτελεί τον θεσμό που βρίσκεται πιο κοντά στην καθημερινότητα 
των πολιτών. Είναι το επίπεδο διακυβέρνησης όπου οι πολιτικές επιλογές και οι 
διοικητικές αποφάσεις μεταφράζονται άμεσα σε παρεμβάσεις με ορατό 
αποτύπωμα στην ποιότητα ζωής, στην ανάπτυξη και στην κοινωνική συνοχή.

Η λειτουργία ενός σύγχρονου Δήμου δεν εξαντλείται στην παραγωγή έργου. 
Προϋποθέτει διαρκή επικοινωνία με την κοινωνία, διαφάνεια στη λήψη 
αποφάσεων και συστηματική ενημέρωση των πολιτών για τις δράσεις, τις 
προτεραιότητες και τα αποτελέσματα της δημοτικής πολιτικής.

Με αυτή τη φιλοσοφία πορευόμαστε στο Δήμο Καλαμάτας. Η δημόσια λογοδοσία 
αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της σχέσης εμπιστοσύνης που οικοδομούμε με 
τους δημότες. Η τακτική ενημέρωση των συλλογικών οργάνων, η δημόσια 
παρουσίαση στοιχείων και δεδομένων, οι ειδικές συνεδριάσεις λογοδοσίας (ανά 
δίμηνο) και η ανοιχτή πρόσβαση των πολιτών στις διαδικασίες του Δήμου 
(ΔΙΑΥΓΕΙΑ, αναρτήσεις στην ιστοσελίδα του Δήμου, δημόσιες συνεδριάσεις Δ.Σ. που 
αναμεταδίδονται ζωντανά και αρχειοθετούνται κ.ά.), συνθέτουν ένα σταθερό 
πλαίσιο διαφάνειας και δημοκρατικής λειτουργίας.

Ο Δήμος Καλαμάτας λειτουργεί με όρους σύγχρονης διοίκησης, αξιοποιώντας τη 
διαβούλευση, τη συμμετοχή και τη συνεργασία ως βασικά εργαλεία σχεδιασμού 
πολιτικών. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η ειδική συνεδρίαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου για τον απολογισμό πεπραγμένων για το έτος 2025. 

Προς:
Δημοτικό Συμβούλιο 
Καλαμάτας

mailto:dhmarxos@kalamata.gr
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ΙΙ. ΓΕΝΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΡΟΦΙΛ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Η Καλαμάτα εξελίσσεται σταθερά σε έναν από τους πλέον δυναμικούς αστικούς 
πυρήνες της περιφέρειας, ενισχύοντας τον ρόλο της ως διοικητικό, οικονομικό, 
πολιτιστικό και αναπτυξιακό κέντρο της Νότιας Ελλάδος. Η πορεία αυτή είναι 
αποτέλεσμα συστηματικού σχεδιασμού, αξιοποίησης συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
και διαρκούς προσπάθειας προσαρμογής στις νέες συνθήκες.

Τα στοιχεία της τελευταίας απογραφής επιβεβαίωσαν μια θετική δημογραφική 
δυναμική για τον Δήμο Καλαμάτας, σε αντίθεση με τις τάσεις πληθυσμιακής 
συρρίκνωσης που καταγράφονται σε πολλές περιοχές της χώρας. Η εξέλιξη αυτή 
αποτυπώνει την αυξανόμενη ελκυστικότητα της περιοχής ως τόπου κατοικίας, 
επαγγελματικής δραστηριοποίησης και επενδύσεων.

Καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση αυτής της προοπτικής διαδραματίζει η 
στρατηγική γεωγραφική θέση της πόλης. Το λιμάνι, το διεθνές αεροδρόμιο, οι 
οδικές συνδέσεις και η άμεση πρόσβαση σε σημαντικούς τουριστικούς και 
παραγωγικούς προορισμούς δημιουργούν ένα πλέγμα υποδομών που ενισχύει τη 
διασύνδεση της Καλαμάτας με την Ελλάδα και το εξωτερικό.

Παράλληλα, η μοναδική συνύπαρξη φυσικού περιβάλλοντος, πολιτιστικού 
αποθέματος, αγροδιατροφικής παραγωγής και σύγχρονων αστικών λειτουργιών 
συγκροτεί μια ισχυρή ταυτότητα, η οποία προσδίδει προστιθέμενη αξία στην πόλη 
και ενισχύει τη διεθνή της αναγνωρισιμότητα.

Την ίδια στιγμή, ο Δήμος Καλαμάτας καλείται να λειτουργήσει μέσα σε ένα 
περιβάλλον έντονων οικονομικών και θεσμικών προκλήσεων. Οι περιορισμοί στη 
χρηματοδότηση, η αύξηση του λειτουργικού κόστους και οι μεταβαλλόμενες 
ανάγκες των τοπικών κοινωνιών απαιτούν αποτελεσματική διαχείριση πόρων, 
προγραμματισμό και διοικητική ευελιξία.

Απέναντι σε αυτές τις προκλήσεις, ο Δήμος Καλαμάτας επενδύει στη βελτίωση της 
οργανωτικής του λειτουργίας, στην αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων, στην 
περιβαλλοντική βιωσιμότητα και στη διεύρυνση των αναπτυξιακών του 
δυνατοτήτων. Η αξιοποίηση εθνικών και ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών 
προγραμμάτων, η ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών και η υλοποίηση έργων με 
μακροπρόθεσμο αποτύπωμα αποτελούν βασικούς άξονες της στρατηγικής μας.

Η επιδίωξή μας είναι σαφής. Η Καλαμάτα να συνεχίσει να αναπτύσσεται με σχέδιο, 
διατηρώντας τον ανθρώπινο χαρακτήρα της, δημιουργώντας συνθήκες ευημερίας 
για τις σημερινές και τις επόμενες γενιές.
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ΙΙΙ. ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ – ΣΤΟΧΟΙ

Η σύγχρονη πραγματικότητα διαμορφώνει ένα περιβάλλον διαρκών μεταβολών, 
στο οποίο η αποτελεσματική διοίκηση προϋποθέτει προσαρμοστικότητα, 
στρατηγική σκέψη και ξεκάθαρες προτεραιότητες. Στο Δήμο Καλαμάτας, 
αναγνωρίζουμε ότι οι προκλήσεις αυτές βασίζονται σε έναν ολοκληρωμένο 
σχεδιασμό που συνδυάζει τις μεγάλες αναπτυξιακές παρεμβάσεις με τις 
καθημερινές ανάγκες των πολιτών.

Η ενίσχυση των βασικών υποδομών, η θωράκιση της πόλης απέναντι στις 
επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και η βελτίωση της λειτουργικότητας των 
δημοτικών υπηρεσιών παραμένουν στον πυρήνα της πολιτικής μας. Παράλληλα, 
βαρύτητα δίνεται σε δράσεις που αναβαθμίζουν την καθημερινότητα των κατοίκων 
σε όλες τις Δημοτικές Ενότητες.

Σημαντικό πεδίο παρέμβασης αποτελεί ο ψηφιακός μετασχηματισμός του Δήμου. Η 
αξιοποίηση νέων τεχνολογιών, η επέκταση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών και η 
χρήση σύγχρονων εργαλείων διοίκησης συμβάλλουν στη βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας, της ταχύτητας εξυπηρέτησης και της διαφάνειας.

Επιπλέον, η συμμετοχή μας στην Αποστολή των 100 Κλιματικά Ουδέτερων και 
Έξυπνων Πόλεων της Ε.Ε. έως το 2030, αποτελεί στρατηγική επιλογή με καθοριστική 
σημασία για το μέλλον της πόλης. Το Κλιματικό Συμβόλαιο λειτουργεί ως οδικός 
χάρτης για τη μετάβαση σε ένα νέο μοντέλο βιώσιμης ανάπτυξης, συνδυάζοντας την 
περιβαλλοντική προστασία με την οικονομική και κοινωνική πρόοδο.

Για την τρέχουσα δημοτική περίοδο 2024-2029, υπενθυμίζεται ότι η στρατηγική της 
Δημοτικής Αρχής επικεντρώνεται στις διακηρυγμένες 5+1 εμβληματικές 
κατευθύνσεις:

• Την εφαρμογή των δράσεων που απορρέουν από το Κλιματικό Συμβόλαιο 
• Την υλοποίηση ολοκληρωμένων αστικών αναπλάσεων που αναβαθμίζουν το 

δημόσιο χώρο και ενισχύουν τη λειτουργικότητα της πόλης.
• Την ανάδειξη του Περιβαλλοντικού Πάρκου Νέδοντα με μεταφορά των 

δημοτικών συνεργείων
• Την ανάπτυξη σύγχρονων αθλητικών υποδομών με επίκεντρο το νέο 

Περιφερειακό Αθλητικό Κέντρο στην περιοχή της Αγίας Τριάδας.
• Την ολοκλήρωση κρίσιμων έργων ύδρευσης που ενισχύουν την επάρκεια και 

την ασφάλεια του υδατικού συστήματος(αγωγός Φ800, δεξαμενήΑη Γιάννη 
Καρβούνη, σύνδεση πηγών Αγ. Φλώρου – Πήδηματος κ.ά.).

• Την αναβάθμιση και ανάδειξη του παραλιακού μετώπου, μέσω ενός 
ολοκληρωμένου πλέγματος παρεμβάσεων που ενισχύουν τη σύνδεση της 
πόλης με τη θάλασσα.
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Η Δημοτική Αρχή συνεχίζει να εργάζεται με συνέπεια, προγραμματισμό και 
προσήλωση στους στόχους που έχουν τεθεί, για μία Καλαμάτα σύγχρονη και 
περισσότερο λειτουργική, με ισχυρή αναπτυξιακή δυναμική, κοινωνική συνοχή και 
υψηλό επίπεδο παρεχόμενων υπηρεσιών.Μια πόλη ανοιχτή στις νέες ιδέες και στις 
νέες τεχνολογίες. Μια πόλη που αξιοποιεί τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα, 
προστατεύει το φυσικό της περιβάλλον, επενδύει στον πολιτισμό και τον αθλητισμό 
και δημιουργεί σταθερά καλύτερες συνθήκες ζωής για όλους.

IV. ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ - ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ

Η παρουσίαση των πεπραγμένων του Δήμου ανά τομέα θα πραγματοποιηθεί κατά 
την Ειδική Συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Τόσο για το Δήμο Καλαμάτας 
όσο και για τα Νομικά Πρόσωπα είναι ανηρτημένες στο «Διαύγεια» το σύνολο των 
αποφάσεων και των ενεργειών που έχουν υλοποιηθεί κατά το έτος 2025, ενώ η 
οικονομική τους κατάσταση και τα έργα που έχουν υλοποιηθεί αποτυπώνονται 
στους εγκεκριμένους Προϋπολογισμούς όπου και περιλαμβάνονται και τα Τεχνικά 
Προγράμματα. 

Ακολουθεί μια συνοπτική αναφορά των πεπραγμένων στους κύριους άξονες 
δράσεις:

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ - ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ

Η 1η αναμόρφωση του  Προϋπολογισμού εγκρίθηκε από την Αποκεντρωμένη 
Διοίκηση την 23-01-2025 και από την επομένη ημέρα άρχισε να εφαρμόζεται. Αυτό 
επέτρεψε στο  Δήμο να εξοφλήσει τις οφειλές του έτους 2024 εντός του μηνός 
Φεβρουαρίου  2025. 

Το χρηματικό υπόλοιπο του έτους 2025 ανήλθε στο ποσό των 13.738.601,99 € ήτοι 
ήταν κατά 1.461.728,55 € μειωμένο σε σχέση με αυτό του 2024 (15.200.330,54€). 
Αυτό σημαίνει  ότι επενδύθηκαν περισσότερα χρήματα σε έργα για τους Δημότες.

Τα τακτικά έσοδα του Δήμου αυξήθηκαν κατά 2.690.495,53 σε σχέση  με  αυτά του 
2024, η αύξηση ανέρχεται σε ποσοστό 9,63 % τα έκτακτα έσοδα αυξήθηκαν κατά 
6.082.432,96 € δηλαδήσε ποσοστό22,6 %. Οι εισπράξεις από απαιτήσεις 
παρελθόντων οικονομικών ετών (ΠΟΕ) {(2024, 679.37499}- {2025, 2.164773,40}) 
αυξήθηκαν κατά 1.485.398,41€. Οι  εισπράξεις των τακτικών και των έκτακτων 
εσόδων είναι εμφανώς αυξημένες. 

 Εντός του έτους 2025  ρύθμισαν σε 60 δόσεις τις οφειλές τους  130 άτομα εκ των 
οποίων μόνο οι 15 ήταν ευάλωτοι (άρα έτυχαν της μείωσης των προσαυξήσεων) 
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(Ρύθμιση του Ν. 5143/2024), ενώ εντάχθηκαν στην ρύθμιση των 24 δόσεων 153 
άτομα.  Αξίζει να σημειωθεί εδώ ότι εντός του έτους 2025, η Οικονομική υπηρεσία  
διαχειρίστηκε οφειλές από παλαιότερα οικονομικά έτη και , όπως είχε εκ του νόμου 
υποχρέωση, ακολούθησε τις διαδικασίες που επιβάλλονται από τον ΚΕΔΕ. Ανάρτησε 
δηλαδή στο πληροφοριακό σύστημα ηλεκτρονικών κατασχετηρίων ΟΤΑ την 27-02-
2025 τις οφειλές 17 χιλιάδων οφειλετών του Δήμου για  οφειλές άνω των 50€. 

Παράλληλα η υπηρεσία του Ταμείου διενήργησε διασταυρώσεις και ελέγχους για 
τον εντοπισμό λανθασμένων βεβαιώσεων και εντόπισε 480 λανθασμένες 
βεβαιώσεις συνολικού ποσού 59.218,63 ευρώ και επέστρεψε ως αχρεωστήτως 
καταβληθέντα σε δημότες το ποσό των 40.796,08 ευρώ 

Το σύνολο των εισπραχθέντων εσόδων του Δήμου για το έτος 2025, χωρίς το 
χρηματικό υπόλοιπο  έτους 2024, ανήλθε στο ποσό των € 52.744.557,69 και η 
αύξηση ανέρχεται σε ποσοστό 20,36% σε σχέση με το προηγούμενο έτος 2024. Το 
ανωτέρω ποσό προέρχεται κατά 30.645.361,45 € από Τακτικά έσοδα και κατά 
22.099.196,24 € από έκτακτα ειδικευμένα έσοδα. 

Τα τιμολόγια που διαχειρίστηκε το λογιστήριο στο έτος  2025  ανήλθαν σε  8503  
(αυτά του 2024 ήταν 8282).Η αξία των τιμολογίων που πληρώθηκαν εντός του 2024 
ανέρχεται στο ποσό των 23.416.413,05€, ενώ για το έτος 2025 ανέρχεται στο ποσό 
των 30.902.162.64 €, ήτοι ο Δήμος διέθεσε στην «αγορά αγαθών υπηρεσιών και 
έργων» ποσό 7.485.749.59  €  παραπάνω από το 2024. 

Ειδικά για τις  επενδύσεις σε έργα (ομάδα 7 του προϋπολογισμού) εντός του 2025 
δαπανήθηκαν € 9.341.187,32  ήτοι 3.508.77,32€ περισσότερα σε σχέση με το έτος 
2024  (5.832.480), δηλαδή αύξηση 60,16%.

Ειδικά για τις παγίες προκαταβολές των σχολείων:  Ο αριθμός των τιμολογίων που 
εκδόθηκαν και πληρώθηκαν κατά το έτος 2025 για λειτουργικές δαπάνες σχολείων 
ήταν 1541 συνολικής αξίας 129.534,33. Οι δαπάνες για την γραφική ύλη και τα είδη 
καθαριότητας καλύπτονταν μέσα από Συμβάσεις και όχι από την Παγία 
προκαταβολή.

Αντίστοιχα  το έτος 2024  εκδόθηκαν 1049  τιμολόγια συνολικής αξίας 80.732,50 € 
που αφορούσαν μόνο το β’ Εξάμηνο του έτους 2024.
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ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ

Σε ότι αφορά των τομέα της Δημοτικής Περιουσίας ενδεικτικά κατά το έτος 2025 
έγιναν τα ακόλουθα:

• Έλεγχος, αποτύπωση και καταγραφή κ/χ και δημοτικών χώρων στο 
Κτηματολόγιο

• Αποφάσεις για την μίσθωση κυλικείων σχολικών μονάδων.
• Ρύθμιση οφειλών των οφειλετών μισθωτών
• Υπογραφή σύμβασης για το κεντρικό parking της Καλαμάτας στον Νέδοντα.
• Υπογραφή συμφωνητικού για παράταση ενός έτους του ακινήτου που 

στεγάζεται το κοινοτικό γραφείο Σπερχογείας.
• Απόφαση και υπογραφή συμφωνητικού για τη δωρεάν χρήση του 

αρχοντικούΔαγρέ στο Αριοχώρι  από τον Πολιτιστικό και Μορφωτικό 
Σύλλογο Αριοχωρίου. 

• Παραχώρηση χρήσης «Ανοικτού Θεάτρου» στην Κ.Ε. ΦΑΡΙΣ.
• Υπογραφή συμφωνητικού για μίσθωση κτιρίου που προορίζεται να 

στεγασθεί ο νέος Παιδικός σταθμός Αρφαρών.
• Εισηγήσεις και εγκρίσεις από την Δ.Ε των Προϋπολογισμών και Απολογισμών 

των κληροδοτημάτων.
• Επανακαθορισμός του Ετήσιου Μισθώματος των Ακινήτων ιδιοκτησίας του 

Κληροδοτήματος «Κωνσταντίνου Αναστασόπουλου», στα οποία στεγάζεται 
το Β1 Κέντρο Αγάπης και Αλληλεγγύης του Δήμου Πειραιά.
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• Εκκίνηση διαδικασίας για απόκτηση ακινήτου στο Πλατύ Μεσσηνίας για 
δημιουργία παιδικής χαράς.

• Εκκίνηση διαδικασίας για απόκτηση χώρου στον Άγριλο για δημιουργία    
παιδικής χαράς, χώρου parking, και χώρου εκδηλώσεων.   

• Έγκριση της διακήρυξης των όρων από την Δ.Ε για την μίσθωση των 2  
ακινήτων κληροδοτήματος Αλεξανδρόπουλου  που βρίσκονται στην Αγίου 
Γεωργίου

• Διαχείριση οφειλών και εισπράξεων στα κυλικεία των σχολείων.
• Ανανέωση συμβάσεων παραχώρησης με την ΔΥΠΑ για την χρήση του 

Εργατικού Κέντρου Καλαμάτας.
• Απονομή στους δικαιούχους φοιτητές της υποτροφίας Λυκούργου Σκιά
• Απονομή στους μαθητές των Δημοτικών Σχολείων του Δήμου που διαμένουν 

στα Αλώνια της υποτροφίας Γκρέτσα
• Έγκριση διακήρυξης των όρων μίσθωσης  από την Δ.Ε του διαμερίσματος 

4ου ορόφου στο Βύρωνα του κληροδοτήματος Παναγιώταρου.
• Ολοκλήρωση  κατασκευής αίθουσας 80 τ.μ. στο Δημοτικό Σχολείο Αρφαρών.
• Εκκίνηση διαδικασίας εκμίσθωσηςτου ακινήτου Χανδρινού μετά την 

απόρριψη της απόφασης εκποίησης του και αντικατάστασής τουαπό την 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση.

• Δωρεάν παραχώρηση της αίθουσας του Δημοτικού Συμβουλίου του πρώην 
Δημοτικού Καταστήματος Άριος, προκειμένου να συνεχιστεί η λειτουργία 
του Περιφερειακού Ιατρείου Άριος

• Ορισμός συμβολαιογράφου για αποδοχή της κληρονομιάς Κουλουμπού 
Παναγιώτη.

• Ολοκλήρωση εργασιών των επισκευών-βελτιώσεων  από την ΚΤΥΠ, του 
Δημοτικού Σχολείου του πρώην Δημοτικού Σχολείου Αριοχωρίου και 
στέγαση του ΚΕΠΕΑ.

• Δωρεάν παραχώρηση του δημοτικού ακινήτου«πρώην Αγροτικού Ιατρείου 
Αρφαρών»προκειμένου να συνεχιστεί η λειτουργία του Περιφερειακού 
Ιατρείου Αρφαρών.

• Παραχώρηση ακινήτων, εκ νέου, εντός του ΚΣΣ Καλαμάτας για την στέγαση 
των συλλόγων ΑΡΜΟΝΙΑ ΚΑΙ ΟΡΦΕΥΣ.

• Παραχώρηση αθλητικών χώρων σε αθλητικά σωματεία για την εκπλήρωση 
του σκοπού τους.

• Εκμίσθωση κυλικείου Κλειστού Γυμναστηρίου «Τέντα».
• Νέα παράταση παραχώρησης άνευ ανταλλάγματος στην Περιφέρεια 

Πελοποννήσου για την στέγαση της ΠΕ Μεσσηνίας του δημοτικού ακινήτου 
της πρώην Σχολής Παπαφλέσσα.
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ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ - ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ

Ακολουθεί ο συνοπτικός ετήσιος απολογισμός του έργου που παρήχθη από τις 
Διευθύνσεις Τεχνικών Υπηρεσιών και Πολεοδομίας του Δήμου Καλαμάτας έτος 
2025.

Το 2025 αποτέλεσε  ακόμα μια χρονιά με ιδιαίτερα αυξημένες απαιτήσεις, καθώς οι 
Υπηρεσίες κλήθηκαν να διαχειριστούν ταυτόχρονα μεγάλα τεχνικά έργα, σημαντικές 
πολεοδομικές διαδικασίες, καθημερινές ανάγκες συντήρησης, εκατοντάδες 
αιτήματα δημοτών   καθώς και την προετοιμασία και σχεδιασμό των νέων 
παρεμβάσεων που θα υλοποιηθούν στην πόλη μας τα επόμενα χρόνια.

Η συνολική λειτουργία των δύο Διευθύνσεων χαρακτηρίστηκε από υψηλό επίπεδο 
επαγγελματισμού, μεθοδικότητα, τεχνική επάρκεια, οργάνωση, παραγωγικότητα 
και διαρκή προσπάθεια για την εξυπηρέτηση των πολιτών και την αναβάθμιση του 
Δήμου.

Κατά τη διάρκεια του έτους ολοκληρώθηκαν σημαντικά έργα , όπως ενδεικτικά η 
ανάπλαση της Πλατείας 23ης Μαρτίου, η Βιοκλιματική Ανάπλαση της Πλατείας 
Φυτείας και οι παρεμβάσεις Βελτίωσης της Οδικής Ασφάλειας κλπ ενώ παράλληλα 
προχώρησαν μεγάλα έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη, όπως οι κεντρικές αστικές 
αναπλάσεις (έργο που άλλαξε τη φυσιογνωμία πολλών κεντρικών οδών 
βελτιώνοντας τη λειτουργικότητα, την προσβασιμότητα και την περιβαλλοντική και 
αισθητική αναβάθμιση αυτών), η αναβάθμιση του Δημοτικού Θεάτρου, η 
κατασκευή του Υπαίθριου Πάρκου Ελιάς και το νέο Προπονητήριο στο Δημοτικό 
Στάδιο Παραλίας. Όλα τα παραπάνω άλλωστε αποτυπώνονται και στον υψηλό 
βαθμό απορρόφησης που επετεύχθη το 2025 στο Τεχνικό Πρόγραμμα και στον 
Προϋπολογισμό.

Ταυτόχρονα, οι Υπηρεσίες εργάστηκαν καθημερινώς και συστηματικά για την 
ωρίμανση νέων έργων και τη διεκδίκηση χρηματοδοτήσεων σε κεντροβαρικούς 
τομείς για την περαιτέρω ανάπτυξη των υποδομών της Καλαμάτας, όπως η 
εκπαίδευση, ο πολιτισμός, ο αθλητισμός, η ενεργειακή αναβάθμιση δημοτικών 
κτιρίων και η αναβάθμιση του δημόσιου χώρου.

Πέρα όμως από τα μεγάλα έργα και τις μελέτες, καθημερινά πραγματοποιήθηκαν 
εκατοντάδες παρεμβάσεις συντήρησης σε σχολεία, δημοτικά κτίρια, οδούς, δίκτυα 
ηλεκτροφωτισμού και λοιπές δημοτικές υποδομές, με στόχο την ασφαλή και 
εύρυθμη λειτουργία της πόλης και των κοινοτήτων.

Στον τομέα της Διεύθυνσης Πολεοδομίας συνεχίστηκε η διαχείριση ενός μεγάλου 
όγκου υποθέσεων πολιτών και επαγγελματιών, ενώ παράλληλα προχώρησαν 
κρίσιμα ζητήματα χωρικού σχεδιασμού που επηρεάζουν την αναπτυξιακή πορεία 
του Δήμου για τα επόμενα χρόνια, όπως οι πολεοδομικές μελέτες της Ανατολικής 
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Παραλίας, της Βέργας και της Μικρής Μαντίνειας, οι πράξεις εφαρμογής και οι 
διαδικασίες που σχετίζονται με τον πολεοδομικό σχεδιασμό της πόλης. Επίσης 
συνεχίστηκε το σημαντικό έργο της ψηφιοποίησης των αρχείων της Πολεοδομίας.

Το 2025 επιβεβαίωσε ότι η ανάπτυξη ενός Δήμου δεν στηρίζεται μόνο στα μεγάλα 
έργα, αλλά και στη συνεχή, συστηματική και πολλές φορές αθέατη δουλειά που 
γίνεται καθημερινά από τις υπηρεσίες του. Το αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας 
αποτυπώνεται συνοπτικά στον απολογισμό  που ακολουθεί.

Η στρατηγική που ακολουθήθηκε, όπως και το 2024, βασίστηκε σε μετρήσιμους 
στόχους, τεκμηριωμένη ιεράρχηση προτεραιοτήτων και τεχνοκρατική προσέγγιση.

Η κατεύθυνση για το 2026 είναι σαφής: 

• εντατικοποίηση ρυθμού των υπό εξέλιξη έργων, 
• συνέχιση της ενίσχυσης της διοικητικής ικανότητας, ωρίμανση μελετών, 
• στοχευμένες παρεμβάσεις με κοινωνικό και περιβαλλοντικό αποτύπωμα, 
• εμπέδωση της λειτουργικής διαφάνειας και αποδοτικότηταςτων Υπηρεσιών.

Ο απολογισμός αυτός αποτελεί μια συνοπτική αλλά ουσιαστική καταγραφή του 
έργου που υλοποιήθηκε, των στόχων που επιτεύχθηκαν και της προετοιμασίας που 
έγινε για τις παρεμβάσεις της επόμενης περιόδου, με σταθερό στόχο τη βελτίωση 
της ποιότητας ζωής των πολιτών και τη βιώσιμη ανάπτυξη του Δήμου Καλαμάτας.

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Συνοπτική περιγραφή κύκλου εργασιών 2025 των τμημάτων της Διεύθυνσης 
Τεχνικών Υπηρεσιών  Δήμου Καλαμάτας.

Τμήμα Εκτέλεσης  Έργων 

• «ΑΝΑΔΙΑΤΑΞΗ – ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΛΑΤΕΙΑΣ 23ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ»

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 12-12-2023

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 1.118.771,62 € (ΕΣΠΑ)

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 01/01/2025:   65,00% 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 31/12/2025:   100,00% 

• «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΟΔΩΝ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΗΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ»

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 22-12-2023

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 6.533.912,15 € (ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ)

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 01/01/2025 :   25,00% 
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ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 31/12/2025 :   50,00%

• «ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΟΔΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ»

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 13-06-2023

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 1.430.366,47 € (ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ)

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 01/01/2025:   55,00% 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 31/12/2025:   100,00% 

• «ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ - ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ-ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΥ»

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 29-12-2022 (αρχική) 08-07-2025 (συμπληρωματική)

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: Αρχική σύμβαση 671.171,68€ - Συμπληρωματική σύμβαση 
210.300€

ΠΡΑΣΙΝΟ ΤΑΜΕΙΟ & ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ (Πράσινο Ταμείο 549.245,00€ και Δ.Π. 
366.755,00€)

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 01/01/2025:   25,00% 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 31/12/2025:   50,00% 

• «ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΝΑΠΛΑΣΕΩΝ ΣΕ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΚΑΙ ΧΩΡΟΥΣ 
ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ - «ΕΡΓΟ 1. ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗ 
ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΦΥΤΕΙΑΣ»

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 22.02.2024

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 187.308,19 € ( με Φ.Π.Α.)  (Δ.Π. ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΟ ΤΑΜΕΙΟ )

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 01/01/2025:   55,00% 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 31/12/2025:   100,00% 

• «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ  ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ ΠΑΡΚΟΥ ΕΛΙΑΣ»

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 08.12.2023

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 587.500,00 € με Φ.Π.Α € (Δ.Π. ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΟ ΤΑΜΕΙΟ )

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 01/01/2025 :   30,00% 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 31/12/2025 :   69,00% 

• «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΠΟΝΗΤΗΡΙΟΥ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ 
ΠΑΡΑΛΙΑΣ»

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 03-10-2023

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 1.047.635,45 € (ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ & Ι.Π.)
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ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 01/01/2025:   30,00% 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 31/12/2025:   50,00% 

•  «ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΟΔΟΥ ΑΝΩ ΑΡΦΑΡΑ - ΠΕΛΕΚΗΤΟ»

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 14-11-2025

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 214.143,51 € (ΣΑΤΑ)

ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: 02-06-2026 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 31/12/2025:   ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ 

• «ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ ΦΕΡΟΝΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ»

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 14-08-2025

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 36.661,15 € (Δ.Π)

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 31/12/2025: 100% 

• «ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ ΟΔΟΥ ΘΟΥΚΥΔΙΔΟΥ 2»

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 17-12-2024 

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 74.152,98 € (Δ.Π)

ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: 02-06-2026 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 31/12/2025: 100% 

• «ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΑΠΟΘΗΚΕΥΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΣΤΟ ΥΠΟΓΕΙΟ ΤΟΥ 
ΚΤΙΡΙΟΥ ΚΗΦΗ»

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 19-12-2024 

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 36.332,00 € (Δ.Π)

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 31/12/2025: 100% 

•  «ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ ΑΠΟΔΥΤΗΡΙΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟΥ 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ»

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 30-12-2024

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 72.791,70€ (Δ.Π)

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 31/12/2025: 100% 

• «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΥΠΟΔΟΜΗΣ–ΥΠΟΒΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ PILLAR 
ΥΔΡΟΔΟΤΗΣΗΣ & ΗΛΕΚΤΡΟΔΟΤΗΣΗΣ ΣΚΑΦΩΝ ΤΟΥ ΛΙΜΕΝΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ»

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 10-07-2025
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ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: 45.859,04€  (Δ.Λ.Τ) 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 31/12/2025:100% 

• «ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΞΥΠΝΩΝ ΔΙΑΒΑΣΕΩΝ ΚΑΙ SMART ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΕ ΔΙΑΦΟΡΑ 
ΣΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ »

(χρηματοδοτικά προγράμματα: Polis, Ψηφιακός Μετασχηματισμός και Οδική 
Ασφάλεια του Τ.Ε.Ε.).

ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΩΝ  ΕΡΓΩΝ (ΕΤΟΣ 2025)

Α/Α Τίτλος Έργου Υπογραφή Σύμβασης Ποσό Σύμβασης %  Εκτέλεσης

1 ΑΝΑΔΙΑΤΑΞΗ  – 
ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΛΑΤΕΙΑΣ 
23ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ

12/12/2023 1.118.771,62€ 01/01/2025: 65%,

31/12/2025: 100%

2 ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΟΔΩΝ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΗΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

22/12/2023 6.533.912,15 € 01/01/2025:25%

31/12/2025: 50%

Σήμερα 06/26:95%

3 ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ –ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ-
ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΥ

29-12-2022 (αρχική)

08-07-2025 
(συμπληρ.) 

Αρχική σύμβαση 
671.171,68€

Συμπληρωματική 
σύμβαση 210.300€

01/01/2025:23%

31/12/2025: 50%

Σήμερα 06/26:75%

4 ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΝΑΠΛΑΣΕΩΝ ΣΕ 
Κ/Χ  ΚΑΙ ΧΩΡΟΥΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΤΟΥ 
ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ - «ΕΡΓΟ 1. 
ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗ 
ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΦΥΤΕΙΑΣ

22/02/2024 187.308,19 € 01/01/2024: 55%

31/12/2024: 100%

5 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ  ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ 
ΠΑΡΚΟΥ ΕΛΙΑΣ

08/12/2023 516.350,06 € 01/01/2024: 30%

31/12/2024: 69%

Σήμερα 06/26:71%

6 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΠΟΝΗΤΗΡΙΟΥ 
ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΣΤΑΔΙΟΥ ΠΑΡΑΛΙΑΣ

03-10-2023 1.047.635,45 € 01/01/2024: 30%

31/12/2024: 50%

Σήμερα 06/26:72%
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Τμήμα Μελετών Τοπογραφικών Αποτυπώσεων και Εφαρμογών  

Το έτος 2025 εκπονήθηκαν από το τμήμα συνολικά 101 μελέτες .Από αυτές οι 13 
αφορούσαν έργα, οι 56 προμήθειες και οι 32 υπηρεσίες.

Ο συνολικός προϋπολογισμός των παραπάνω μελετών είναι συνολικά 
2.845.059,74€
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ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ, ΩΡΙΜΑΝΣΗ ΤΩΝ ΚΑΤΩΘΙ ΦΑΚΕΛΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΟΥΣ (ΤΟ 
ΕΤΟΣ 2026) ΣΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ.

• Επικαιροποίηση της μελέτης του έργου «Ανέγερση νέου κτιρίου για τη 
στέγαση του 1ου Ειδικού Δημοτικού Σχολείου Καλαμάτας» και σύνταξη της 
μελέτης για την  «Προμήθεια εξοπλισμού 1ου Ειδικού Δημοτικού Σχολείου 
Καλαμάτας», καθώς και των απαιτούμενων δικαιολογητικών στο πλαίσιο της 
υποβολής πρότασης χρηματοδότησης στο πρόγραμμα «Πελοπόννησος».

• Σύνταξη των μελετών για την πράξη με αντικείμενο έργου «Βελτίωση - 
Αναβάθμιση υποδομών Εθνικού Σταδίου Καλαμάτας» και συγκεκριμένα τα 
υποέργα:

Υποέργο 1: Λειτουργική αναβάθμιση Δημοτικού σταδίου Καλαμάτας

Υποέργο 2:  Προμήθεια και εγκατάσταση λειτουργικού εξοπλισμού.

• Επικαιροποίηση της μελέτης του έργου «Ενεργειακή αναβάθμιση  
κινηματογράφου «Ηλέκτρα» για επανάχρησή του ως Πολιτιστικού 
Πολυχώρου (Κινηματογράφος, Πινακοθήκη, κλπ)” καθώς και των 
απαιτούμενων δικαιολογητικών στο πλαίσιο της υποβολής πρότασης 
χρηματοδότησης στο πρόγραμμα «Πελοπόννησος»

• Παρακολούθηση και έλεγχος των σταδίων σύνταξης μελετών βάσει  
προγραμματικής σύμβασης , καθώς και της σύνταξης των απαιτούμενων 
δικαιολογητικών στο πλαίσιο της υποβολής πρότασης χρηματοδότησης στο 
πρόγραμμα «Πελοπόννησος» των κάτωθι πράξεων:

o «Ενεργειακή Αναβάθμιση Μητροπολιτικού Μεγάρου»
o «Ενεργειακή Αναβάθμιση Ζουμπούλειου Μεγάρου Καλαμάτας Ν. 

Μεσσηνίας»
o «Αναβάθμιση χώρου αστικού πρασίνου και αναψυχής δημοτικής έκτασης 17 

στρ. στην περιοχή Κορδία»
• Παρακολούθηση και έλεγχος των σταδίων σύνταξης μελέτης καθώς και της 

σύνταξης των απαιτούμενων δικαιολογητικών στο πλαίσιο της υποβολής 
πρότασης χρηματοδότησης στο πρόγραμμα «Περιβάλλον και Κλιματική 
Αλλαγή και Πολιτική Προστασία.»

• «Ενεργειακή αναβάθμιση δημοτικού πνευματικού κέντρου Καλαμάτας 
"Πανταζοπούλειος Λαϊκή Σχολή"»

• Παραλαβή της μελέτης με τίτλο «Ωρίμανση δράσης για την υλοποίηση του 
συστήματος ελεγχόμενης στάθμευσης με χρήση τεχνολογικών μέσων για τον 
Δήμο Καλαμάτας»

• Παραλαβή της μελέτης με τίτλο: «Σχέδιο Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων 
(ΣΕΑΚ)»
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• Εκπόνηση της μελέτης με τίτλο: «Δημοτικό Σχέδιο Μείωσης Εκπομπών 
(ΔΗΣΜΕ)»

• Παρακολούθηση της προγραμματικής σύμβασης για την πράξη:«Μελέτες 
ωρίμανσης και υλοποίησης του έργου : Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις 
αναβάθμισης αστικού τοπίου ανατολικής πολεοδομικής ενότητας 
Καλαμάτας».

• Θεωρήσεις Τοπογραφικών  Διαγραμμάτων του Δημοτικού Λιμενικού 
Ταμείου, σύμφωνα με τη υπ.αρ.πρωτ 8321.6/01/12 εγκύκλιο του ΥΝΑΝΠ

Τμήμα Συγκοινωνιών , Κυκλοφορίας , Σήμανσης , Διοικητικής Υποστήριξης & 
Αδειών Εγκαταστάσεων

• Καταχώρηση & έκδοση ή ανανέωση άδειας λειτουργίας εγκαταστάσεων 
ανελκυστήρων (ιδιωτικών και δημοσίων κτιρίων) σε όλο το εύρος του Δήμου 
Καλαμάτας [ενδεικτικά 55 άδειες - ανανεώσεις λειτουργίας εντός 2025]

• Οργάνωση και ενοποίηση του συνολικού αρχείου ανελκυστήρων (παλαιά και 
νέα αρχεία) για την καταχώρηση και εύρεση αδειών λειτουργίας

• Απάντηση σε αιτήματα ιδιοκτητών, συντηρητών και διαχειριστών 
ανελκυστήρων για ύπαρξη παλαιών αδειών και ταυτόχρονη συλλογή από το 
αρχείο και διαβίβαση αντιγράφων απαραίτητων στοιχείων (φυσικών ή 
ηλεκτρονικών). [ενδεικτικά 340 άδειες αναζητήθηκαν εντός του 2025 και σε 
πολλές από αυτές δόθηκαν φυσικά ή ηλεκτρονικά αντίγραφα]

• Συμμετοχή στο ετήσιο Τεχνικό κλιμάκιο ανελκυστήρων για έκτακτους 
ελέγχους και αυτοψίες σε θέματα ασφαλείας.

• Απαντήσεις σε αιτήσεις πολιτών:
o Βεβαίωση διεύθυνσης ακινήτου: 240
o Κατάληψη κοινόχρηστου χώρου: 441
o Διακοπή κυκλοφορίας: 110
o Διάφορα έγγραφα: 96
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• Απαντήσεις μετά από εισηγήσεις σε συλλογικά όργανα
o Έγκριση εισόδου – εξόδου εγκαταστάσεων: 22
o Έγκριση υποβιβασμού κατοικιών: 23
o Παραχώρηση θέσης ΑμεΑ: 11
o Έγκριση εργοταξιακών κυκλοφοριακών ρυθμίσεων: 13
o Χορήγηση άδειας εργασιών – ρυθμίσεων: 18

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ    

• Διαχείριση – ενημέρωση ηλεκτρονικής πλατφόρμας ΟΠΣ – ΜΗΤΕ
• Συγκρότηση επιτροπών παραλαβής έργων (Επικοινωνία με φορείς- τήρηση 

προθεσμιών – Σύνταξη πρακτικών κληρώσεις μελών – Εισηγήσεις προς Δ.Ε 
Δήμου Καλαμάτας – Παρακολούθηση διαδικασίας – Ενημέρωση αναδόχων 
έργων)

• Σύνταξη εγγράφων
• Παρακολούθηση ηλεκτρονικής πλατφόρμας kalamatahelpdesk για αιτήματα 

ηλεκτροφωτισμού (βλαβες) και ενημέρωση του αρμόδιου συνεργείου
• Τήρηση αρχείου αιτημάτων βλαβών  - επισκευών στα σχολικά συγκροτήματα
• Ενημέρωση πολιτών 
• Διακίνηση βιβλίου εισερχομένων εγγράφων από το κεντρικό πρωτόκολλο
• Σύνταξη αποφάσεων ορισμού επιβλεπόντων μηχανικών έργων

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ IRIS2.0 ΑΠΟ 01.01.2025 ΕΩΣ ΚΑΙ 31.12.2025 
ΕΜΦΑΝΙΖΟΝΤΑΙ ΩΣ ΕΞΕΡΧΟΜΕΝΑ ΣΥΝΟΛΙΚΑ  3.442  ΕΓΓΡΑΦΑ.
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Κατά τη διάρκεια του 2025, το Τμήμα Συντήρησης και Αυτεπιστασίας της 
Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου Καλαμάτας συνέχισε να αποτελεί έναν 
κρίσιμο επιχειρησιακό βραχίονα καθημερινής παρουσίας και παρέμβασης σε 
ολόκληρη την έκταση του Δήμου, στην πόλη και στις Δημοτικές Ενότητες.

Με συνεχή προγραμματισμό, συντονισμό και αξιοποίηση του ανθρώπινου 
δυναμικού και των διαθέσιμων μέσων, πραγματοποιήθηκαν εκατοντάδες 
παρεμβάσεις συντήρησης, αποκατάστασης βλαβών και βελτίωσης των δημοτικών 
υποδομών, με στόχο τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας του αστικού ιστού, 
των δημοτικών κτιρίων, των σχολικών μονάδων και των κοινόχρηστων χώρων.

Εντός του 2025 το Τμήμα Συντήρησης παρακολούθησε και υλοποίησε το φυσικό και 
οικονομικό αντικείμενο συνολικά 120 μελετών που αφορούσαν έργα, προμήθειες 
και υπηρεσίες, εξασφαλίζοντας την καθημερινή παρακολούθηση της πορείας τους 
και την αποτελεσματική ολοκλήρωση των απαιτούμενων διαδικασιών.

Παράλληλα, εκδόθηκαν 23 άδειες τομών για εταιρείες δικτύων κοινής ωφέλειας και 
τοποθέτησης οπτικών ινών, ενώ πραγματοποιήθηκε συνεχής εποπτεία και 
παρέμβαση για τη συντήρηση βασικών υποδομών του Δήμου.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στη λειτουργία και συντήρηση του δημοτικού 
φωτισμού, όπου αντιμετωπίστηκαν συνολικά 1.447 αιτήματα βλαβών και εργασιών 
συντήρησης κατά τη διάρκεια του έτους. Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε 
καθημερινή παρακολούθηση της λειτουργίας των 25 κόμβων φωτεινής 
σηματοδότησης, διασφαλίζοντας την ομαλή λειτουργία ενός ιδιαίτερα σημαντικού 
τμήματος της κυκλοφοριακής υποδομής.

Σημαντική ήταν επίσης η καθημερινή ανταπόκριση στα αιτήματα των πολιτών. Οι 
υπηρεσίες του Δήμου βρίσκονταν σε συνεχή επαφή με δημότες, τηλεφωνικά και δια 
ζώσης, με περισσότερες από πέντε καθημερινές επαφές για την καταγραφή, 
αξιολόγηση και αντιμετώπιση προβλημάτων που αφορούσαν την καθημερινότητα 
και τη λειτουργία της πόλης.

Το έργο της Αυτεπιστασίας επεκτάθηκε σε όλες τις Δημοτικές Ενότητες, με 
σημαντικές παρεμβάσεις βελτίωσης αγροτικών δρόμων, αποκαταστάσεις φθορών 
και εργασίες συντήρησης υποδομών, συμβάλλοντας στη βελτίωση της 
προσβασιμότητας και της λειτουργικότητας του δημοτικού δικτύου.

Παράλληλα, το Τμήμα Συντήρησης συμμετείχε στην παρακολούθηση μεγάλων 
τεχνικών έργων υψηλού προϋπολογισμού, σε συνεργασία με το Τμήμα Εκτέλεσης 
Έργων, ενώ είχε ενεργό ρόλο στην εποπτεία θεμάτων που αφορούν δημοτικά 
ακίνητα, μέσω της συμμετοχής στην επιτροπή εκτίμησης ακινήτων και της έκδοσης 
σχετικών εκθέσεων.



[18]

Ιδιαίτερη μέριμνα δόθηκε στη συντήρηση και ασφαλή λειτουργία των δημοτικών 
κτιρίων και εγκαταστάσεων. Παρακολουθήθηκε η συντήρηση και πιστοποίηση 27 
ανελκυστήρων σε σχολικά και δημοτικά κτίρια, ενώ συνεχίστηκε η εποπτεία 
θεμάτων πυροπροστασίας και ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων.

Καθοριστική ήταν η καθημερινή λειτουργία των συνεργείων του Δήμου, με τον 
προγραμματισμό, τον συντονισμό και την επίβλεψη των εργασιών του 
εργατοτεχνικού προσωπικού και των χειριστών μηχανημάτων. Η επιχειρησιακή 
αυτή δραστηριότητα επέτρεψε την άμεση αντιμετώπιση αναγκών και την 
υλοποίηση παρεμβάσεων σε όλο το εύρος των δημοτικών υποδομών.

Ιδιαίτερη ήταν και η συμβολή του Τμήματος στις περίπου 200 εκδηλώσεις που 
πραγματοποιήθηκαν εντός της χωρικής αρμοδιότητας του Δήμου Καλαμάτας το 
2025, με τεχνική υποστήριξη και συνδρομή για τις ανάγκες ηλεκτροδότησης, μέσω 
της παρουσίας των συνεργείων ηλεκτροφωτισμού.

Συντήρηση - βελτίωση υποδομών σχολικών μονάδων

Ο Δήμος Καλαμάτας συνέχισε και το 2025 τη σταθερή πολιτική του για τη 
συντήρηση, αναβάθμιση και ασφαλή λειτουργία των σχολικών μονάδων όλων των 
βαθμίδων, στην πόλη και στις Δημοτικές Ενότητες.

Μέσα από τα συνεργεία αυτεπιστασίας και σε συνεργασία με τις αρμόδιες 
υπηρεσίες, πραγματοποιήθηκαν εκτεταμένες εργασίες σε παιδικούς σταθμούς, 
νηπιαγωγεία, δημοτικά σχολεία, γυμνάσια, λύκεια, ΕΠΑΛ και σχολικές δομές 
επαγγελματικής εκπαίδευσης.

Κατά τη διάρκεια του έτους υλοποιήθηκαν δεκάδες παρεμβάσεις συντήρησης και 
αποκατάστασης, όπως ηλεκτρολογικές εργασίες, επισκευές υδραυλικών 
εγκαταστάσεων, αποκαταστάσεις μονώσεων, επισκευές στεγών, αντικαταστάσεις 
φωτιστικών σωμάτων, εργασίες σε χώρους υγιεινής, αποκαταστάσεις δαπέδων, 
επισκευές περιφράξεων και παρεμβάσεις καθημερινής λειτουργίας.

Ενδεικτικά, πραγματοποιήθηκαν παρεμβάσεις σε σχολικές μονάδες του Δήμου, από 
εξειδικευμένα συνεργεία που περιλάμβαναν τεχνίτες διαφορετικών ειδικοτήτων, 
ανάλογα με τις ανάγκες κάθε σχολείου, όπως: 

• Στον Α’ Παιδικό Σταθμό με αντικατάσταση γενικού ηλεκτρολογικού πίνακα 
και προβληματικών ηλεκτρολογικών γραμμών. (ακολούθησε η 
αντικατάσταση της στέγης).

• Στον Β’ Παιδικό Σταθμό με παρεμβάσεις για τη λειτουργία βρεφικού 
τμήματος. 

• Στο 6ο Δημοτικό Σχολείο Καλαμάτας με εργασίες ανακατασκευής 
υγρομόνωσης. 
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• Στο 5ο Δημοτικό Σχολείο με εργασίες σε χώρους υγιεινής, εξαερισμού και 
περίφραξης. 

• Στο συγκρότημα του Πολυκλαδικού με αντικατάσταση 150 φωτιστικών 
σωμάτων. 

• Στο Γυμνάσιο Παραλίας με ανακατασκευή δαπέδων σε έξι αίθουσες 
συνολικής επιφάνειας περίπου 500 τ.μ. 

• Στο Νηπιαγωγείο Σπερχογείας με κατασκευή στεγάστρου και διαμόρφωση 
εξωτερικού χώρου. 

Ιδιαίτερα σημαντικές ήταν οι εργασίες στις σχολικές μονάδες των Δημοτικών 
Ενοτήτων, όπως:

• Στο Δημοτικό Σχολείο Πλατέος, όπου πραγματοποιήθηκε πλήρης 
ανακατασκευή στέγης περίπου 700 τ.μ., ανακατασκευή των χώρων υγιεινής 
και εργασίες αποκατάστασης εγκαταστάσεων. 

• Στο Δημοτικό Σχολείο Άριος, όπου αντικαταστάθηκε η στέγη περίπου 600 
τ.μ. και προγραμματίστηκαν εργασίες διαμόρφωσης εξωτερικών χώρων. 

• Στο Δημοτικό Σχολείο Αρφαρών, με κατασκευή νέας αίθουσας διδασκαλίας 
περίπου 70 τ.μ. 

• Στο Δημοτικό Σχολείο Ασπροχώματος με δημιουργία υποδομών αίθουσας 
Η/Υ και παρεμβάσεις στον φωτισμό και την περίφραξη. 

Παράλληλα, μέσω του προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου» και της συνεργασίας 
με τις Κτιριακές Υποδομές Α.Ε., υλοποιήθηκαν ή προωθήθηκαν σημαντικές εργασίες 
ανακαίνισης και αναβάθμισης σχολικών μονάδων.

Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκαν παρεμβάσεις στο 7ο Δημοτικό Σχολείο, στο 
1ο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο και στο 5ο Γυμνάσιο Καλαμάτας, με εργασίες που 
περιλάμβαναν ανακατασκευή χώρων υγιεινής, ελαιοχρωματισμούς, μονώσεις 
οροφών και αναβάθμιση αύλειων χώρων.

Επιπλέον, ο Δήμος Καλαμάτας ενίσχυσε την εκπαιδευτική κοινότητα μέσω δωρεάς 
τεχνολογικού εξοπλισμού, διαθέτοντας στα σχολεία 65 φορητούς ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές και 20 εκτυπωτές – πολυμηχανήματα, καλύπτοντας σημαντικές 
ανάγκες των σχολικών μονάδων.

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ
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Η Πολεοδομία κατά το έτος 2025, κλήθηκε να διαχειριστεί ένα μεγάλο όγκο 
διοικητικών και τεχνικών θεμάτων, παρουσιάζοντας πρόοδο σε μακροχρόνια 
εκκρεμή πολεοδομικά σχέδια, αξιοποιώντας ταυτόχρονα τα ψηφιακά εργαλεία που 
είχε στη διάθεσή της. 

Για το 2025 το αντικείμενο της Διεύθυνσης Πολεοδομίας του Δήμου Καλαμάτας 
ήταν το εξής:4305 εισερχόμενα  έγγραφα στο σύστημα e-πολεοδομία και 2952 
έγγραφα στο σύστημα IRIDA (περίπου 60% στο σύστημα e-πολεοδομία και 40% στο 
σύστημα IRIDA). Ειδικότερα έχουμε:

Πολεοδομήσεις  περιοχών: 

• Διαγωνισμός ΠΟΛΕΟΔΟΜΗΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΝ. ΠΑΡΑΛΙΑΣ (ΟΔΟΣ ΚΡΗΤΗΣ): 
παρακολούθηση διαγωνισμού από επιτροπή, σύνταξη πρακτικού 3, 
ενημέρωση συμμετεχόντων οικον. φορέων, εισηγήσεις σε Δημοτική 
Επιτροπή (Χ10), προσυμβατικός έλεγχος, σύναψη σύμβασης.

• ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΠΑΡΑΛΙΑΣ ΒΕΡΓΑΣ: επικοινωνία με ΥΠΕΝ και ΣΤΕ 
για πορεία έγκρισης μελέτης, ενημέρωση πολιτών. 

• ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ  ΜΙΚΡΑΣ ΜΑΝΤΙΝΕΙΑΣ: σε εξέλιξη η εξέταση των 
ενστάσεων (313 ενστάσεις – 801 δηλώσεις ιδιοκτησίας), αλληλογραφία με 
ΥΠΕΝ και Κτηματική Υπηρεσία για οριοθέτηση ζώνης παραλίας, 
παρακολούθηση επίβλεψη μελέτης ΣΜΠΕ, σε διαδικασία για ανάθεση 
μελετών για οριοθέτηση ρέματος και αποτύπωσης ακτών.   

Πράξεις εφαρμογής

• Κηπούπολης: διαδικασίες για επιβολή εισφοράς σε χρήμα και αποζημίωση 
επικειμένων κοινοχρήστων και κοινωφελών χώρων.

• Ασπροχώματος: εξέταση ενστάσεων κατά της πράξης σε συνεργασία με 
Περιφέρεια Πελοποννήσου, έκδοση απόφασης επί ενστάσεων, ενημέρωση 
αναδόχου για διόρθωση της πράξης. 

• Πυκνοδ. Περιοχών Ανατολ. Παραλίας: εισηγήσεις για ιδιωτικούς 
διακανονισμούς για θέματα μετατροπής εισφοράς γης σε χρήμα και 
υποχρεώσεις λόγω αναλογισμών.

• Πυκνοδ. Περιοχών Δυτικής Συνοικίας: σε διαδικασία από την επιτροπή 
διαγωνισμού η επιλογή αναδόχου 

Παρακολούθηση συμβάσεων - επίβλεψη

• ΤΠΣ: χορήγηση στοιχείων από την Υπηρεσία
• ΕΣΕΚΚ: αλληλογραφία με μελετητές, έλεγχος μελέτης κοινοχρήστων και 

κοινωφελών χώρων, διορθώσεις. 
• Γεωχωρικά Δεδομένα – GIS  Δήμου: χορήγηση στοιχείων – παρακολούθηση 

της σύμβασης
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• Διαδικασία για ανάθεση μελέτης τροποποίησης ρυμοτομικού σχεδίου και 
σύνταξη πράξης εφαρμογής στο ΟΤ 1084, σύναψη και παρακολούθηση 
σύμβασης, εισήγηση για τροποποίηση ΡΣ 

Πράξεις Αναλογισμού – Διανοίξεις οδών

• 1/95 Π.Α. Μαιζώνος
• 1/00 Π.Α. Σπετσών, Μπουμπουλίνας: αλληλογραφία και συναντήσεις 

κατόπιν αιτημάτων ιδιοκτητών, έγγραφο προς Ν.Υ. για καθορισμό τιμής. 
• Οδός Παλιγγενεσίας & Κορώνης: υπόδειξη ορίων, σύνταξη πράξης. 

Τροποποίηση ΓΠΣ Καλαμάτας ως προς τη δημιουργία χώρου Διοίκησης: σύνταξη 
μελέτης, εισήγηση και έκδοση απόφασης ΔΣ 

• τροποποιήσεις σχεδίου πόλης και ΓΠΣ – περιπτώσεις άρσεων: 47 αιτήσεις 
• πράξεις  εφαρμογής σύνταξη διορθωτικών και μεμονωμένων ΠΕ: 115 

αιτήσεις 
• καταγραφή επικειμένων: 63 αιτήσεις 
• εισφορά σε χρήμα υπολογισμός και βεβαιώσεις: 337 αιτήσεις 
• Βεβαιώσεις Δηλώσεων Ιδιοκτησίας: 293 αιτήσεις 
• ενστάσεις σε ΠΕ και ΠΜ: 27 αιτήσεις 
• πράξεις αναλογισμού: 32 αιτήσεις 
• Θέματα με Δικαστικές υποθέσεις, Συνήγορος Πολίτη, ελεγκτικές αρχές: 128 

αιτήσεις
• χορήγηση  οικοδομησιμότητας: 62 αιτήσεις 
• χορήγηση οικοδομικών γραμμών: 10 αιτήσεις 
• χορήγηση βεβαιώσεων χρήσης γης: 258 αιτήσεις 
• βεβαιώσεις όρων δόμησης Τμ. ΧΩΠΣ: 55 αιτήσεις 
• βεβαιώσεις ΣΑΟ: 18 αιτήσεις 
• διάφορες Βεβαιώσεις Τμ. ΧΩΠΣ: 85 αιτήσεις 
• θέματα με κτηματολόγιο: 72 αιτήσεις 
• διάφορα θέματα: 133 αιτήσεις 
• υποβολή – χορήγηση στοιχείων: 80 αιτήσεις 
• τεκμηρίωση προσφυγών και αποστολή εγγράφων σε διοικητικά δικαστήρια
• βεβαιώσεις όρων δόμησης ΟΑ: 338 στο σύστημα e-adeies
• προεγκρίσεις ΟΑ: 71 στο σύστημα e-adeies
• μεταγενέστερος έλεγχος φορολογικών: 385 στο σύστημα e-adeies
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• αιτήματα διακοπής εργασιών ΟΑ: 10
• αιτήματα ανακλήσεων ΟΑ: 20
• έλεγχος θέσεων στάθμευσης: 5
• έλεγχος της αυθαίρετηςδόμησηςκαι τωνεπικίνδυνωνκατασκευών: 74
• σύνταξη εκθέσεων αυτοψίας: 74
• σύνταξη χρηματικών καταλόγων  και αποστολή στην ΔΥΟ: 22
• εισηγήσεις στα ΣΥΠΟΘΑ: 20

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΟΥΔΕΤΕΡΟΤΗΤΑ 

Η στρατηγική κατεύθυνση που επιλέχθηκε τα προηγούμενα χρόνια -η Καλαμάτα να 
τοποθετηθεί στον πυρήνα της ευρωπαϊκής πολιτικής για το κλίμα, τις έξυπνες 
πόλεις και την κοινωνικά δίκαιη μετάβαση- μετατράπηκε μέσα στο 2025 σε έργα, 
συνεργασίες, διακρίσεις και απτά αποτελέσματα.Δέκα ευρωπαϊκά προγράμματα, 
σημαντικές εθνικές και διεθνείς διακρίσεις, παρουσία σε κορυφαία ευρωπαϊκά 
forum, ενεργή συμμετοχή των νέων, δράσεις κυκλικής οικονομίας, δημόσιας τέχνης, 
προσβασιμότητας και κλιματικής εκπαίδευσης, συνθέτουν μια χρονιά ουσιαστικής 
παραγωγής πολιτικής. 

ΒΡΑΒΕΙΑ&ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ

• Smart Town of the Year - Best City Awards 2025

ΟΔήμοςΚαλαμάταςκατέκτησετοντίτλο «Smart Town of the Year» στα Best City 
Awards 2025 αποσπώνταςσυνολικάοκτώβραβεία: ένα Smart Town, 
έξιΧρυσάκαιέναΧάλκινο. Στα Χρυσά βραβεία περιλαμβάνονται το Ανοιχτό Θέατρο, η 
έξυπνη κινητικότητα ΑμεΑ, αναπλάσεις δημόσιων χώρων, ψηφιακές υπηρεσίες, 
ενεργειακή αναβάθμιση και περιβαλλοντικές δράσεις.

338

71

385

βεβαιώσεις όρων 
δόμησης 

προεγκρίσεις ΟΑ

μεταγενέστερος 
έλεγχος φορολογικών

ΣΥΣΤΗΜΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ ΑΔΕΙΩΝ 
e-Άδειες [2025]
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Η επανάληψη της διάκρισης έχει ιδιαίτερη σημασία. Δεν πρόκειται για στιγμιαία 
επιτυχία, αλλά για την επιβεβαίωση ότι η Καλαμάτα παράγει έργο με συνέχεια και 
συνοχή. 

• Smart Town of the Year - Best City Awards 2026

Στο Σεράφειο, στα BestCityAwards 2026, η Καλαμάτα τιμήθηκε ξανά με το μεγάλο 
βραβείο «SmartTownoftheYear» — για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά. Η διάκριση 
επιβεβαιώνει ότι η πόλη προχωρά με σχέδιο, συνεργασίες και απτά αποτελέσματα, 
συνδυάζοντας ψηφιακή καινοτομία, βιωσιμότητα και κοινωνικό αποτύπωμα.

Μαζί με το μεγάλο βραβείο, η Καλαμάτα απέσπασε 5 Χρυσά και 1 Αργυρό:

-KalamataDigitalTwin: «Η Πόλη που Συνομιλεί με το Μέλλον» - ψηφιακό δίδυμο της 
πόλης, με δεδομένα του Κλιματικού Συμβολαίου και των έργων προς το 2030.

- «Καλαμάτα Χωρίς Εμπόδια» - τεχνολογία για προσβασιμότητα και έξυπνη 
κινητικότητα για ΑμεΑ.

-CityMobileKalamata: «Η Πόλη στο Χέρι σου» - οδηγός πόλης που στηρίζει την 
τοπική αγορά και διευκολύνει τον πολίτη.

-SmartWaterKalamata (ΔΕΥΑΚ) - έξυπνη, ψηφιακή διαχείριση νερού για κάθε 
σταγόνα.

-WaterFutureKalamata (ΔΕΥΑΚ) - βιώσιμες υποδομές για την ασφάλεια νερού των 
επόμενων γενεών.

-Πολυχώρος «Ρεγγίνα» - αργυρή διάκριση για ουσιαστικό κοινωνικό αποτύπωμα.

• Greek Green Award -Verde.tec 2025

Στο πλαίσιο της 7ης Διεθνούς Έκθεσης Verde.tec στην Παιανία, ο Δήμος Καλαμάτας 
βραβεύτηκε με GreekGreenAward στα GreenTechAwards 2025. Η βράβευση 
αναγνωρίζει τη δέσμευση της πόλης στην πράσινη μετάβαση, τη διαχείριση αστικών 
αποβλήτων, την κυκλική οικονομία και τις έξυπνες περιβαλλοντικές λύσεις.

Η παρουσία στα Verde.tec αποτέλεσε ταυτόχρονα ευκαιρία δικτύωσης με ΟΤΑ, 
επιχειρήσεις πράσινης τεχνολογίας και ευρωπαϊκά δίκτυα. Το βραβείο έρχεται να 
συμπληρώσει τον τίτλο SmartTown, δείχνοντας ότι η Καλαμάτα δεν ακολουθεί 
μονόπλευρη στρατηγική αλλά συνδυάζει ψηφιακή καινοτομία και περιβαλλοντική 
πολιτική.

• Βραβείο Καινοτομίας -GreekGreenAwards 2026

Ο Δήμος Καλαμάτας διακρίθηκε με Βραβείο Καινοτομίας στα GreekGreenAwards 
2026 για το KalamataDigitalTwin, το ψηφιακό δίδυμο της πόλης. Η διάκριση αφορά 
τη δουλειά που έγινε το 2025 και αναδεικνύει ένα έργο μοναδικό σε πανελλαδικό 
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επίπεδο: μια πρακτική εφαρμογή που αξιοποιεί δεδομένα του Κλιματικού 
Συμβολαίου, συνδέει έργα και στόχους έως το 2030 και μετατρέπει την καινοτομία 
σε εργαλείο για τη λήψη αποφάσεων και την καθημερινότητα των πολιτών.

• Βραβείο ICC Local Green Deals - Advancing Climate Neutrality 2025

Μια συστηματική πορεία πολλών μηνών για την ενεργοποίηση της τοπικής 
κοινωνίας γύρω από την κλιματική ουδετερότητα αναγνωρίστηκε σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, με τον Δήμο Καλαμάτας να τιμάται στις Βρυξέλλες με το βραβείο 
“AdvancingClimateNeutrality” στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας 
InternationalCityChallenge της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η διάκριση αυτή αποκτά 
ιδιαίτερη σημασία, καθώς η εργασία της Καλαμάτας ξεχώρισε ανάμεσα σε συνολικά 
210 Τοπικές Πράσινες Συμφωνίες από όλη την Ευρώπη, επιβεβαιώνοντας ότι η 
μετάβαση προς την κλιματική ουδετερότητα έως το 2030 δεν είναι μόνο τεχνικός 
στόχος, αλλά υπόθεση συνεργασίας, συμμετοχής και τοπικής κινητοποίησης. Στο 
επίκεντρο της επιτυχίας βρέθηκαν οι τέσσερις καινοτόμες Τοπικές Πράσινες 
Συμφωνίες (LocalGreenDeals) που υλοποιεί η Καλαμάτα, σε συνεργασία με τη 
ΔΕΥΑΚ, την ΠΑΕ Καλαμάτα, το Αστικό ΚΤΕΛ Καλαμάτας, τον Σύλλογο Φροντιστών 
Μέσης Εκπαίδευσης Μεσσηνίας, τον Σύλλογο Ιδιοκτητών Κέντρων Ξένων Γλωσσών 
PALSO και τον Σύλλογο Εστίασης Μεσσηνίας. 

• MissionCity- Ο Δρόμος προς την Κλιματική Ουδετερότητα

Η Καλαμάτα είναι μία από τις πόλεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχουν επιλεγεί 
στο πλαίσιο της Αποστολής EU Mission 100 Climate-NeutralandSmartCities. Ο 
στόχος είναι απλός στη διατύπωση και εξαιρετικά απαιτητικός στην πράξη: 
κλιματική ουδετερότητα έως το 2030, είκοσι χρόνια νωρίτερα από τον ευρωπαϊκό 
μέσο. Το 2025 σήμανε το πέρασμα από τον σχεδιασμό στην εκτέλεση.

Μέσω του ClimateCityContract (CCC), ο Δήμος υλοποιεί συγκεκριμένες δράσεις που 
αφορούν την ενέργεια, τις μεταφορές, τα δημοτικά κτίρια, τον πράσινο αστικό χώρο 
και τη συμμετοχή των πολιτών. Ταυτόχρονα, η Καλαμάτα ολοκλήρωσε επιτυχώς το 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα NetZeroCities «DesignYourCity'sNetZeroStrategy», 
λαμβάνοντας επίσημο πιστοποιητικό από το Πανεπιστήμιο της Μαδρίτης — ήταν η 
μοναδική ελληνική πόλη που το ολοκλήρωσε και μία από τις δύο MissionCities στο 
σύνολο των συμμετεχόντων.

• KalamataDigitalTwin- η πόλη που συνομιλεί με το μέλλον

Το KalamataDigitalTwin εξελίχθηκε μέσα στο 2025 σε πυρήνα της στρατηγικής για 
την κλιματική ουδετερότητα. Δεν είναι απλώς μια τεχνολογική εφαρμογή, είναι 
τρόπος οργάνωσης της πληροφορίας, παρακολούθησης της προόδου του 
Κλιματικού Συμβολαίου και υποστήριξης αποφάσεων για έργα, πολιτικές και 
παρεμβάσεις στον δημόσιο χώρο. Με την καθοριστική συμβολή των συνεργατών 
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και των τεχνικών ομάδων, η Καλαμάτα απέκτησε ένα εργαλείο που κάνει ορατό το 
μέλλον της πόλης και επιτρέπει στους πολίτες να κατανοήσουν καλύτερα την 
πορεία προς το 2030.

• Καλαμάτα 2030 - παρουσίαση έργων και δράσεων του Κλιματικού 
Συμβολαίου

Στις 25 Οκτωβρίου 2025, στο Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο, πραγματοποιήθηκε η 
δημόσια παρουσίαση «Καλαμάτα 2030», με στόχο την ενημέρωση και την 
ενεργοποίηση των πολιτών γύρω από το Κλιματικό Συμβόλαιο και τις δράσεις που 
το συνοδεύουν. Η εκδήλωση ανέδειξε ότι η κλιματική ουδετερότητα δεν είναι 
τεχνικός στόχος για λίγους, αλλά συλλογικό σχέδιο πόλης: με πράσινες αναπλάσεις, 
καθαρές μεταφορές, ενεργειακές ανακαινίσεις, κυκλική οικονομία, ψηφιακά 
εργαλεία και συμμετοχή της εκπαιδευτικής κοινότητας.

Στην ίδια εκδήλωση παρουσιάστηκαν το Kalamata.Lab, η πλατφόρμα ψηφιακού 
δίδυμου, οι δράσεις SchoolHEROZ με ψηφιακά δίδυμα σχολείων, οι εφευρέσεις 
παιδιών μέσα από το Φεστιβάλ Ρομποτικής, και πλήθος τεχνολογικών έργων, ενώ 
τα παιδιά του Δημοτικού Συμβουλίου Νεολαίας ανακοίνωσαν επίσης την πρόθεσή 
τους να ηγηθούν της διεκδίκησης της Καλαμάτας για την Εθνική Πρωτεύουσα 
Νεολαίας.

Έργα που έχουν ολοκληρωθεί

o Σύστημα κοινόχρηστων ποδηλάτων και ελαφρά ηλεκτρικά οχήματα 
(€1.200.000)

o Εγκατάσταση οικίσκων ανταποδοτικής ανακύκλωσης (€400.000)
o Δράσεις οικιακής και συνοικιακής κομποστοποίησης (€250.000)
o Ενεργειακή αναβάθμιση δημοτικού φωτισμού σε LED (€8.500.000)
o Δίκτυο πάρκων τσέπης (€350.000)
o Φωτοβολταϊκά πάρκα παραγωγής ενέργειας (€1.736.000)

Έργα σε εκτέλεση

o Kalamata.LAB- εργαστήριο καινοτομίας (€300.000)
o Ενεργειακές παρεμβάσεις στο Στάδιο και το Κολυμβητήριο (€3.000.000)
o Δίκτυο αισθητήρων μικροκλίματος (€1.950.000)
o Βιοκλιματική ανάπλαση Πλατείας Φυτειάς
o Υπαίθριο Πάρκο Ελιάς (€346.425)
o Παρεμβάσεις Πάρκου ΟΣΕ (€300.000)
o Αναπλάσεις κεντρικού τομέα (€8.000.000)
o Αναζωογόνηση Ανατολικού Κέντρου (€23.000.000)
o Μείωση εκπομπών σε σχολικές μονάδες (€600.000)
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• CircularCitiesDeclaration- Η Καλαμάτα στις ευρωπαϊκές πρωτοπόρες 
πόλεις της κυκλικής οικονομίας

Το 2025 η Καλαμάτα εντάχθηκε επισήμως στο δίκτυο CircularCitiesDeclaration, 
αποτελώντας τη δεύτερη ελληνική πόλη μετά τα Τρίκαλα που συμμετέχει σε αυτή 
τη σημαντική ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για την προώθηση της κυκλικής οικονομίας 
στις πόλεις.

Η συμμετοχή αυτή συνδέεται άμεσα με την Ευρωπαϊκή Αποστολή «100 Climate-
NeutralandSmartCitiesby 2030», το EU MissionLabel και την υλοποίηση του 
ClimateCityContract. Ενισχύει το όραμα για μια κλιματικά ουδέτερη, έξυπνη και 
δίκαιη Καλαμάτα έως το 2030, θέτοντας την κυκλική οικονομία στο επίκεντρο 
πολιτικών και δράσεων.

Στην επίσημη παρουσίαση της πρωτοβουλίας, η Καλαμάτα αναδεικνύεται ως πόλη 
που επενδύει στη μείωση αποβλήτων, στην αξιοποίηση βιομάζας και οργανικών 
υλικών, στην ανακύκλωση πολλαπλών ρευμάτων, στην παραγωγή κομπόστ και στη 
συμμετοχή των πολιτών μέσα από προγράμματα επιβράβευσης, εκπαιδευτικές 
δράσεις και LocalGreenDeals με επιχειρήσεις και φορείς.

ΟΧΕ & ΣΒΑΑ - ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΣ ΑΣΤΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ

• ΟΧΕ - Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση

Η Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ) αποτελεί ένα από τα βασικά 
χρηματοδοτικά εργαλεία που αξιοποιεί ο Δήμος Καλαμάτας στην Προγραμματική 
Περίοδο 2021–2027. Συνδυάζει παρεμβάσεις αστικής ανάπτυξης, οικονομικής 
ανθεκτικότητας, κοινωνικής συνοχής και ψηφιακής καινοτομίας σε ένα ενιαίο 
σχέδιο χωρικής οργάνωσης, λειτουργώντας συμπληρωματικά προς το 
ClimateCityContract και τους στόχους της πόλης για κλιματική ουδετερότητα.

Για την προώθηση και ωρίμανση των έργων, ο Δήμος έχει προγραμματική 
συνεργασία με τον Αναπτυξιακό Οργανισμό «Πάρνωνας» και τον Αναπτυξιακό 
Οργανισμό του Δήμου Καλαμάτας. Μέσα από αυτή τη συνεργασία προχωρούν οι 
αναγκαίες τεχνικές, περιβαλλοντικές και διοικητικές μελέτες, ώστε οι παρεμβάσεις 
να διαθέτουν ώριμο φάκελο, να μπορούν να ενταχθούν σε διαθέσιμες προσκλήσεις 
και να περάσουν με ταχύτητα στο στάδιο της δημοπράτησης και της υλοποίησης.

Η ΟΧΕ δεν αντιμετωπίζεται ως παράλληλο εργαλείο, αλλά ως μηχανισμός 
συντονισμού: φέρνει στο ίδιο τραπέζι τον χωρικό σχεδιασμό, την τεχνική ωρίμανση, 
τη χρηματοδότηση και την παρακολούθηση, ώστε κάθε έργο να υπηρετεί 
συγκεκριμένο αποτέλεσμα για την πόλη και τους πολίτες.
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• ΣΒΑΑ - Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης

Η Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΣΒΑΑ) λειτουργεί ως ο στρατηγικός 
οδικός χάρτης του Δήμου για τα επόμενα χρόνια. Όσον αφορά το σκέλος του 
Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), έχουν εκδοθεί σχεδόν όλες 
οι προσκλήσεις για τα έργα που προβλέπονται, γεγονός που επιτρέπει στον Δήμο να 
μεταβεί από τον σχεδιασμό στην υποβολή ώριμων προτάσεων.

Οι προσκλήσεις αυτές αφορούν παρεμβάσεις με σαφές αποτύπωμα στην 
καθημερινότητα: βιοκλιματικές αναπλάσεις πλατειών και δημόσιων χώρων, 
αναζωογόνηση κεντρικών και γειτονικών αστικών περιοχών, πράσινες υποδομές και 
έργα προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, βελτίωση προσβασιμότητας και 
βιώσιμης κινητικότητας, ενεργειακές αναβαθμίσεις δημοτικών υποδομών, 
ψηφιακές εφαρμογές έξυπνης πόλης, καθώς και δράσεις ανάδειξης του 
πολιτιστικού και περιβαλλοντικού αποθέματος της Καλαμάτας.

Η στρατηγική βρίσκεται περίπου στο 80% ως προς την ενεργοποίηση και ωρίμανση 
των παρεμβάσεων. Το βασικό πλαίσιο έχει διαμορφωθεί, οι προσκλήσεις έχουν 
ενεργοποιηθεί και ο Δήμος ολοκληρώνει φακέλους, αδειοδοτήσεις και τεχνική 
προετοιμασία για την έγκαιρη ένταξη των έργων.

• Προσβασιμότητα, δημόσιος χώρος & ποιότητα ζωής

Μια μικρή αλλά ουσιαστική παρέμβαση στην καθημερινότητα ήταν η απομάκρυνση 
50 παλαιών εγκαταστάσεων και καρτοτηλεφώνων από το κέντρο της Καλαμάτας, με 
στόχο την απελευθέρωση χώρων σε πεζοδρόμια και κοινόχρηστους χώρους. Μέχρι 
την ολοκλήρωση του έργου προβλέπεται να απομακρυνθούν συνολικά 120 
καρτοτηλέφωνα.

Η παρέμβαση συμβάλλει στην ενίσχυση της προσβασιμότητας, στη βελτίωση της 
αισθητικής και στη λειτουργικότητα της πόλης. 

• Δημόσια τέχνη, πολιτισμός & ταυτότητα πόλης

Το 2025 η Καλαμάτα απέκτησε μια τοιχογραφία που συμπυκνώνει την ταυτότητα 
της πόλης: μια Αρχόντισσα του Νότου που συνδυάζει τον πολιτισμό με τον 
αγροδιατροφικό πλούτο της Μεσσηνίας, την τοπική μνήμη με τη σύγχρονη 
δημιουργία, το παρελθόν με το μέλλον. Με φόντο τον Ταΰγετο και τον Μεσσηνιακό 
Κόλπο, το έργο αναδεικνύει τα ταπεινά προϊόντα της γης που κάνουν την περιοχή 
διάσημη, αλλά και την ανάγκη να δούμε την πόλη ως ζωντανό, ανοιχτό και 
δημιουργικό οργανισμό.

Η μορφή της Μαρίας Κάλλας λειτουργεί ως δεύτερη ανάγνωση: μια προσπάθεια να 
κάνουμε δική μας την Κάλλας, όχι με στενό τοπικισμό, αλλά με σεβασμό στην 
πολιτιστική της ακτινοβολία και στη δουλειά που έχει γίνει στην Καλαμάτα μέσα 
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από συλλογές, εκθέσεις και το Μουσικό Σχολείο που παράγει αποφοίτους στο 
όνομά της. Παράλληλα, η αναφορά στον Χρήστο Παπαδημητρίου ως δύτη που 
αποδρά από το κάδρο θυμίζει ότι η πόλη δεν ξεχνά τα παιδιά της.

Η τοιχογραφία «Καλαμάτα» του KLE — Κλεομένη Κωστόπουλου αναδείχθηκε 
καλύτερη τοιχογραφία στον κόσμο για το 2025 από το διεθνώς αναγνωρισμένο 
BestOf του StreetArtCities, μια πλατφόρμα που αναδεικνύει περισσότερες από 
83.000 τοιχογραφίες σε 1.918 πόλεις. Το έργο δεν είναι απλώς μια εικόνα στον 
δημόσιο χώρο, είναι μια ιδέα που γεννήθηκε στον δρόμο και ταξιδεύει πλέον σε 
όλο τον κόσμο, αποδεικνύοντας ότι η δημόσια τέχνη μπορεί να αλλάξει τον τρόπο 
που βλέπουμε τις πόλεις και τον εαυτό μας.

• events.kalamata.gr- Ένας χρόνος λειτουργίας, ψηφιακής εξωστρέφειας και 
πολιτιστικής προβολής

Μέσα στον πρώτο χρόνο λειτουργίας της, η νέα ψηφιακή πλατφόρμα εκδηλώσεων 
του Δήμου Καλαμάτας, events.kalamata.gr, καθιερώθηκε ως η βασική διαδικτυακή 
πύλη ενημέρωσης για τα πολιτιστικά, κοινωνικά, αθλητικά και ψυχαγωγικά 
δρώμενα της πόλης και των χωριών του Δήμου. Με περισσότερους από 66.000 
μοναδικούς χρήστες, 122.288 sessions, 197.743 προβολές σελίδων και επισκέπτες 
από 81 χώρες, η πλατφόρμα ανέδειξε τη δυναμική της Καλαμάτας ως πόλης με 
πολιτιστικό παλμό, διεθνή απήχηση και αυξανόμενη ψηφιακή εξωστρέφεια. Η 
ισχυρή οργανική επισκεψιμότητα από την Google, η πρώτη θέση σε δεκάδες 
σχετικές αναζητήσεις και η μεγάλη χρήση από κινητές συσκευές επιβεβαιώνουν ότι 
η πλατφόρμα απαντά σε μια πραγματική ανάγκη πολιτών, επισκεπτών και 
διοργανωτών.

Το events.kalamata.gr είναι αποτέλεσμα της συνεργασίας της Αντιδημαρχίας 
Στρατηγικού Σχεδιασμού και Κλιματικής Ουδετερότητας με την Αντιδημαρχία 
Τουρισμού και Αθλητισμού και υλοποιήθηκε από τη Greatway, προσφέροντας ένα 
πλήρως προσβάσιμο και ανοιχτό ψηφιακό ημερολόγιο εκδηλώσεων. Μέσα σε 12 
μήνες φιλοξένησε 535 εκδηλώσεις, από συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις και 
φεστιβάλ έως εκθέσεις, ομιλίες, πανηγύρια και αθλητικές δράσεις, δίνοντας ισότιμο 
χώρο προβολής σε φορείς, συλλόγους και διοργανωτές. Η κατάκτηση του χρυσού 
βραβείου στα BestCityAwards 2025 για την καινοτομία της πλατφόρμας 
αποδεικνύει ότι η Καλαμάτα επενδύει σε εργαλεία που συνδέουν τον πολιτισμό με 
την τεχνολογία, ενισχύουν τη διαφάνεια και την προσβασιμότητα και προβάλλουν 
την πόλη πανελλαδικά και διεθνώς ως πρότυπο ψηφιακού πολιτισμού.
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ΤΑ 10 ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Μέσα σε λιγότερο από τέσσερα χρόνια, ο Δήμος Καλαμάτας έχει εξασφαλίσει δέκα 
αμιγώς ευρωπαϊκά προγράμματα - ένας αριθμός εντυπωσιακός για πόλη του 
μεγέθους μας. Πίσω από κάθε επιτυχή πρόταση υπάρχουν μήνες προετοιμασίας, 
διεθνής δικτύωση, τεχνογνωσία και εμπιστοσύνη που χτίζεται αργά με πράξεις. 

1. SchoolHEROZ  (NetZeroCities / MissionCities)

Ψηφιακά δίδυμα σε σχολεία και δράσεις αλλαγής συμπεριφοράς ως προς την 
ενέργεια στη σχολική κοινότητα. Μαθητές, εκπαιδευτικοί και δημοτική αρχή 
συνεργάζονται για να μειώσουν το ενεργειακό αποτύπωμα των σχολικών κτιρίων. Η 
Καλαμάτα συμμετέχει μαζί με πόλεις από το ευρωπαϊκό δίκτυο NetZeroCities. Το 
πρόγραμμα βρίσκεται σε εξέλιξη από τον Σεπτέμβριο του 2024.Προϋπολογισμός: 
€600.000   

2. PERIASTY with Twins  (Horizon Europe)

Livinglabs και ψηφιακά δίδυμα για αποανθρακοποίηση και ανθεκτικότητα σε πόλεις 
και περιαστικές περιοχές. Πιλοτικές περιοχές: Δουβλίνο, Λεμεσός, Λιουμπλιάνα, 
Μασσαλία, Γκιμαράες, Χέλμοντ, Σόφια, Σίσσλερφελντ και Καλαμάτα. Έναρξη 
Ιανουάριο 2026. Προϋπολογισμός: €10.334.120   

3. GENeCITY  (HorizonEurope)

Τεχνητή νοημοσύνη και federateddigitaltwins για ταχύτερη λήψη αποφάσεων και 
συμμετοχικό αστικό σχεδιασμό. Υλοποιείται σε συνεργασία με UniSystems. Έναρξη 
Ιούνιο 2026. Προϋπολογισμός: €6.000.000   

4. TWINVERSE  (HorizonEurope)

Ψηφιακό δίδυμο πόλης με εργαλεία ΑΙ για κλιματική ουδετερότητα, ανθεκτικότητα 
και αστικό σχεδιασμό παρεμβάσεων. Συνεργασία με DRAXIS, UniSystems, 
CERTH/ΕΚΕΤΑ, ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» και άλλους. Αποτελεί τον ψηφιακό πυρήνα της 
στρατηγικής της Καλαμάτας. Έναρξη Μάιο 2026. Προϋπολογισμός: €5.988.205   

5. LIFE HERMES(LIFE-2025-CET-OSS)

One-Stop-Shop υπηρεσίες ενεργειακής ανακαίνισης κατοικιών. Μια ενιαία 
«θυρίδα» που βοηθά πολίτες και νοικοκυριά — ιδίως αυτά που αντιμετωπίζουν 
ενεργειακή φτώχεια — να προχωρήσουν σε ενεργειακή αναβάθμιση. Εταίροι: 
Δήμος Αθηναίων, ΠΟΜΙΔΑ, Τράπεζα Πειραιώς, Δήμος Τρικκαίων και άλλοι. Έναρξη 
Ιούλιο 2026. Προϋπολογισμός: €1.577.340   
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6. LIFE CHIP-EU(LIFE-2025-CET-LOCAL)

Ολοκληρωμένα σχέδια βιώσιμης θέρμανσης-ψύξης σε τοπικό επίπεδο, με τεχνική 
υποστήριξη, εργαλεία και διάχυση καλών πρακτικών. Διεθνής κοινοπραξία με 
εταίρους από Ισπανία, Σλοβενία, Ολλανδία, Δανία, Ιταλία, Ελβετία, Κύπρο και 
Ουκρανία. Έναρξη Ιούλιο 2026. Προϋπολογισμός: €1.739.210   

7. CEOS PDA  (LIFE (GA 101167707))

Μελέτες ωρίμανσης για ενεργειακή αναβάθμιση τεσσάρων δημοτικών κτιρίων: 
Πνευματικό Κέντρο, Ζουμπούλειο, Φαρών και Ασίνης. Η επιτυχής ολοκλήρωση 
σημαίνει έτοιμες μελέτες για υλοποίηση επενδύσεων δεκάδων εκατομμυρίων. 
Συντονιστής: AegisEngineering. Σε εξέλιξη από Σεπτέμβριο 2024. Προϋπολογισμός: 
€2.000.000   

8. YouthClimateFund  (BloombergFoundation)

Επιχορήγηση σε ομάδες νέων του Δήμου για δράσεις περιβαλλοντικής δράσης. 
Συνδέει απευθείας το Συμβούλιο Νεολαίας της Καλαμάτας με διεθνή δίκτυα 
κλιματικής δράσης. Έναρξη Ιούλιο 2026. Προϋπολογισμός: $50.000 (επιχορήγηση)   

9. NETZERO MOVE / PCP  (HORIZON-MISS-2026)

Pre-CommercialProcurement για πρότυπες προμήθειες τεχνολογίας και ψηφιακά 
δίδυμα. Κοινοπραξία 11 εταίρων με επικεφαλής τον Δήμο Αθηναίων, στην οποία 
συμμετέχουν Δήμος Ιωαννιτών, Λέτσε (Ιταλία), Γκόζο (Μάλτα) και CLIMANET. Η 
Καλαμάτα είναι ενεργός εταίρος. Έναρξη Σεπτέμβριο 2026. Προϋπολογισμός: 
€8.000.000   

10. HARMONIA  (HorizonEurope — NewEuropeanBauhaus)

Η Κοινωνική Πολυκατοικία - το πιο σημαντικό ευρωπαϊκό κοινωνικό έργο που έχει 
εξασφαλίσει ο Δήμος. Κατασκευή 20 διαμερισμάτων υψηλών ενεργειακών 
προδιαγραφών που θα παραχωρηθούν σε ευάλωτες οικογένειες. Αναλυτική 
παρουσίαση ακολουθεί στο επόμενο κεφάλαιο. Έναρξη Σεπτέμβριο 2026. 
Προϋπολογισμός: €8.000.000. 
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ΠΑΡΟΥΣΙΑ & ΔΡΑΣΕΙΣ 2025

Η ορατότητα είναι μέρος της στρατηγικής. Κάθε συνέδριο, κάθε παρουσίαση, κάθε 
διεθνής εκδήλωση είναι ευκαιρία να αφηγηθούμε την ιστορία της Καλαμάτας, να 
γνωρίσουμε ανθρώπους, να χτίσουμε τις συνεργασίες που τροφοδοτούν τις 
επόμενες προτάσεις. Το 2025, αυτή η παρουσία ήταν εντατική.

Επισκέψεις σε Βίλνιους, Κρακοβία, Aalborg, Ουρμπίνο και Βαρκελώνη και δεκάδες 
εκδηλώσεις στην Ελλάδα, από παρουσιάσεις σε σχολεία και πανεπιστήμια μέχρι 
υπουργεία και ευρωπαϊκά δίκτυα.

• MetamorphosisFest — κλιματική εκπαίδευση και βιώσιμη Καλαμάτα

Στις 6 Ιουνίου 2025, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος, ο Δήμος 
Καλαμάτας διοργάνωσε το MetamorphosisFest στο Πάρκο του ΟΣΕ και στο 24ο 
Δημοτικό Σχολείο. Το φεστιβάλ ήταν ανοιχτό σε πολίτες κάθε ηλικίας και 
αφιερωμένο στην κλιματική εκπαίδευση, την κυκλική οικονομία και τη βιώσιμη 
σχέση των πολιτών με τον δημόσιο χώρο.

Πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο των δράσεων για την υλοποίηση του Κλιματικού 
Συμβολαίου και περιλάμβανε συμμετοχικά εργαστήρια, προβολές και ανταλλακτικό 
παζάρι, με στόχο την ευαισθητοποίηση, την εκπαίδευση και την ενεργοποίηση των 
πολιτών. Αποτέλεσε partnerevent του EU GreenWeek, το οποίο για το 2025 
επικεντρώθηκε στα τρία Cs — Clean, Competitive&Circular — και στον ρόλο τους 
στην πράσινη μετάβαση.

• «Ανθίζει η πόλη, όταν ανθίζουν τα μπαλκόνια μας!»

Στις 16 Ιουλίου 2025, στο Δημοτικό Πάρκο Σιδηροδρόμων, πραγματοποιήθηκε η 
τελετή βράβευσης του διαγωνισμού «Ανθίζει η πόλη, όταν ανθίζουν τα μπαλκόνια 
μας!». Η δράση επιβράβευσε πολίτες που πρόσθεσαν χρώμα, άρωμα και ζωή στα 
μπαλκόνια της Καλαμάτας, δείχνοντας ότι κάθε γλάστρα και κάθε μικρός πράσινος 
χώρος είναι πράξη φροντίδας για τον εαυτό μας, τους γείτονες και την πόλη.

• Smart City Expo World Congress 2025 - ηΚαλαμάταστηΒαρκελώνη

Στις 4–6 Νοεμβρίου 2025, η Καλαμάτα εκπροσωπήθηκε στο 
SmartCityExpoWorldCongress στη Βαρκελώνη, το κορυφαίο παγκόσμιο γεγονός για 
τις έξυπνες και βιώσιμες πόλεις. Με πρόσκληση από την EnterpriseGreece και το 
PleiadesInnovationEcosystem, παρουσιάστηκε το όραμα της πόλης και ο 
σχεδιασμός για κλιματική ουδετερότητα έως το 2030.Στο διεθνές πάνελ 
«CitiesattheCoreofEurope’sNetZeroTransition», η Καλαμάτα εκπροσώπησε, μαζί με 
το Μιλάνο και τη Φλωρεντία, τις EU MissionCities. Η παρουσία αυτή επιβεβαίωσε 
ότι ακόμη και οι μικρότερες πόλεις μπορούν να ηγηθούν όταν συνδυάζουν 
παράδοση, καινοτομία και συνεργασία για ένα πράσινο και έξυπνο μέλλον.
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Ημερομηνία Εκδήλωση / Δράση

09 Ιαν 2025 Συμβούλιο Νεολαίας — Επίσκεψη σε σχολεία

10 Ιαν 2025 Συμβούλιο Νεολαίας — Επίσκεψη σε σχολεία

15 Ιαν 2025 ICC Παρουσίαση Βρυξέλλες

03 Φεβ 2025 Παρουσίαση Events.kalamata.gr

05 Φεβ 2025 Συμβούλιο Νεολαίας στο Φουαγιέ Μεγάρου  |  WWF

06 Φεβ 2025 Εκπαιδευτική παρουσίαση κλιματικής δράσης — Γυμνάσιο Παραλίας

22 Φεβ 2025 Verde.tec — Βραβεία Greek Green Awards 2025

26–27 Φεβ 2025 CLIMANET — Τεχνόπολη Αθήνας

05–06 Μαρ 2025 ICC Final Conference Βρυξέλλες ✈

05 Απρ 2025 Έκθεση Beyond – Expo Αεροδρόμιο Ελ Βενιζέλος 

07 Απρ 2025 ColoradoSmartCommunity — Καλαμάτα ως διεθνές πρότυπο

28 Απρ 2025 ΣυνέντευξηColm Stockdale — Digital Nomads

30 Απρ 2025 Interview: Advancing Common Action for Climate Neutrality  |  UniStarts Hubs

06 Μαΐ 2025 Βίλνιους — NetZero ετήσιο συνέδριο ✈

15 Μαΐ 2025 Φοιτητικό Συνέδριο Λογιστικής-Χρηματοοικονομικής (ΠΑ.ΠΕΛ.)

20 Μαΐ 2025 RELIEF — Αστική Ανθεκτικότητα (ΠΑ.ΠΕΛ.) 

22 Μαΐ 2025 ΕΛΔΑΠ — Αστική Ανθεκτικότητα, Divani

23 Μαΐ 2025 CEOS — Παρουσίαση GoldenAgeHotel Αθήνα (ενεργειακή αναβάθμιση)

30 Μαΐ 2025 Αριστοτέλης Forum – Παρουσίαση Καλαμάτας στο Μουσείο Θεοχαράκη Αθήνα

05 Ιουν 2025 Συνέδριο Διοίκησης Επιχειρήσεων & Οργανισμών

06 Ιουν 2025 MetamorphosisFest — κλιματική εκπαίδευση, κυκλική οικονομία & EU GreenWeek

12 Ιουν 2025 ΚΑΠΕ — ReownYour SECAP

13 Ιουν 2025 NZC PCP — Συντονισμός προμηθειών

18 Ιουν 2025 Παρουσίαση εργασιών Γεωπονίας (ΠΑ.ΠΕΛ.)

19 Ιουν 2025 Aalborg — ICC ✈

26 Ιουν 2025 Ναύπλιο — ΕΣΠΑ 4η Ευρωπαϊκή Περίοδος 2021–2027

01–02 Ιουλ 2025 P2P SchoolHEROZ — Ουρμπίνο, Ιταλία ✈

11 Ιουλ 2025 ΕΙΒ - ΕΤΕΠ — Υπογραφή Συμφωνίας, Αθήνα

16 Ιουλ 2025 «Ανθίζει η πόλη...» — τελετή βράβευσης διαγωνισμού μπαλκονιών

13 Σεπ 2025 AthensNomadFest – Πάντειο Πανεπιστήμιο

30 Σεπ 2025 ICLEI — Παρουσίαση

04–06 Σεπ 2025 Workshops Συμβουλίου Νεολαίας

15 Οκτ 2025 Info Day / Climate Day — ΥπουργείοΕνέργειας

22 Οκτ 2025 «Διαμορφώνοντας το Αύριο» — Αθήνα – Ξενοδοχείο Novotel

25 Οκτ 2025 Καλαμάτα 2030 — παρουσίαση έργων και δράσεων Κλιματικού Συμβολαίου

31 Οκτ 2025 CleanBeach — Καλαμάτα

04–06 Νοε 2025 Βαρκελώνη — Smart City Expo / πάνελ EU Mission Cities

04 Νοε 2025 CLIMANET — Θεσσαλονίκη

18 Νοε 2025 Εθνική Πρωτεύουσα Νεολαίας 2026 — παρουσίαση / 2η θέση | CircularCitiesDeclaration

27–28 Νοε 2025 ClimateNeutralityEvent

17 Δεκ 2025 ClimateNeutralityChallenge — Novotel

19 Δεκ 2025 CLIMANET — Τελευταία εκδήλωση χρονιάς
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ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΝΕΟΛΑΙΑΣ

Ένα από τα πιο ουσιαστικά στοιχεία της δουλειάς του 2025 ήταν η εδραίωση του 
Δημοτικού Συμβουλίου Νεολαίας ως ζωντανού μηχανισμού συμμετοχής και 
παραγωγής ιδεών. Το Συμβούλιο δεν λειτούργησε ως τυπικό όργανο, αλλά ως 
χώρος όπου οι νέοι της Καλαμάτας μίλησαν για την πόλη τους, κατέθεσαν 
προτάσεις, συμμετείχαν σε workshops, σε ευρωπαϊκά δίκτυα και σε διαβουλεύσεις, 
και έδειξαν ότι θέλουν να συνδιαμορφώνουν το μέλλον τους.

Τα παιδιά παρουσίασαν τις προτάσεις τους δημόσια και η πόλη άρχισε να τις 
μετατρέπει σε πράξη. Ήδη υλοποιήθηκαν δύο σημαντικές προτάσεις: το Κέντρο 
Νεολαίας στο Πνευματικό Κέντρο και το Φεστιβάλ Νεολαίας. Έτσι, η συμμετοχή δεν 
έμεινε σε επίπεδο ακρόασης, αλλά έγινε πολιτική, έργο και πρόγραμμα.

Η διεκδίκηση του τίτλου «Εθνική Πρωτεύουσα Νεολαίας 2026», με αποτέλεσμα τη 
2η θέση και την παρουσία της Καλαμάτας στις πέντε τελικές φιναλίστ πόλεις, 
αποτέλεσε αναγνώριση σε εθνικό επίπεδο. Η προσπάθεια θα συνεχιστεί με 
επιμονή, γιατί ο θεσμός δεν αντιμετωπίζεται ως στιγμιαία διάκριση αλλά ως 
διαρκής διαδικασία συμμετοχής, συνέχειας και κοινωνικού αποτυπώματος.

Η νέα χρηματοδότηση μέσω BloombergYouthClimateFund θα δώσει στους νέους 
της πόλης πόρους για δικές τους πρωτοβουλίες για το περιβάλλον και θα ενισχύσει 
ακόμη περισσότερο τη σύνδεση του Συμβουλίου Νεολαίας με την κλιματική δράση, 
την καινοτομία και τη δημοκρατική συμμετοχή.

ΔΕΥΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ακολουθεί ενδεικτικός Απολογισμός Έργων για το 2025 από τη Δημοτική Επιχείρηση 
Ύδρευσης Αποχέτευσης Καλαμάτας:

Συγκεντρωτικός Πίνακας Συγχρηματοδοτούμενων Έργων που Εκτελούνται

α/α Έργο Προϋπολογισμός Πηγή 
Χρηματοδότησης

1 Αντικατάσταση  Δικτύου Ύδρευσης στη 
Δημοτική Κοινότητα Καλαμάτας- Γ΄ Φάση 3.000.000,00 € ΕΣΠΑ 21-27  Ε.Π. 

Πελοπόννησος

2
Αντικατάσταση Κεντρικού Αγωγού Μεταφοράς 
Νερού από τις Πηγές της τ.κ. Πηδήματος Μέχρι 
την Καλαμάτα - Μεσσήνη

11.000.000,00 € Αντώνης Τρίτσης

3

Προμήθεια Και Εγκατάσταση Εξοπλισμού 
Βελτίωσης Της Ενεργειακής Απόδοσης και 
Εξοικονόμησης Ενέργειας Στα Δίκτυα Ύδρευσης 
- Λυμάτων Της Δ.Ε.Υ.Α Καλαμάτας

2.274.400,00 € Αντώνης Τρίτσης
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4 Δίκτυο Αποχέτευσης Ακάθαρτων  Άριος – 
Άμμου - Μικρομάνης 4.500.000,00 € Ταμείο Ανάκαμψης 

ΥΠΕΝ

5 Κατασκευή Δεξαμενής Ύδρευσης Στην Περιοχή 
Αγίου Ιωάννη Καρβούνη 6.150.000,00 € Αντώνης Τρίτσης

6

Προμήθεια, Εγκατάσταση Και Λειτουργία Δυο 
Φωτοβολταϊκών Σταθμών Ισχύος 999.50 
Kwp<Ppv<1 το Κάθε ένα Κάνοντας Χρήση του 
Εικονικού Ενεργειακού Συμψηφισμού

1.400.000,00 € Αντώνης Τρίτσης

7 Αναβάθμιση Υποδομών Ύδρευσης Δήμου 
Καλαμάτας Φάση Β (Ψηφιακά Υδρόμετρα κλπ) 7.255.100,00 € ΕΣΠΑ

8 Μονάδα Ηλιακής Ξήρανσης Ιλύος ΕΕΛ 
Καλαμάτας 6.428.500,00 € Ταμείο Ανάκαμψης 

ΥΠΕΝ

9
Αναβάθμιση Υφιστάμενων Υδρευτικών 
Γεωτρήσεων για την Αντιμετώπιση του 
Φαινομένου της Λειψυδρίας Δ.Ε.Υ.Α Καλαμάτας

149.570,00 €
Τομ. Πρόγραμμα 
Ανάπτυξης (ΤΠΑ)        
Υπ.ΕΣ.

Σύνολο 42.157.570,00 €  

Έργα Σε Διαγωνιστική Φάση Επιδοτούμενα

α/α Έργο Προϋπολογισμός Πηγή 
Χρηματοδότησης

1
Ολοκλήρωση Επέκτασης Δικτύου Αποχέτευσης 
Ακαθάρτων Δήμου Καλαμάτας (Σε διαδικασία 
δημοπράτησης)

2.400.000,00 € Αντώνης Τρίτσης 
και Ι.Π.

Σύνολο 2.400.000,00 €  

Έργα Που Έχουν Υποβληθεί Για Χρηματοδότηση

α/α Έργο Προϋπολογισμός Πηγή 
Χρηματοδότησης

1 Κεντρικός ΣυλλεκτήραςΟμβρίων Ζώνης Ι 
Καλαμάτας (εντάχθηκε 15/12/2025) 4.550.000,00 € ΕΣΠΑ 21-27  Ε.Π. 

Πελοπόννησος

Σύνολο 4.550.000,00 €  
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Έργα Που Χρηματοδοτεί η Δ.Ε.Υ.Α. Καλαμάτας σε Εξέλιξη

α/α Έργο Προϋπολογισμός Πηγή 
Χρηματοδότησης

1 Επισκευές Δικτύου Ύδρευσης2021-2022 Τμήμα Β 440.000,00 € Ίδιο Πόροι

2 Μικροεπεκτάσεις και Αντικαταστάσεις Δικτύων 
Ύδρευσης Χρήση 2022-2023 300.000,00 € Ίδιο Πόροι

3 Μικροεπεκτάσεις Δικτύου Αποχέτευσης 
Ακαθάρτων Χρήση 2023 60.000,00 € Ίδιο Πόροι

4 Συνδέσεις Αποχέτευσης Ακαθάρτων 2022-2024 170.000,00 € Ίδιο Πόροι

5 Κατασκευή Συνδέσεων με το Δίκτυο Ύδρευσης  
Χρήση  2023-2024 200.000,00 € Ίδιο Πόροι

6 Μικροεπεκτάσεις Δικτύου Αποχέτευσης 
Ακαθάρτων Χρήση 2024 150.000,00 € Ίδιο Πόροι

7
Αντικαταστάσεις και Επεκτάσεις Δικτύων 
Ύδρευσης σε Δημοτικές Κοινότητες του Δήμου 
Καλαμάτας

240.000,00 € Ίδιο Πόροι

Σύνολο 1.560.000,00 €  

Συνολικός Προϋπολογισμός Τεχνικού Προγράμματος

α/α Ομάδα Έργων Προϋπολογισμός

1 Έργα Χρηματοδοτούμενα σε Εξέλιξη 42.157.570,00 €

2 Έργα Σε Διαγωνιστική Φάση Επιδοτούμενα 2.400.000,00 €

3 Έργα Που Έχουν Υποβληθεί Για Χρηματοδότηση 4.550.000,00 €

4 Έργα Που Χρηματοδοτεί η Δ.Ε.Υ.Α. Καλαμάτας σε Εξέλιξη 1.560.000,00 €

Σύνολο 50.667.570,00 €



[36]

ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ

Ακολουθεί ο απολογισμός έτους 2025 της Διεύθυνσης Διαχείρισης Απορριμμάτων 
και Οχημάτων:

ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ 

Σύνταξη μελετών και διεκπεραίωση ηλεκτρονικών διαγωνισμών για προμήθειες ή 
υπηρεσίες. 

Συγκεκριμένα κατά το 2025 συντάχτηκαν οι παρακάτω μελέτες που προχώρησαν σε 
διαγωνισμούς ή αναθέσεις:

• Προμήθεια οχημάτων και μηχανημάτων έργου μέσω χρηματοδοτικής 
μίσθωσης (leasing) διάρκειας 5 ετών (Συνολικά 15 οχήματα).   

• Εργασίες μεταφοράς περιεχομένου ανοικτών κάδων 8m3 του Δήμου 
Καλαμάτας προϋπολογισμού 256.680€ με Φ.Π.Α. 

• Προμήθεια κάδων ανακύκλωσης για τις ανάγκες της Δ.Κ. Καλαμάτας 
προϋπολογισμού 36.976,80€ με  Φ.Π.Α. 

• Συντήρηση του συστήματος διαχείρισης και εποπτείας του στόλου οχημάτων 
του Δήμου Καλαμάτας προϋπολογισμού 6.894,40€ με Φ.Π.Α. 

• Προμήθεια 132 κάδων ανακύκλωσης χωρητικότητας 1.100 λίτρων και 15 
κάδων ανακύκλωσης χωρητικότητας 120 λίτρων συνολικού προϋπολογισμού 
36.753,60€ 

• Προμήθεια υλικών για επισκευές κάδων για τις ανάγκες των Δ.Ε. Άριος, 
Θουρίας, Αρφαρών συνολικού προϋπολογισμού 36.096,40€

• Προμήθεια 72γκρι μεταλλικών κάδων χωρητικότητας 1.100 λίτρων για τις 
ανάγκες της Δ.Ε. Άριος προϋπολογισμού 31.248,00€

• Προμήθεια 72γκρι μεταλλικών κάδων χωρητικότητας 1100 λίτρων για τις 
ανάγκες της Δ.Ε. Αρφαρών προϋπολογισμού 31.248,00€

• Διεκπεραίωση ηλεκτρονικού διαγωνισμού για τις δαπάνες διαχείρισης 
ογκωδών απορριμμάτων 2025 προϋπολογισμού 249.984,00€ με Φ.Π.Α. 

• Προμήθεια ειδών σιδηροπωλείου 2025 για τις ανάγκες της Δ.Ε. Άριος 
4.813,02€ με Φ.Π.Α. 

Τις μελέτες ακολουθούν όλα τα απαραίτητα βήματα του διαγωνισμού ή της απ’ 
ευθείας ανάθεσης προμηθειών και υπηρεσιών βάσει του Ν. 4412/2016, όπως έχει 
τροποποιηθεί με το ν. 4782/2021, τα οποία περιλαμβάνουν τη  σύνταξη και 
ανάρτηση στο ΚΗΜΔΗΣ του πρωτογενούς αιτήματος, τη σύνταξη και ανάρτηση των 
Αποφάσεων ΈγκρισηςΑνάληψης Υποχρέωσης στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ, τη σύνταξη των 
Αποφάσεων του Δημάρχου, των προσκλήσεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος, τον 
έλεγχο των κατά περίπτωση απαιτούμενων δικαιολογητικών, τη σύνταξη της 
σύμβασης όσον αφορά τις απευθείας αναθέσεις. 
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Στους διαγωνισμούς η διαδικασία περιλαμβάνει τη σύνταξη της διακήρυξης και 
όλων των απαραίτητων εγγράφων για το στήσιμο του διαγωνισμού στην ειδική 
πλατφόρμα του ΕΣΗΔΗΣ και σε όλα τους απαιτούμενους ιστότοπους. Ακολουθεί η 
παρακολούθηση των συμβάσεων, μέσω της  τήρηση ζυγολογίων και άλλων 
παραστατικών ώστε να γίνεται η παραλαβή των υπηρεσιών κάθε μήνα. 

Μέσα στο 2025 δόθηκαν 150 περίπου κάδοι οικιακής κομποστοποίησης στο 
πλαίσιο του Προγράμματος «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΟΙΚΙΑΚΗΣ ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ» του Δήμου Καλαμάτας το οποίο 
εντάσσεται στη Δράση 2 του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Υποδομές 
Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» έχοντας συμβασιοποιηθεί το 
έτος 2023. 

Άλλες αρμοδιότητες του Τμήματος Ανακύκλωσης για το έτος 2025:

• Διοικητική υποστήριξη των τμημάτων Αποκομιδής και Οχημάτων.
• Σύνταξη εισηγήσεων προς το Δημοτικό Συμβούλιο και τη Δημοτική Επιτροπή 

για όλα τα θέματα της Διεύθυνσης. 
• Ενημέρωση του Ηλεκτρονικού Μητρώου Αποβλήτων. 
• Σύνταξη επιστολών και εγγράφων προς δημότες, επιχειρήσεις και 

Συστήματα Ανακύκλωσης. 
• Ανάρτηση στο διαδικτυακό τόπο ΔΙΑΥΓΕΙΑ και ΚΗΜΔΗΣ όλων αποφάσεων 

και των συμβάσεων που αφορούν αναθέσεις παροχής υπηρεσιών και 
προμήθειας ανταλλακτικών δημοτικών οχημάτων.

• Διεκπεραίωση  διαδικασιών  οι οποίες αφορούν τροχαία ατυχήματα 
δημοτικών οχημάτων.

• Συνεργασία με το Κέντρο Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών Καλαμάτας 
(ΚΔΑΥ) για θέματα σχετικά με τα ανακυκλώσιμα υλικά συσκευασιών καθώς 
και ηλεκτρονική καταγραφή των ποσοτήτων που εισέρχονται και εξέρχονται 
από το ΚΔΑΥ.  

• Ηλεκτρονική καταγραφή των ποσοτήτων των εισερχόμενων σύμμεικτων 
απορριμμάτων στο χώρο επεξεργασίας αυτών στην  Καλλιρρόη Οιχαλίας. 

Συγκεκριμένα για το έτος 2025:

ΣΥΜΜΕΙΚΤΑ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ: 30.851,26  τόνοι 

ΟΓΚΩΔΗ: 5.104,16  τόνοι

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΙΜΑ ΥΛΙΚΑ : 6.288,36  τόνοι



[38]

• Όλοι οι υπάλληλοι του Τμήματος είναι μέλη  επιτροπών διενέργειας 
διαγωνισμών προμήθειας και υπηρεσιών καθώς και μέλη  επιτροπών 
παραλαβής. Προβαίνουν σε όλους τους απαραίτητους ελέγχους  και 
καταμετρήσεις καθώς και στη σύνταξη των πρωτοκόλλων παραλαβής. 

• Παραλαβή σε μηνιαία βάση από το Γραφείο Κίνησης του συνόλου των 
δικαιολογητικών που αφορούν στην κατανάλωση καυσίμων από τα οχήματα 
του Δήμου, έλεγχος αυτών και προώθηση σχετικών εγγράφων στο Τμήμα 
Προμηθειών και στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Πελ/σου μέσω ΙΡΙΔΑΣ. 

• Παραλαβή περίπου 1000 κλήσεων δημοτών μέσα στο έτος 2025 για θέματα 
που αφορούν όλα τα Τμήματα της Διεύθυνσης. 

ΤΜΗΜΑ ΟΧΗΜΑΤΩΝ:

• Όλες οι απαραίτητες ενέργειες για την ασφαλή και σωστή λειτουργία των 
απορριμματοφόρων και όλων των οχημάτων του Δήμου (έλεγχος ελαστικών, 
φρένων, φανών κ.λπ.) 

• Διαχείριση του καθημερινού προγράμματος των μηχανημάτων έργου, των 
απορριμματοφόρων και των υπόλοιπων οχημάτων του Δήμου.

• Το τμήμα είναι υπεύθυνο για την επισκευή και συντήρηση των μηχανημάτων 
και οχημάτων. Μέσα στο 2025 πραγματοποιήθηκαν 210 και πλέον  
επισκευές σε οχήματα ή μηχανήματα του Δήμου από το προσωπικό του 
Τμήματος Οχημάτων συνολικού προϋπολογισμού 38.161,35

• Το Τμήμα Οχημάτων σε συνεργασία με το Τμήμα Αποκομιδής είναι 
υπεύθυνο για την επισκευή των γκρί, των κάδων ανακύκλωσης, καθώς και 
των υπόγειων κάδων. Συγκριμένα πραγματοποιήθηκαν 450 επισκευές γκρι 
και μπλε κάδων και 130 σε υπόγειους κάδους. 

• Επίσης έγιναν  όλες οι απαραίτητες ενέργειες (71 Αποφάσεις Δημάρχου) για 
την προμήθεια ανταλλακτικών και παροχής υπηρεσιών συντήρησης και 
επισκευής οχημάτων που δεν μπορούσαν να πραγματοποιηθούν από το 
δικό μας συνεργείο,  συνολικού προϋπολογισμού 327.132.26 € για το έτος 
2025.

• Τήρηση αρχείου καυσίμων για όλα τα οχήματα του Δήμου καθώς και 
έκδοση διαταγών πορείας που φτάνουν περίπου τις 19.000 για το 2025

• Τήρηση παρουσιολογίου και παρακολούθηση των υπερωριών όλων  των 
εργαζομένων. 

• Μηνιαία ενημέρωση των οδηγών του Τμήματος για θέματα εργασιακής 
ασφαλείας.

• Σύνταξη και έκδοση διοικητικών εγγράφων τα οποία αφορούν εκτός έδρας 
κίνηση υπηρεσιακών οχημάτων καθώς και των εντολών κίνησης των 
μετακινούμενων υπαλλήλων.
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ΤΜΗΜΑ ΑΠΟΚΟΜΙΔΗΣ:

Οι εργαζόμενοι του Τμήματος Αποκομιδής εργάζονται 365 ημέρες τον χρόνο. 

• Προγραμματισμός και συντονισμός αποκομιδής σύμμεικτων, 
ανακυκλώσιμων και  ογκωδών απορριμμάτων όλων των τομέων της πόλης. 
Συγκεκριμένα από Δευτέρα έως Παρασκευή βγαίνουν καθημερινά 8 
απορριμματοφόρα συλλογής γκρί κάδων και 4 ανακύκλωσης. Τα ογκώδη 
απορρίμματα συλλέγει 1 JCB με 2 φορτηγά, ένα  φορτωτάκι με ένα φορτηγό 
και μια αρπάγη. 

Το Σάββατο  βγαίνουν 7 απορριμματοφόρα για τους γκρι κάδους και 4 
ανακύκλωσης ενώ αντίστοιχα την Κυριακή βγαίνουν 5 απορριμματοφόρα 
συλλογής σύμμεικτων απορριμμάτων και 2 Ανακύκλωσης. Το πρόγραμμα του 
οδοκαθαρισμού και της αποκομιδής από τα καλαθάκια παραμένει το ίδιο καθώς και 
του σαρώθρου και το Σαββατοκύριακο. 

Τέσσερα άτομα καθημερινά απασχολούνται στον οδοκαθαρισμό. Για την αποκομιδή 
στα καλαθάκια απασχολείται ένας εργαζόμενος το πρωί και ένας το απόγευμα.  
Κάθε ημέρα επίσης περνάει το μηχανικό σάρωθρο στα σημεία που έχουν 
προγραμματιστεί. 

Συγκεκριμένα για το έτος 2025 το Τμήμα Αποκομιδής συνέλεξε και επέβλεψε: 

ΣΥΜΜΕΙΚΤΑ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ: 30.851,26 τόνοι 

ΟΓΚΩΔΗ: 5.104,16  τόνοι

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΙΜΑ ΥΛΙΚΑ : 6.288,36  τόνοι

• Καθημερινές αυτοψίες από τους Επόπτες Καθαριότητας σε όλη την 
επικράτεια του Δήμου, για την αποτροπή ανεξέλεγκτης εναπόθεσης 
απορριμμάτων, την καταγραφή περιστατικών παραβίασης του Κανονισμού 
Καθαριότητας και αναζήτηση λύσεων για αιτήματα δημοτών σχετικά με 
ζητήματα της Καθαριότητας. 

• Πλύσιμο κοινοχρήστων χώρων και πλατειών με υδροφόρες του Δήμου 
καθώς και πλύσιμο όλων των γκρι κάδων σε τακτά χρονικά διαστήματα από 
το καδοπλυντήριο του Δήμου μας (περίπου 2.500 γκρι κάδοι) 

• Πλύσιμο και απολύμανση των υπόγειων κάδων (πηγάδια) από εργολάβο. 
• Τήρηση παρουσιολογίου και παρακολούθηση των υπερωριών όλων  των 

εργαζομένωνκαι τήρηση αρχείου αδειών όλων των εργαζομένων.
• Σύνταξη και ανάρτηση του προγράμματος εργασιών του κάθε τομέα. 
• Μηνιαία ενημέρωση των εργαζομένων για θέματα ασφάλειας και μέριμνα 

για την χορήγηση Μ.Α.Π.  
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• Διαχείριση περίπου 5.000  τηλεφωνικών κλήσεων μέσα στο 2025 από 
δημότες που αφορούν θέματα καθαριότητας. (Καταγραφή όλων των 
αιτημάτων σε ειδικό βιβλίο αιτημάτων) 

• Απάντηση σε ηλεκτρονικά αιτήματα δημοτών μέσω του τηλεφωνικού 
κέντρου (περίπου 700 αιτήματα)

• Τήρηση αρχείου ζυγολογίων σύμμεικτων και ογκωδών απορριμμάτων που 
παραδίδονται στο Τμήμα Ανακύκλωσης για έλεγχο και διαδικασία 
παραλαβής.  

• Βεβαίωση κάθε μήνα παρουσιών και βεβαίωση ανθυγιεινής εργασίας για 
όλους τους εργαζομένους. 

• Καταγραφή βλαβών κάδων από εργαζόμενους και δημότες  στο βιβλίο 
επισκευών και διαβίβαση τους στο συνεργείο κάδων. 

• Διαδικασία χειρόγραφης καταγραφής των στοιχείων νέων εργαζομένων 
δίμηνο,οκτάμηνο (περίπου 50 άτομα) και βεβαίωση εκπαίδευσης και 
παραλαβής Μ.Α.Π. 

• Περισυλλογή νεκρών ζώων (γάτες- σκυλιά) από εθνικές και δημοτικές οδούς.
• Καθαρισμός των ακτών με μηχανοκίνητα μέσα και πεζούς οδοκαθαριστές.
• Αποστολή κατάστασης δικαιούχων παροχής γάλακτος στο τμ. Προμηθειών.
• Καθαρισμός οδοστρώματος από ατυχήματα (λάδια, χαλίκια). 
• Διαρκής ενημέρωση των επιχειρηματιών τουρισμού και των ιδιοκτητών 

καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος για την ορθολογική διαχείριση 
των απορριμμάτων που παράγουν. 

ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ - ΠΡΑΣΙΝΟ

Ακολουθεί ο απολογισμός έτους 2025 της Διεύθυνσης Γεωτεχνικών Υπηρεσιών 
όπου παρατίθενται οι υπηρεσίες, προμήθειες και δράσεις που υλοποιήθηκαν από 
την Διεύθυνση.

Σημειώνεται πως οι εργασίες του συνόλου της Διεύθυνσης πραγματοποιούνται από 
συνεργεία εργολάβων και από το ολιγομελές συνεργείο αυτεπιστασίας. Το σύνολο 
των διαδικασιών, επίσης, που απαιτούνται για τις συνάψεις συμβάσεων με τους 
εργολάβους εκτελούνται αποκλειστικά από τα στελέχη της Δ/νσης, όπως και οι 
ανάλογες, κατά περίπτωση, εποπτείες των εργασιών.

Αστικό πράσινο

• Κλαδέματα δενδροστοιχιών και άρσεις επικινδυνότητας μεγάλων 
δένδρων. Πραγματοποιήθηκαν συνολικά 3.016 επεμβάσεις για κλαδεύσεις 
δεντροστοιχιών χαμηλού ύψους και κλάδεμα ψηλών δένδρων για άρση 
επικινδυνότητας καθώς και κοπές δέντρων όπου χρειάστηκε.
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• Συντήρηση σε οργανωμένους χώρους πρασίνου. Πραγματοποιήθηκαν 554 
συντηρήσεις σε 36 χώρους οργανωμένου πρασίνου (πάρκα – πλατειές) 
συνολικής έκτασης περίπου 120 στρεμμάτων.

• Καθαρισμός αυτοφυούς βλάστησης και οικοπέδων. Καθαρίστηκε η 
αυτοφυής βλάστηση στους δημοτικούς δρόμους, στα δημοτικά οικόπεδα 
καθώς και σε σχολεία και κοιμητήρια του Δήμου.

• Προμήθεια και φύτευση δένδρων, θάμνων και ανθοφύτων.
- Φύτευση 433 δέντρων σε χώρους πρασίνου, πεζοδρόμια, δημοτικούς και κ/χ 

χώρους του Δήμου.
- Φύτευση 3.911 εποχιακών ετήσιων ανθόφυτων σε ζαρντινιέρες και ανθώνες 

της πόλης.
• Θρυμματισμός  φυτικών υπολειμμάτων. Από τις εργασίες αστικού 

πρασίνου (κοπή θάμνων, χόρτων, ξερών δέντρων, κούρεμα χλοοτάπητα και 
κυρίως η κλάδευση των δέντρων) προκύπτει ένας μεγάλος όγκος φυτικών 
υπολειμμάτων, 3.241 τόνους για το 2025 τα οποία και θρυμματίζονται.

• Φυτοπροστασία αλσυλλίων και υπολοίπων χώρων πρασίνου.
- Πραγματοποιήθηκε φυτοπροστασία σε 300 φοίνικες με σκοπό την πρόληψη 

και περιορισμό του εντόμου ρυγχοφόρου (Rhynchophorusferrugineus) και 
της Παϊσαντίσια (Paysandisiaarchon) που προσβάλουν τα φοινικοειδή.

- Πραγματοποιήθηκαν ψεκασμοί για την καταπολέμηση της κάμπιας των 
πεύκων σε 2.000 πεύκα

- Καταπολεμήθηκαν ασθένειες και εχθροί των χλοοταπήτων σε περίπου 150 
στρέμματα.

- Υλοποιήθηκε πρόγραμμα βιολογικής καταπολέμησης σε έκταση 200 
στρεμμάτων, κατά των μασητικών και μυζητικών εντόμων, που προσβάλουν 
τα φυτά του αστικού πρασίνου.

• Εργασίες επισκευής δικτύου άρδευσης. Πραγματοποιήθηκαν 450 επισκευές 
σε αρδευτικά δίκτυα σε χώρους πρασίνου  και   εγκαταστάθηκαν 15 νέα 
αυτοματοποιημένα αρδευτικά δίκτυα.

• Συντήρηση αντλητικών συγκροτημάτων. Έγιναν συντηρήσεις και επισκευές 
σε επτά αντλητικά συγκροτήματα.

• Άρδευση δένδρων με βυτίο. Πραγματοποιήθηκε καθ’ όλη την θερμή 
περίοδο, άρδευση 1.500 δένδρων με βυτίο, καθώς σε πολλές θέσεις 
φύτευσης δεν υπήρχε εγκατεστημένο σύστημα άρδευσης

• Δημιουργία νέων χώρων πρασίνου: Καθαρίστηκε, διαμορφώθηκε και 
φυτεύτηκε νέος χώρος επί της οδού Χρυσανθέμων.

Παιδικές Χαρές

• Συντήρηση Παιδικών Χαρών. Συντηρήθηκαν οι παιδικές χαρές του Δήμου 
και έγινε προμήθεια των απαιτούμενων ανταλλακτικών.



[42]

• Πιστοποίηση Παιδικών Χαρών. Ελέγχθηκαν για να πιστοποιηθούν 77 
παιδικές χαρές σε κοινόχρηστους χώρους του Δήμου- καθώς και σε 
νηπιαγωγεία και σε ειδικά σχολεία.

• Ασφάλιση Παιδικών Χαρών. Υλοποιήθηκε η ασφάλιση των 47 παιδικών 
χαρών που βρίσκονται σε κοινόχρηστους χώρους του Δήμου.

• Προμήθεια δομικών υλικών. Προμήθεια και διάστρωση ποταμίσιας άμμου 
σε παιδικές χαρές και χώρους όπου παίζουν παιδιά για λόγους ασφαλείας.

Αδέσποτα Ζώα

• Προμήθεια ζωοτροφών. Ενδεικτικά για το έτος 2025 η προμήθεια 
αφορούσε:

- 3.440 σάκους 20kg (πλήρη σύνθετη ζωοτροφή για ενήλικες σκύλους).
- 176 σάκους 20kg (πλήρη σύνθετη ζωοτροφή για κουτάβια).
- 209 σάκους 20kg (πλήρη σύνθετη ζωοτροφή για γάτες).
• Περισυλλογή και φιλοξενία αδέσποτων ζώων συντροφιάς. Ενδεικτικά η 

σύμβαση αφορούσε :
- Περισυλλογές –επανεντάξεις 440 αδέσποτων ζώων
- Μεταφορές αδέσποτων ζώων συντροφιάς 457
- Φιλοξενία αδέσποτων ζώων συντροφιάς 3.655 ημέρες
• Παροχή κτηνιατρικών υπηρεσιών. Περιλαμβάνει:
- 300 στειρώσεις 
- 124 Πρώτες βοήθειες 
- 480Εμβολιασμούς 
- 310 Ηλεκτρονικές σημάνσεις- καθώς και
- Λοιπές παροχές κτηνιατρικές.
• Προμήθεια κτηνιατρικών φαρμάκων Αφορά την προμήθεια αναλωσίμων 

υλικών για την περίθαλψη αδέσποτων ζώων συντροφιάς 2025. Με σκοπό τη 
φαρμακευτική κάλυψη των παραπάνω κτηνιατρικών αναγκών ώστε τα ζώα 
να είναι υγιή, αλλά και την προστασία της δημόσιας υγείας εκπονήθηκε 
μελέτη 

• Προμήθεια υλικών απαραίτητων για τη διαχείριση του προγράμματος 
αδέσποτων ζώων Η προμήθεια αφορά στην αγορά κατάλληλων 
κτηνιατρικών φαρμάκων και αναλωσίμων υλικών, προκειμένου να 
πραγματοποιηθούν  δωρεάν στειρώσεις αδέσποτων σκύλων του Δήμου 
Καλαμάτας από εθελοντές του Πανελλήνιου Κτηνιατρικού Συλλόγου

• Διαχείριση νεκρών ζώων: Συντάχθηκε  μελέτη για την αποτέφρωση των 
νεκρών αδέσποτων ζώων συντροφιάς και των νεκρών χελωνών

• Πενταμελής Επιτροπή: Στα πλαίσια του προγράμματος διαχείρισης 
αδέσποτων ζώων συντροφιάς συνεδρίαζε η προβλεπόμενη από το νόμο 
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πενταμελής επιτροπή η οποία συνεδρίαζε ανά τακτά χρονικά διαστήματα 
καθ’ όλη την διάρκεια το έτους .

• Επιχειρησιακό σχέδιο: Συντάχθηκε το ετήσιο επιχειρησιακό σχέδιο και τα 
λοιπά έγγραφα που απαιτούνται βάσει του Ν.4830/21

• Επιχορηγήσεις: Υποβλήθηκαν ολοκληρωμένες προτάσεις από τα τμήματα 
της Δ/νση Γεωτεχνικών Υπηρεσιών με σκοπό την χρηματοδότηση από 
επιχορηγήσεις (ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ και λοιπά προγράμματα του αρμόδιου 
Υπουργείου)

Περιαστικό Πράσινο – Ζώνες Πυρασφάλειας

• Ζώνες Πυρασφάλειας: Υλοποίηση της παροχής υπηρεσιών «ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤΟΙΚΗΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΣΕ ΟΤΑ Α΄ ΒΑΘΜΟΥ ΜΕ 
ΠΕΡΙΑΣΤΙΚΑ ΔΑΣΗ» του Άξονα Προτεραιότητας 6 (Α.Π. 6) του ΠΡΑΣΙΝΟΥ 
ΤΑΜΕΙΟΥ, προκειμένου να συμβάλλει στην αποτελεσματικότερη 
πυροπροστασία του αστικού ιστού σε περιπτώσεις γειτνίασης αυτού με 
δάσος ή δασική έκταση. Συγκεκριμένα δημιουργήθηκαν ζώνες 
πυροπροστασίας σε 162 στρέμματα συνολικά σε 19 οικισμούς του Δήμου.

• Συντήρηση περιαστικών αλσυλλίων Δημοτικών 
Ενοτήτων:Πραγματοποιήθηκανσυντηρήσεις σε περιαστικά αλσύλλια. 
Συγκεκριμένα συντηρήθηκαν τα αλσύλλια στα Δημοτικά Διαμερίσματα 
Πηδήματος, Άριος, Αγίου Φλώρου και Βέργας (Αλμυρού). 

• Διαχείριση πλατάνων προσβεβλημένων από μεταχρωματικό έλκος στον 
Ταϋγετο: Υλοτόμηση και καύση 48 ξερών πλατάνων στον Ταΰγετο που είχαν 
προσβληθεί από την ασθένεια του μεταχρωματικού έλκους του πλατάνου, 
με σκοπό την άρση επικινδυνότητας και τον περιορισμό εξάπλωσης της 
ασθένειας που προκαλείται από τον επιβλαβή οργανισμό Ceratocystis. 
Platani.

Ανθοκομική

Διοργανώθηκε η 12η ανθοκομική στο Δημοτικό Πάρκο Σιδηροδρόμων με θέμα 
«Ξηρανθεκτικά φυτά». Διατέθηκαν υπαίθριοι χώροι σε εκθέτες, 
πραγματοποιήθηκαν σεμινάρια, διεξήχθησαν παράλληλες καλλιτεχνικές 
εκδηλώσεις καθώς και εργαστήρια για μαθητές.

Γεωτρήσεις

Έλεγχος  φακέλων που υποβάλλονταν στην υπηρεσία μας  σχετικά με τα 
δικαιολογητικά για την άδεια χρήσης νερού, για την εγγραφή των  σημείων 
υδροληψίας υφιστάμενων υδροληψιών, για ανόρυξη νέων σημείων υδροληψίας και 
τα διαβιβάζει στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση της Περιφέρειας Πελοποννήσου για 
την έκδοση της άδειας.
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Λοιπές δράσεις

• Καταπολέμηση Κουνουπιών:  Υπογράφτηκε σύμβαση παροχής υπηρεσιών. 
Περιλαμβάνει ενδεικτικά: Χαρτογράφηση εστιών αναπαραγωγής 
κουνουπιών στο σύνολο της περιοχής εφαρμογής έργου. Έλεγχο και 
δειγματοληψίες προνυμφών κουνουπιών στο σύνολο της περιοχής 
εφαρμογής έργου. Οριοθέτηση επιφανειών για ψεκασμό. Διενέργεια 
ψεκαστικών παρεμβάσεων από εδάφους. Ο ανάδοχος θα πρέπει να 
διενεργεί ψεκαστικές εφαρμογές σε εστίες αναπαραγωγής κουνουπιών 
εντός του αστικού ιστού, στους δημόσιους – κοινόχρηστους χώρους 
οικισμών και πόλεων του Δήμου, όπως φρεάτια και κανάλια όμβριων 
υδάτων, ή άλλες εστίες σε περιοχές υψηλού ενδιαφέροντος όπως 
νοσοκομεία, γηροκομεία, ρέματα, πλατείες και χώρους πρασίνου.

• Καθαρισμός και συντήρηση σιντριβανιών και λιμνών: Έγινε καθαρισμός και 
συντήρηση σε 18 σιντριβάνια, στη λίμνη του πάρκου Σιδηροδρόμων και στη 
λίμνη του Αλσυλλίου Αλμυρού Βέργας για όλο το χρόνο με τις ανάλογες 
επαναλήψεις έτσι ώστε να παραμένουν καθαρά και λειτουργικά.

• Συνεργασία με άλλους φορείς (ΔΑΟΚ, Δασαρχείο κλπ): Τακτική και συνεχή 
συνεργασία με υπηρεσίες της ΔΑΟΚ Μεσσηνίας για την Δακοκτονία, 
συμμετοχή Εκπροσώπων του Δήμου μας σε τριμελής επιτροπές 
αποζημιώσεων και σε θέματα αγροτικών θεμάτων, όπως επίσης και 
συνεργασία με φορείς και υπηρεσίες (Δασαρχείο, Λιμενικό Ταμείο, 
Υπουργείο Εσωτερικών, Αστυνομία, κλπ.) για θέματα που αφορούν την 
Διεύθυνση Γεωτεχνικών Υπηρεσιών.

ΠΡΟΝΟΙΑ

Η Διεύθυνση Πρόνοιας του Δήμου μας, είναι η αρμόδια υπηρεσία για το σχεδιασμό 
και την εφαρμογή της κοινωνικής πολιτικής στην περιοχή του Δήμου μας. Επίσης 
έχει την ευθύνη λειτουργίας όλων των κοινωνικών δομών του Δήμου.

Για την υλοποίηση του έργου της έχει αναπτύξει δράσεις που αποσκοπούν στην 
υποστήριξη και στην κοινωνική φροντίδα της βρεφικής και παιδικής ηλικίας και της 
τρίτης ηλικίας, συμμετέχει σε προγράμματα και δράσεις για την ένταξη ειδικών 
πληθυσμιακών ομάδων (π.χ. Ρομά ) στην τοπική κοινωνία καθώς και σε δράσεις που 
αφορούν την κοινωνική φροντίδα της οικογένειας, των παιδιών, των ηλικιωμένων, 
των ατόμων με αναπηρία, των άστεγων και των οικονομικά αδύναμων πολιτών.

Συγκεκριμένα, ο Δήμος  Καλαμάτας υλοποιεί τα προγράμματα/δράσεις που 
ακολουθούν και οι ωφελούμενοι (ανά πρόγραμμα/δράση) για το έτος 2025  
καταγράφονται διακριτά:
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ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΑΝΤΟΠΩΛΕΙΟ: διανομή τροφίμων μακράς διαρκείας δυο 
φορές /μήνα και κοντόληκτα τρόφιμα 1 φορά το μήνα σε 170  ΑΙΤΟΥΝΤΕΣ, 425 
άτομα.

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΥΣΣΙΤΙΟ: καθημερινή παροχή  φαγητού, σε  81 ΑΙΤΟΥΝΤΕΣ, 
111 μερίδες/ημερησίως, 3330 μερίδες /μηνιαίως, + μετανάστες.

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ: Για την παροχή δωρεάν φαρμάκων σε οικονομικά 
αδύναμους πολίτες (1078 ωφελούμενοι δημότες και 21 λαθρομετανάστες).

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ:Για την παροχή δωρεάν ιατρικής διάγνωσης και 
παρακολούθησης σε οικονομικά αδύναμους πολίτες (230 ωφελούμενοι).

ΚΔΑΠ-ΜΕΑ για τη δημιουργική απασχόληση ατόμων που έχουν ιδιαίτερες ανάγκες. 
Η δομή έχει δυναμικότητα 50 ωφελούμενων και λειτουργεί με Ευρωπαϊκή 
χρηματοδότηση. Εγγραφές 2025-26 : Αιτήσεις 56,   50 εγγραφές, 4 αιτήσεις 
φιλοξενούμενοι- επισκέπτες.

ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ

• Λειτουργία (1) ενός νέου βρεφικού τμήματος στον Β΄ παιδικό.
• Τοποθετήθηκαν  σκίαστρα στον αύλειο χώρο των  Β΄ , Ε΄ Σταθμών .
• Έγιναν επεμβάσεις σε αύλιους χώρους  (ΕΓΙΝΕ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΧΑΛΙΚΙΟΥ  

ΣΤΟΥΣ Δ΄, Ε΄ ΚΑΙ Γ΄)
• Εγγραφές 2025-2026. Κατατέθηκαν 432 αιτήσεις (198 βρέφη-234 νήπια)

Δυναμικότητα βρέφη
Με 7 βρεφικά τμήματα

Δυναμικότητα 
νήπια

Εγγραφές   με 
10% 2025-26 

βρέφη

Εγγραφές με 
10% 2025-26 

νήπια
84 208 90 198

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΕΞΟΧΗΣ - ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ ΑΓΙΑ ΜΑΡΙΝΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ: ο 
Δήμος Καλαμάτας είναι ένας από τους 29 Δήμους της χώρας, που αναλαμβάνουν 
κάθε χρόνο την οργάνωση και τη λειτουργία κατασκηνώσεων του κρατικού 
προγράμματος. Η παιδική εξοχή-κατασκήνωση Αγία Μαρίνα Μεσσηνίας στον 
Ταΰγετο, το 2025 λειτούργησε τους θερινούς μήνες σε 5 κατασκηνωτικές περιόδους 
και φιλοξένησε 325 παιδιά ηλικίας 6-16 ετών και 35 ηλικιωμένους. 

ΛΕΣΧΕΣ ΦΙΛΙΑΣ, ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ & ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ (πρώην ΚΑΠΗ): για τα άτομα της 
τρίτης ηλικίας με σκοπό την ενίσχυση των ανθρώπινων δεσμών μεταξύ τους, τη 
βελτίωση της σωματικής, της κοινωνικής και της ψυχικής τους υγείας, μέσα από 
προγράμματα και δράσεις δημιουργικής απασχόλησης. Στόχος των δύο λεσχών που 
λειτουργούν στο Δήμο μας είναι να δοθεί η δυνατότητα στους ωφελούμενους να 
αξιοποιούν δημιουργικά τον χρόνο τους.
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ΔΙΑΝΟΜΗ ΚΡΕΑΤΟΣ, μέσω της διατακτικών προμήθειας, σε άπορους κατοίκους 
αναγκαίων ειδών για τη διατροφή τους, τις εορταστικές περιόδους  του Πάσχα και 
των Χριστουγέννων (συνολικά το 2025 εξυπηρετήθηκαν 1.947άτομα με 2.373 κιλά 
κρέατος).

ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ: το πρόγραμμα απευθύνεται σε άτομα της τρίτης ηλικίας που 
δεν αυτοεξυπηρετούνται πλήρως και σε άτομα με κινητικές δυσλειτουργίες και 
ειδικά προβλήματα με προτεραιότητα στα άτομα που ζουν μόνα τους. Οι 
ωφελούμενοι, που ξεπερνούν τους 500, διαμένουν όχι μόνο στην Καλαμάτα αλλά 
εξυπηρετούνται και κάτοικοι της περιοχής του Ταϋγέτου και των τέως Δήμων Άριος, 
Αρφαρών και Θουρίας.

Μεταφορά ατόμων που χρήζουν βοήθειας για την κάλυψη των αναγκών 
μετακίνησης ατόμων με κινητική δυσκολία (κατά προτεραιότητα) και ηλικιωμένων, 
με το αυτοκίνητο που έχει παραχωρηθεί στο Δήμο από το σωματείο ΑΧΕΠΑ. 
Εξυπηρετούνται 25 πολίτες.

ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΕΝΤΡΟΥ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΚΙΝΗΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΣΤΟ 
ΔΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ με περιοχή ευθύνης την Περιφερειακή Ενότητα Μεσσηνίας: Το 
διευρυμένο Κέντρο Κοινότητας που έχει συσταθεί στο Δήμο Καλαμάτας καθώς και η 
Κινητή Μονάδα και το Παράρτημα Ρομά, παρέχει δια ζώσης ενημέρωση, 
συμβουλευτική και ψυχοκοινωνική στήριξη,διαμεσολάβηση κλπ. σε ωφελούμενους. 
Από το Φεβρουάριο του 2018 έως και το Νοέμβριο του 2025 έχει εξυπηρετήσει 
11.274 ωφελούμενους εκ των οποίων οι 826 προσήλθαν για πρώτη φορά στο 
Κέντρο από τον Ιανουάριο του 2025 έως τον Νοέμβριο του 2025. Το Κέντρο 
στελεχώνεται με 14 άτομα διαφόρων ειδικοτήτων (Κοινωνικοί Λειτουργοί, 
Ψυχολόγοι, Διαμεσολαβητή Ρομά, Οικονομολόγο, Παιδαγωγός, Επισκέπτης Υγείας). 
Χρηματοδοτείται από το Ε.Π. Πελοποννήσου 2021-2027.

ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΕΝΤΡΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
ΘΥΜΑΤΩΝ ΒΙΑΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ: Το συμβουλευτικό 
κέντρο λειτουργεί από το 2013 με Ψυχολόγο, Κοινωνιολόγο και Κοινωνικό 
Λειτουργό, καλύπτοντας την ανάγκη παροχής υπηρεσιών άμεσης αρωγής προς τις 
γυναίκες-θύματα έμφυλης βίας, υλοποιώντας παράλληλα δράσεις πρόληψης και 
ευαισθητοποίησης στην τοπική κοινωνία. Το 2025 το Κέντρο ενισχύθηκε με την 
πρόσληψη ενός Νομικού και ενός Διοικητικού υπαλλήλου. Από την έναρξη 
λειτουργίας του Κέντρου έως και τον Δεκέμβριο του 2025, οι ωφελούμενες είναι 
1.037 εκ των οποίων οι 99 πήγανε το 2025 σε αυτό για την παροχή βοήθειας και 
στήριξης. Χρηματοδοτείται από το Ε.Π. Πελοποννήσου 2021-2027.

ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ (Κ.Η.Φ.Η.) στην πόλη της 
Καλαμάτας ξεκίνησε την λειτουργία του το 2025, με στόχο να  παρέχει  υπηρεσίες 
ημερήσιας φροντίδας σε ηλικιωμένα άτομα, μη δυνάμενα να αυτοεξυπηρετηθούν 
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απόλυτα (κινητικές δυσκολίες, άνοια κλπ.) των οποίων το οικογενειακό περιβάλλον 
που τα φροντίζει, εργάζεται ή αντιμετωπίζει σοβαρά κοινωνικά και οικονομικά 
προβλήματα. Το Κ.Η.Φ.Η. έχει δυναμικότητα εξυπηρέτησης πενήντα (50) ατόμων σε 
δύο βάρδιες και ήδη παρέχει τις υπηρεσίες του στους πρώτους είκοσι (20) που 
έχουν εγγραφεί. Στελεχώνεται με δέκα (10) άτομα διαφόρων ειδικοτήτων. 
Χρηματοδοτείται από το Ε.Π. Πελοποννήσου 2021-2027.

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Ο αθλητισμός αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους πυλώνες κοινωνικής 
συνοχής, υγείας, παιδείας και ποιότητας ζωής. 

Το 2025 συνεχίσαμε με συνέπεια την προσπάθεια για τη συντήρηση, αναβάθμιση 
και βελτίωση των αθλητικών υποδομών της πόλης μας, με στόχο τη δημιουργία 
ασφαλών, λειτουργικών και σύγχρονων αθλητικών χώρων που θα μπορούν να 
εξυπηρετούν τις ανάγκες των αθλητών, των συλλόγων και των πολιτών για πολλά 
χρόνια.

Παράλληλα, δώσαμε ιδιαίτερη βαρύτητα στην ανάπτυξη των προγραμμάτων 
μαζικού αθλητισμού, στη στήριξη των αθλητικών συλλόγων, στη διοργάνωση 
αθλητικών εκδηλώσεων και στην ενίσχυση της συμμετοχής των δημοτών σε κάθε 
μορφή άθλησης.

Στόχος μας είναι:

✓ Η πρόσβαση όλων των πολιτών στον αθλητισμό.
✓ Η συνεχής βελτίωση των αθλητικών εγκαταστάσεων.
✓ Η ανάπτυξη της αθλητικής κουλτούρας στις νεότερες γενιές.
✓ Η στήριξη των αθλητικών σωματείων και των ακαδημιών.
✓ Η ενίσχυση της άθλησης για ειδικές κοινωνικές ομάδες και άτομα με 

αναπηρία.
✓ Η δημιουργία συνθηκών ασφαλούς και ποιοτικής άθλησης.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑ ΣΤΙΣ ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Γήπεδα Ποδοσφαίρου

Κατά τη διάρκεια του 2025 πραγματοποιήθηκαν εκτεταμένες εργασίες συντήρησης 
και βελτίωσης στα γήπεδα ποδοσφαίρου της πόλης.

Συγκεκριμένα:

• Βελτιώθηκε ο φωτισμός στα γήπεδα Μπαχραμής και Δυτικής Παραλίας με 
αντικαταστάσεις και αποκαταστάσεις φωτιστικών σωμάτων.
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• Πραγματοποιήθηκαν εργασίες χτενίσματος συνθετικών χλοοταπήτων και 
ρίψης καουτσούκ σε Μπαχράμης, Γήπεδο Δυτικής Παραλίας και 
Ασπροχώματος

• Έγινε καθαρισμός και καλλωπισμός των χώρων.
• Ενισχύθηκε ο εξοπλισμός των γηπέδων.
• Υλοποιήθηκαν συνεχείς παρεμβάσεις σε ηλεκτρολογικές και υδραυλικές 

εγκαταστάσεις.
• Συντηρήθηκαν και επισκευάστηκαν οι κερκίδες, ενώ τοποθετήθηκαν νέα 

καθίσματα όπου απαιτήθηκε.

Κλειστό Γυμναστήριο «Τέντα»

Στο ιστορικό κλειστό γυμναστήριο της πόλης:

• Τοποθετήθηκε νέο σύγχρονο σύστημα πυρασφάλειας και πυρόσβεσης.
• Πραγματοποιήθηκε επισκευή και συντήρηση του παρκέ.
• Έγιναν εργασίες βαφής στον εσωτερικό και εξωτερικό χώρο.
• Καθαρίστηκε και συντηρήθηκε περιμετρικά το κτήριο.
• Αγοράστηκε ειδική σκούπα καθαρισμού παρκέ.
• Συντηρήθηκαν τα κλιματιστικά συστήματα.
• Υλοποιήθηκαν συνεχείς παρεμβάσεις σε ηλεκτρολογικές και υδραυλικές 

εγκαταστάσεις.
• Αναβαθμίστηκε ο ηλεκτρονικός εξοπλισμός με παρεμβάσεις σε πίνακες, 

χρονόμετρα και συστήματα λειτουργίας.

Κλειστό Γυμναστήριο Παραλίας

• Αγοράστηκε ειδική σκούπα καθαρισμού ταραφλέξ.
• Πραγματοποιήθηκαν εργασίες συντήρησης και αποκατάστασης.
• Έγιναν αποφράξεις φρεατίων και τεχνικές παρεμβάσεις.
• Ενισχύθηκε ο αθλητικός εξοπλισμός με νέους στύλους βόλεϊ, φιλέ και 

καρέκλα διαιτητή.
• Διαμορφώθηκε ειδική αίθουσα για τα προγράμματα «Άθληση για Όλους» 

και τη χρήση από αθλητικούς συλλόγους.
• Τοποθετήθηκε μόνιμο ηχητικό σύστημα με ηχεία, κονσόλα ήχου και 

μικρόφωνα.

Ανοιχτά Γήπεδα Μπάσκετ

Πραγματοποιήθηκαν εργασίες:

• Στο γήπεδο μπάσκετ του Δημοτικού Πάρκου Σιδηροδρόμων.
• Στα γήπεδα του Νέδοντα.
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• Στα γήπεδα τένις.
• Στο γήπεδο μπάσκετ Αντικαλάμου.

Οι παρεμβάσεις περιλάμβαναν βαφές, συντηρήσεις, καλλωπισμό και επισκευές 
κερκίδων.

Δημοτικό Στάδιο Καλαμάτας

Στο Δημοτικό Στάδιο πραγματοποιήθηκαν:

• Βαφές και συντηρήσεις στην αίθουσα αποκατάστασης της νότιας κερκίδας.
• Συντήρηση του ταρτάν.
• Αγορά και εγκατάσταση νέου εξοπλισμού γυμναστικής στην αίθουσα 

«Ηρακλής».
• Τοποθέτηση ειδικού μηχανήματος για χρήση από άτομα με αναπηρία.

Δημοτικό Κολυμβητήριο

Ιδιαίτερα σημαντική ήταν η παρέμβαση στη μικρή πισίνα του κολυμβητηρίου:

• Εγκαταστάθηκε για πρώτη φορά σύγχρονο σύστημα χλωρίωσης και 
θέρμανσης.

• Η μικρή πισίνα, που στο παρελθόν λειτουργούσε μόνο τον Ιούλιο, πλέον 
μπορεί να εξυπηρετεί τους μικρούς αθλητές καθ' όλη τη διάρκεια του έτους.

• Συνεχίστηκαν οι εργασίες στα υπόγεια δίκτυα και τούνελ.
• Βελτιώθηκαν αποδυτήρια και χώροι υγιεινής.
• Ενισχύθηκε ο εξοπλισμός της εγκατάστασης.
• Προχώρησε η σύνδεση με τον ΔΕΔΔΗΕ.

Παρότι το κολυμβητήριο παραδόθηκε αναβαθμισμένο ενεργειακά στα τέλη του 
2024, οι παρεμβάσεις συνεχίστηκαν και το 2025 με στόχο τη συνεχή βελτίωση των 
υπηρεσιών.

Κλειστό Γυμναστήριο Πολυκλαδικού

Υλοποιήθηκαν εργασίες:

• Συντήρησης αποδυτηρίων.
• Αποκατάστασης υγρασιών.
• Βελτιώσεων στον εξωτερικό χώρο.
• Παρεμβάσεων στην κεντρική αίθουσα.

Υπαίθρια Όργανα και Γυμναστήρια

Πραγματοποιήθηκε συντήρηση στα υπαίθρια όργανα γυμναστικής της πόλης και 
στα όργανα των δύο γυμναστηρίων του Δημοτικού Σταδίου.
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Κλειστό Προπονητήριο

Οι εργασίες συνεχίστηκαν με εντατικούς ρυθμούς κατά τη διάρκεια του 2025. Η 
διαμόρφωση των χώρων έχει προχωρήσει σημαντικά και αναμένεται σύντομα η 
ολοκλήρωση και παράδοσή του στους αθλητές και τους συλλόγους της πόλης.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΘΛΗΣΗΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ

Συνεχίσαμε και αναβαθμίσαμε τα προγράμματα «Άθληση για Όλους», δίνοντας 
έμφαση:

• Στην άσκηση της τρίτης ηλικίας.
• Στα προγράμματα για γυναίκες.
• Στα προγράμματα για παιδιά.
• Στα προγράμματα για Άτομα με Αναπηρία.
• Στα προγράμματα συνεργασίας με εκπαιδευτικά ιδρύματα.
• Στην ανάπτυξη ποδοσφαιρικών και μπασκετικών δραστηριοτήτων με μεγάλη 

συμμετοχή πολιτών.

Παράλληλα, διευρύνθηκαν τα ωράρια λειτουργίας των αθλητικών εγκαταστάσεων 
και οι ώρες χρήσης από το κοινό.

ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΚΑΙ ΣΩΜΑΤΕΙΑΚΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Ο Δήμος στήριξε:

• Σχολικούς αγώνες και αθλητικές δράσεις.
• Τοπικά πρωταθλήματα.
• Αθλητικές ακαδημίες.
• Τη λειτουργία και ανάπτυξη των αθλητικών συλλόγων.
• Μεγάλες αθλητικές διοργανώσεις και γεγονότα.

ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΓΩΝΕΣ ΔΡΟΜΟΥ

Το 2025 η Καλαμάτα φιλοξένησε και στήριξε σημαντικές αθλητικές διοργανώσεις, 
τουρνουά, πρωταθλήματα και αγώνες δρόμου, ενισχύοντας τον αθλητικό τουρισμό, 
την εξωστρέφεια της πόλης και τη συμμετοχή των πολιτών στον αθλητισμό.

ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

Συνεχίστηκε η προσπάθεια για τη συμμόρφωση των αθλητικών εγκαταστάσεων με 
τις προδιαγραφές της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού, ώστε οι χώροι να 
διαθέτουν τις απαραίτητες άδειες λειτουργίας και να πληρούν όλα τα απαιτούμενα 
πρότυπα ασφάλειας.
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ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Το 2025 υλοποιήθηκε το εγκεκριμένο Πρόγραμμα Τουριστικής Προβολής (Απόφαση 
ΔΣ 38/2025, σύμφωνη γνώμη ΕΟΤ 2321/20-03-2025), με κεντρικό στόχο την 
ανάδειξη της Καλαμάτας ως προορισμού CityBreak και την ενίσχυση της διεθνούς 
παρουσίας της. Ο σχεδιασμός στηρίχθηκε στη Στρατηγική Μελέτη Τουρισμού (Δρ. Σ. 
Βαρελάς, Πανεπιστήμιο Πειραιά), η οποία παρουσιάστηκε δημόσια κατά την 
Παγκόσμια Ημέρα Τουρισμού (27/9/2025).

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ & ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

Παγκόσμια Ημέρα Τουρισμού (27/9/2025) Εκδήλωση στην Κεντρική Αγορά με θέμα 
«TourismandSustainableTransformation» (UNWTO). Η δράση προβλήθηκε στον 
επίσημο χάρτη του UNWTO ως μία από τις 15 ευρωπαϊκές εκδηλώσεις. 
Περιλάμβανε δημόσια παρουσίαση του Στρατηγικού Σχεδίου (Δρ. Βαρελάς), debate 
με παραγωγούς, σεφ και ξενοδόχους για τη σύνδεση τοπικής παραγωγής και 
τουρισμού, εικαστική παρέμβαση OTRart (CreativeEurope) και πρώτη παρουσίαση 
της πλατφόρμας δικτύωσης παραγωγών–τουριστικών επιχειρήσεων στο Εκθετήριο.

Παγκόσμια Ημέρα Ελιάς (26/11/2025)OpenDay σε συνεργασία με ΕΛΓΟ–ΔΗΜΗΤΡΑ 
στις εγκαταστάσεις του Ινστιτούτου (Λακωνικής 87). Γνωριμία με τη «Μάνα Ελιά» 
(~1.700 ετών, Διατηρητέο Μνημείο Φύσης), ενημέρωση για τις 20 σπάνιες ελληνικές 
ποικιλίες του επιδεικτικού ελαιώνα και γευσιγνωσίες ελαιολάδου από ειδικούς.

Εκθετήριο Τοπικών Προϊόντων – Σειρά Εκδηλώσεων Μηνιαίες θεματικές 
παρουσιάσεις στο Ιστορικό Δημαρχείο (Γραφείο Τουριστικής Υποστήριξης): 
PiperitsaFarm, συνεταιρισμός ΝΗΛΕΑΣ (ελαιόλαδο), γευσιγνωσία μελιού (Μαίρη 
Νικολάου), παστέλι ΕΥΜΕΛΕΙΝ, Μεσσηνιακό ChutneyMamellada. Στόχος η δικτύωση 
παραγωγών–τουριστικών επιχειρήσεων και η ανάδειξη της γαστρονομικής 
ταυτότητας της περιοχής.

KalamataMountainRun (7/9/2025) 2ος αγώνας ορεινού τρεξίματος στο όρος 
Καλάθι (παρυφή Ταΰγετου), σε συνεργασία με τον Ορειβατικό Σύλλογο Καλαμάτας. 
Ανάδειξη του φυσικού τοπίου, παραδοσιακών οικισμών και της σύνδεσης 
θάλασσας–βουνού–πόλης.

Ναυτική Εβδομάδα (Ιούνιος 2025) Έγχρωμη νυκτερινή φωταγώγηση προκυμαίας 
και Πυροβολείου λιμενοβραχίονα (4 επαναλήψεις), σε συνεργασία με Κεντρικό 
Λιμεναρχείο και Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο, για αισθητική αναβάθμιση του 
λιμενικού μετώπου.
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ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

Roadshows – Διπλωματία Πόλεων Συνέχεια της στρατηγικής που ξεκίνησε πιλοτικά 
στη Θεσσαλονίκη το 2024. Το 2025 επεκτάθηκε με δύο διεθνείς παρουσιάσεις: στο 
Παρίσι, στο πλαίσιο του SalonMondialduTourisme (13–16 Μαρτίου, 
ParisExpoPortedeVersailles), με συμμετοχή γαλλικών τουριστικών γραφείων και 
δημοσιογράφων· και στο Βουκουρέστι, με παρουσίαση προορισμού, γευσιγνωσία 
μεσσηνιακών προϊόντων και δράσεις B2B δικτύωσης.

GreekTourismWorkshop – Χάγη (30/10/2025) Συμμετοχή σε συνεργασία με την 
Περιφέρεια Πελοποννήσου, αξιοποιώντας την απευθείας πτήση 
TransaviaAmsterdam–Kalamata. Πραγματοποιήθηκαν 14 B2B συναντήσεις με 
Ολλανδούς πράκτορες, touroperators και traveladvisors, και 2 συναντήσεις με 
Ολλανδικά Media. Ενδιαφέρον εύρημα: περίπου οι μισοί συμμετέχοντες γνώριζαν 
τις «Ελιές Καλαμάτα» χωρίς να τις έχουν συνδέσει με τον προορισμό..

WTM London (4–6 Νοεμβρίου 2025) Συμμετοχή στο περίπτερο Περιφέρειας 
Πελοποννήσου/ΕΟΤ. Στοχευμένα B2B ραντεβού με touroperators και media από 
βρετανική και άλλες διεθνείς αγορές. Η Καλαμάτα και η Πελοπόννησος 
αναδείχθηκαν ως ανερχόμενοι πολυδιάστατοι προορισμοί.

Philoxenia–Hotelia Θεσσαλονίκη (40η επέτειος) Συμμετοχή στο κοινό περίπτερο 
Περιφέρειας Πελοποννήσου/ΠΕΔ Πελοποννήσου. B2B συναντήσεις με στελέχη του 
κλάδου από Ελλάδα και εξωτερικό. Στο πλαίσιο της επετειακής έκθεσης, πάνω από 
100 ξένοι hostedbuyers από 36 χώρες γνώρισαν τους προορισμούς της 
Πελοποννήσου μέσω γευμάτων με τοπικές συνταγές.

FamTrip Φεβρουαρίου (18–20/2/2025) Διοργάνωση του Δήμου σε συνεργασία με 
AegeanAirlines. Φιλοξενία κορυφαίων ταξιδιωτικών πρακτόρων από Βαλκάνια και 
Βόρεια Ελλάδα. Πρόγραμμα: επίσημη παρουσίαση προορισμού από Δήμαρχο και 
Αντιδήμαρχο Λαζαρίδη, B2B συναντήσεις με τοπικούς φορείς και ξενοδόχους, 
hotelinspections.

FamTrip Μαΐου (15–17/5/2025) Πρωτοβουλία του MentorTravel (συνέχεια του 
FamTrip Φεβρουαρίου) σε συνεργασία με Aegean και υποστήριξη Δήμου. 12 
τουριστικά γραφεία από Θεσσαλονίκη, Κατερίνη, Λάρισα, Καβάλα, 
Αλεξανδρούπολη, Σέρρες, Πιερία & δημοσιογράφος. Πρόγραμμα: ξενοδοχεία, 
ιστορικό κέντρο, γαστρονομία, γευσιγνωσία ΕΠΟΕ και τοπικών οίνων, κρουαζιέρα.

Συνάντηση με FraportGreece (16/10/2025) Ο Αντιδήμαρχος Λαζαρίδης 
συναντήθηκε στην Αθήνα με τη διοίκηση Fraport (ΔΣ Βήλος, 
Airline&DevelopmentManager, AirServiceDevelopmentManager). Ενημέρωση για 
στρατηγικό σχεδιασμό αεροδρομίου και προσέλκυση νέων αεροπορικών. 
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Συμφωνήθηκαν κοινές δράσεις προβολής του αεροδρομίου ως πύλης 
Πελοποννήσου.

AthensNomadFest (11–19 Σεπτεμβρίου 2025) 2η συνεχόμενη συμμετοχή στο 
μεγαλύτερο φεστιβάλ digitalnomads στην Ελλάδα. Ανάδειξη της Καλαμάτας ως 
προορισμού για εργασία και διαβίωση (ποιότητα ζωής, Ταΰγετος, ψηφιακές 
υποδομές). Σημαντικός αριθμός συμμετεχόντων εγγράφηκε στα ενημερωτικά 
κανάλια και ζήτησε πληροφορίες διαμονής και προγραμμάτων φιλοξενίας.

ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

Καμπάνια SocialMedia "VisitKalamata" 63 customposts σε Facebook, Instagram, 
YouTube και Twitter με εβδομαδιαία συχνότητα και συνεχείς διαφημίσεις. 
Θεματολογία: παραλιακό μέτωπο, ιστορικό κέντρο, γαστρονομία, Ταΰγετος, 
εποχιακό περιεχόμενο. Αποτελέσματα 2025: 4.914.400 εμφανίσεις, 896.910 
μοναδικοί χρήστες, 213.648 αλληλεπιδράσεις, CTR 5,06%, συνολικό budget 
6.710,15€. Υπερδιπλασιασμός όλων των KPIs έναντι 2024.

events.kalamata.gr Επίσημη πλατφόρμα εκδηλώσεων του Δήμου. Χρυσόβραβείο 
Best City Award 2025. Μέσα σε 12 μήνες: 66.288 μοναδικοί χρήστες από 81 χώρες, 
535 καταχωρημένες εκδηλώσεις, 40+ keywords στην 1η θέση Google, visibilityscore 
85,44, 83,7% κίνηση από κινητά.

Ψηφιακή Περιήγηση 360° Συλλογή βίντεο 360° που καλύπτει χαρακτηριστικά 
σημεία (Κεντρική Πλατεία, Κάστρο, Υπαπαντή, λιμάνι, παραλίες, Ταΰγετος, 
Μαρδάκι) με εναέριες και επίγειες λήψεις. Φιλοξενείται στο 
webgreece.gr/kalamata. Λειτουργεί ως εργαλείο προβολής και υλικό αναφοράς για 
επαγγελματίες τουρισμού.

Διαφημιστική Προβολή σε ΜΜΕ Δισέλιδη καταχώριση σε Bazaar και 
MadameFigaro, αφιέρωμα Μεσσηνίας σε flipbook με 500.000 impressions μέσω 
webbanners σε δίκτυο AtticaMediaGroup (themanagers, Bazaar, Esquire, 
MissBloom, shape, womantoc, yupii). Επίσης διαφημιστική προβολή στο 
TheNationalHerald (αγγλόφωνο κοινό διασποράς).

Δίκτυο InfoPoints Τρία σημεία λειτούργησαν παράλληλα: Γραφείο Τουριστικής 
Υποστήριξης στο Ιστορικό Δημαρχείο (4.572 επισκέπτες), infokiosk παραλίας/λιμένα 
(1.843 επισκέπτες, εκ των οποίων 561 από κρουαζιερόπλοια) και infokiosk 
Αεροδρομίου (3η χρονιά λειτουργίας). Κύριες χώρες προέλευσης επισκεπτών 
γραφείου: Ελλάδα 51,4%, ΗΒ 14,2%, Γερμανία 6,9%, Γαλλία 6,5%, Καναδάς 3%.

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ

Το αεροδρόμιο «Καπετάν Βασίλης Κωνσταντακόπουλος» κατέγραψε 169.730 
διεθνείς αφίξεις (+10,6% έναντι 2024, νέο ιστορικό ρεκόρ), με 2.327 αφίξεις 
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αεροταξί. Το Γραφείο Τουριστικής Υποστήριξης εξυπηρέτησε 4.572 επισκέπτες 
(+47,9%), το infokiosk παραλίας 1.843 (+286,6%). Αύξηση σε όλους τους 
πολιτιστικούς χώρους: Αρχαιολογικό Μουσείο +107,5%, Κάστρο +11,4%, Πολεμικό 
Μουσείο +30,5%. Στο λιμάνι κατέπλευσαν 3 κρουαζιερόπλοια με 7.527 επιβάτες 
(+126,7%). Τα βραχυχρόνια καταλύματα (1.306 listings, AirDNA) παρουσίασαν μέση 
διαμονή 2 νυκτών, επιβεβαιώνοντας την τοποθέτηση citybreak. Πληρότητα 
Αυγούστου 83,16%, με σταθερή ζήτηση Σεπτέμβριο-Οκτώβριο (>50%).

ΛΟΙΠΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

• Πέντε (5) ακτές εντάχθηκαν στο πρόγραμμα Γαλάζιες Σημαίες 2025. 
• Εγκρίθηκε έργο αναβάθμισης 156,68 χλμ. μονοπατιών (προϋπολογισμός 

220.045,96€). 
• Υλοποιήθηκαν δράσεις περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης (WWF Adopt a 

Beach, CleanupKalamata, EU BeachCleanUp). 
• Ψηφιακή περιήγηση 360° στο webgreece.gr/kalamata.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Συνολικό κόστος Προγράμματος Τουριστικής Προβολής 2025: 138.756,00€ 
(πληρωθέντα 104.644,00€). Συνεχιζόμενες δράσεις 2024: 22.790,00€. 
Ναυαγοσωστική κάλυψη: 331.172,40€. FamTrip Φεβρουαρίου: 9.764,80€. 
Philoxenia: 1.116,00€.

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Το 2025 αποτέλεσε μία ιδιαίτερα δημιουργική και παραγωγική χρονιά για την Κ.Ε. 
«ΦΑΡΙΣ», με έμφαση στην εξωστρέφεια, την πολιτιστική εκπαίδευση, τη στήριξη 
των παιδιών και των νέων και τη διαρκή αναβάθμιση του πολιτιστικού 
αποτυπώματος της Καλαμάτας.

Με συνέπεια και σχέδιο, συνεχίσαμε να επενδύουμε στον πολιτισμό ως βασικό 
πυλώνα ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής, ενισχύοντας τις πολιτιστικές δομές της 
πόλης και διευρύνοντας τη συμμετοχή των πολιτών στις δράσεις της ΦΑΡΙΣ.

Επένδυση στην Καλλιτεχνική Εκπαίδευση και στη Νέα Γενιά

Η ΦΑΡΙΣ συνέχισε να επενδύει δυναμικά στις εκπαιδευτικές της δομές, 
προσφέροντας ποιοτική καλλιτεχνική εκπαίδευση σε περισσότερους από 1.500 
μαθητές και ωφελούμενους μέσω του Δημοτικού Ωδείου, της Δημοτικής Σχολής 
Χορού και του Εικαστικού Εργαστηρίου.
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Το Δημοτικό Ωδείο Καλαμάτας κατέγραψε 526 σπουδαστές, τον μεγαλύτερο αριθμό 
της τελευταίας δεκαπενταετίας, ενώ η Δημοτική Σχολή Χορού αύξησε τις εγγραφές 
της κατά 11% και το Εικαστικό Εργαστήρι κατά 15,26%, επιβεβαιώνοντας τη 
διαρκώς αυξανόμενη εμπιστοσύνη των πολιτών στις δομές της ΦΑΡΙΣ.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στην ενίσχυση της συμμετοχής των παιδιών και των 
νέων στην πολιτιστική ζωή της πόλης μέσα από εκπαιδευτικά προγράμματα, 
εργαστήρια, παραστάσεις, εκθέσεις και καλλιτεχνικές δράσεις.

ΚΔΑΠ - Ίσες Ευκαιρίες για Όλα τα Παιδιά

Το 2025 προχωρήσαμε σε μια σημαντική κοινωνική πρωτοβουλία δίνοντας τη 
δυνατότητα συμμετοχής στις δράσεις των ΚΔΑΠ και σε παιδιά οικογενειών που δεν 
είχαν λάβει voucher από το σχετικό πρόγραμμα.

Με τον τρόπο αυτό περισσότερα παιδιά απέκτησαν πρόσβαση στη δημιουργική 
απασχόληση, στην εκπαίδευση και στην κοινωνικοποίηση που προσφέρουν οι 
δομές μας, ενώ παράλληλα δημιουργήθηκαν νέες θέσεις εργασίας, ενισχύοντας 
τόσο την κοινωνική πολιτική του Δήμου όσο και την τοπική απασχόληση.

Χριστούγεννα στην Καλαμάτα

Η εορταστική περίοδος των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς αποτέλεσε για 
ακόμη μία χρονιά μια μεγάλη γιορτή για την Καλαμάτα, με δεκάδες δωρεάν δράσεις 
για παιδιά, οικογένειες και επισκέπτες της πόλης.

Το πρόγραμμα περιλάμβανε μουσικοθεατρικές παραστάσεις, συναυλίες, 
εκπαιδευτικές δράσεις, χριστουγεννιάτικες εκθέσεις, ανοιχτές παρουσιάσεις των 
καλλιτεχνικών σχολών της ΦΑΡΙΣ και πλήθος εκδηλώσεων σε ολόκληρη την πόλη.

Ξεχώρισαν οι «Μουσικοί Περίπατοι στο Μέγαρο» του Δημοτικού Ωδείου με τη 
συμμετοχή περισσότερων από 130 μαθητών, οι δράσεις της Δημοτικής Σχολής 
Χορού, οι εκθέσεις του Εικαστικού Εργαστηρίου, οι εκδηλώσεις των ΚΔΑΠ, η άφιξη 
του Polar Express στον Σιδηροδρομικό Σταθμό και η μεγάλη πρωτοχρονιάτικη 
γιορτή που έφερε χιλιάδες συμπολίτες μας στο κέντρο της πόλης.

Στόχος μας ήταν να δημιουργήσουμε μια πόλη ανοιχτή, φιλόξενη και γιορτινή, όπου 
κάθε παιδί και κάθε οικογένεια θα μπορούσε να συμμετέχει δωρεάν σε ποιοτικές 
πολιτιστικές δράσεις.

Πολιτισμός όλο τον χρόνο

Στρατηγική επιλογή της Δημοτικής Αρχής αποτέλεσε η ανάπτυξη πολιτιστικής 
δραστηριότητας καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους.
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Το Πολιτιστικό Καλοκαίρι περιλάμβανε περισσότερες από 60 εκδηλώσεις στην 
Καλαμάτα και στις Δημοτικές Κοινότητες, ενώ παράλληλα υλοποιήθηκαν 
αποκριάτικες και χριστουγεννιάτικες δράσεις, εκπαιδευτικά προγράμματα, 
θεατρικές παραγωγές, συναυλίες, εκθέσεις και εκδηλώσεις για όλες τις ηλικίες.

Οι πολιτιστικές υποδομές της πόλης παρέμειναν ενεργές και ανοιχτές, 
φιλοξενώντας πλήθος συνεδρίων, παρουσιάσεων, καλλιτεχνικών παραγωγών και 
δράσεων φορέων από όλη την Ελλάδα.

Διεθνής Εξωστρέφεια

Το 31ο Διεθνές Φεστιβάλ Χορού Καλαμάτας συνέχισε να αποτελεί τον 
σημαντικότερο διεθνή πολιτιστικό θεσμό της πόλης, ενισχύοντας περαιτέρω την 
εξωστρέφεια και τη διεθνή αναγνώριση της Καλαμάτας.

Κατά τη διάρκεια της χρονιάς αναπτύχθηκαν σημαντικές συνεργασίες με το 
Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου, το Εθνικό Θέατρο, την Εθνική Λυρική Σκηνή, το 
Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος και άλλους σημαντικούς πολιτιστικούς οργανισμούς της 
Ελλάδας και του εξωτερικού, προβάλλοντας την πόλη μας σε διεθνές επίπεδο.

Παράλληλα, το Δημοτικό Ωδείο διοργάνωσε το 13ο Διεθνές Φεστιβάλ Κιθάρας 
Καλαμάτας, το οποίο προσέλκυσε περισσότερους από 4.000 θεατές και 
συμμετέχοντες από την Ελλάδα και το εξωτερικό, καθώς και το 9ο Διεθνές Φεστιβάλ 
«Διεθνείς Μουσικές Ημέρες Καλαμάτας».

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Ακολουθεί ο Απολογισμός του Αυτοτελούς Γραφείου Πολιτικής Προστασίας για το 
έτος 2025: 

Άμεση απόκριση σε κάθε έκτακτη ανάγκη

Το Α.Γ. Πολιτικής Προστασίας αποκρίθηκε άμεσα σε κάθε έκτακτη ανάγκη που 
δημιουργήθηκε από πυρκαγιές, πλημμύρες και πτώσεις βράχων στο οδικό δίκτυο. 

Ως προς τις δασικές πυρκαγιές πέρα από τις καθημερινές περιπολίες κατά την 
αντιπυρική περίοδο, οι οποίες βοήθησαν να  κατασταλούν πυρκαγιές εν τη γενέσει, 
συμμετείχε υποστηρικτικά στις επεμβάσεις του πυροσβεστικού σώματος. Κατά την 
αντιπυρική περίοδο 2025 εκδηλώθηκαν διακόσιες τέσσερις (204) σε διακόσια 
τριάντα έξι (236 στρέμ), αγροτικές και τέσσερις (4) σε δεκαπέντε μισό 15,5 (στρέμ) 
δασικές πυρκαγιές.

Ως προς τις πλημμύρες το ΑΓ Πολιτικής Προστασίας κατέγραψε πολλαπλά συμβάντα 
ήσσονος σημασίας, και επενέβη σε ένα συμβάν στον ποταμό Άρι έντονα καιρικά 
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φαινόμενα με ζημιές σε Καλαμάτα, Αλμυρό, Άνω Άμφεια, Αντικάλαμο, Σπερχογεία, 
Λαίικα και κατολισθήσεις στο Ελαιοχώρι, και δύο έντονα πλημμυρικά φαινόμενα 
στη Μικρή Μαντίνεια.

Ενεργοποίηση την χειμερινή περίοδο δυο αλατιέρων για την αντιμετώπιση 
χιονοπτώσεων και παγετού στις ορεινές κοινότητες του δήμου.

Σύνταξη και επικαιροποίηση όλων των σχεδίων πολιτικής προστασίας

Έχουν επικαιροποιηθεί τα κάτωθι σχέδια εκτάκτων αναγκών λόγω φυσικών 
καταστροφών: 

• Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών 
Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία  Ιόλαος 2, 

• Σχέδιο Οργανωμένης Προληπτικής Απομάκρυνσης από εξελισσόμενη ή 
επικείμενη καταστροφή εξαιτίας δασικών πυρκαγιών, 

• Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Διαχείρισης Συνεπειών 
από σεισμούς με κωδική ονομασία Εγκέλαδος 2, 

• Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης – βραχείας 
διαχείρισης των συνεπειών από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων με 
την κωδική ονομασία Δάρδανος 2, 

• Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης Βραχείας 
Διαχείρισης των Συνεπειών από την εκδήλωση χιονοπτώσεων και παγετού 
με την κωδική ονομασία Βορέας 2. 

• Περαιτέρω, επικαιροποιήθηκε το Μητρώο Ευάλωτων Ατόμων. 
• Eπικαιροποίηση του Σχεδίου Πρόληψης Δασικών Πυρκαγιών του Δήμου 

Καλαμάτας έναντι πυρκαγιών, που είχε συνταχθεί από το Πανεπιστήμιο 
Αθηνών σε συνεργασία με το μη κερδοσκοπικό Ίδρυμα Παγκόσμιο Ταμείο 
για τη Φύση-WWF Ελλάς με την υποστήριξη του ιδρύματος Μποδοσάκη, του 
Ιδρύματος Α.Γ. Λεβέντη και της ΙΚΕΑ του ομίλου Fourlis.

Σύγκληση Τοπικών Επιχειρησιακών Συντονιστικών Οργάνων Πολιτικής 
Προστασίας (Τ.Ε.Σ.Ο.Π.Π.)

Έχουν συγκληθεί στα προκαθορισμένα χρονικά διαστήματα τα Τοπικά Συντονιστικά 
Όργανα με μεγάλη συμμετοχή των εμπλεκομένων. Συγκεκριμένα πραγματοποίησε:

• Τοπικό Επιχειρησιακό Συντονιστικό όργανο Πολιτικής Προστασίας Δήμου 
Καλαμάτας για Ιόλαο 2 (Μάιος 2025)

• Τοπικό Επιχειρησιακό Συντονιστικό όργανο Πολιτικής Προστασίας Δήμου 
Καλαμάτας για Δάρδανος 2 (Σεπτέμβριος 2025)

• Τοπικό Επιχειρησιακό Συντονιστικό όργανο Πολιτικής Προστασίας Δήμου 
Καλαμάτας για Βορέας 2 (Δεκέμβριος 2025)
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• Τοπικό Επιχειρησιακό Συντονιστικό όργανο Πολιτικής Προστασίας Δήμου 
Καλαμάτας για Ιόλαο 2 (Δεκέμβριος 2025), έχουν εγγραφεί τα σχετικά 
πρακτικά και κοινοποιηθεί αρμοδίως. 

Περαιτέρω, ο Αντιδήμαρχος Πολιτικής Προστασίας συμμετείχε στα ΠΕΣΟΠΠ που 
πραγματοποίησε η Περιφέρεια Πελοποννήσου και αντίστοιχα η Περιφερειακή 
Ενότητα Μεσσηνίας. 

Έργο EngageCivil

Το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας σε συνεργασία με το 
Πυροσβεστικό Σώμα Ελλάδος και την Κοινωνία της Πληροφορίας Μ.Α.Ε., συνεχίζει 
το έργο: «Σύστημα διαχείρισης στόλου Οχημάτων GPS Πυροσβεστικού Σώματος, 
οχημάτων Πολιτικής Προστασίας Περιφερειών και Δήμων»

Το σύστημα αυτό αποτελείται από εξοπλισμό και λογισμικό, το οποίο παρέχει 
πληροφοριακή υποστήριξη ως προς τα συμβάντα, τους πόρους και τα τηλεματικά 
δεδομένα στις αρμόδιες Υπηρεσίες Πολιτικής Προστασίας, τόσο σε κεντρικό όσο και 
σε περιφερειακό-τοπικό επίπεδο.

Σκοπός είναι οι Φορείς της Πολιτικής Προστασίας, από κοινού με το Πυροσβεστικό 
Σώμα, να διαχειρίζονται κρίσιμες καταστάσεις, να έχουν κοινή επίγνωση των 
συμβάντων και να ανταλλάσσουν άμεσα πληροφορίες, με στόχο την έγκαιρη και 
αποτελεσματική προστασία των πολιτών, των περιουσιών και του φυσικού 
περιβάλλοντος.

Μεταξύ άλλων, στο πλαίσιο του έργου πραγματοποιήθηκε προμήθεια και 
παράδοση στο Δήμο Καλαμάτας, σταθμού εργασίας (PCs) με διπλές οθόνες, καθώς 
και φορητών τηλεματικών συσκευών GPS/4G μοντέλο PICO_4G (με ενσωματωμένες 
κάρτες SIM) συνοδευόμενων με φορτιστές αυτοκινήτου. Μπορούν να 
τοποθετούνται σε διαφορετικά οχήματα κάθε φορά, τα οποία ο Φορέας της 
Πολιτικής Προστασίας διαθέτει σε συμβάντα (κατά προτίμηση πυροσβεστικά και 
υδροφόρα οχήματα). Τα ενλόγω υλικά ανήκουν στις ΔΙ.Π.Υ.Ν δηλαδή στο 
Πυροσβεστικό Σώμα, και δίνονται υπό την έννοια της προσωρινής παραχώρησης για 
χρήση από τους Φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οι σταθμοί εργασίας (PCs) 
αποκτούν πρόσβαση στην ψηφιακή πλατφόρμα του έργου μέσω διασύνδεσης στο 
δίκτυο « ΣΥΖΕΥΞΙΣ».

Δράσεις Πρόληψης - Ακαθάριστα οικόπεδα

Το Αυτοτελές Γραφείο Πολιτικής Προστασίας καθ’ όλη τη διάρκεια της αντιπυρικής 
περιόδου επιτηρεί με περιπολίες σε σημεία που έχει υποδείξει η Πυροσβεστική 
Υπηρεσία. Επιπλέον, στελέχωσε το Πυροφυλάκιο Π1 στον Ταΰγετο για την εποπτεία 
του ορεινού όγκου του Ταϋγέτου και την άμεση απόκριση σε περίπτωση πυρκαγιάς. 
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Το Αυτοτελές Γραφείο Πολιτικής Προστασίας απέστειλε άνω των 2000 
ενημερωτικών sms προς Προέδρους Τοπικών Κοινοτήτων, Διευθυντές 
εμπλεκομένων υπηρεσιών του δήμου, εθελοντές και ομάδες/φορείς ενδιαφέροντος  
(κατασκηνώσεις, κλπ) και ειδοποίησή τους για το επίπεδο επιφυλακής και τις 
αναμενόμενες ενέργειες.  Απέστειλε, επίσης, 135 ενημερωτικές επιστολές με 
φυσικό ταχυδρομείο και άνω των 4900 με ηλεκτρονική αλληλογραφία. 

Παράλληλα, κατεγράφησαν 49 υπεύθυνες δηλώσεις από ιδιώτες που είτε είχαν 
αδυναμία δήλωσης στην πλατφόρμα λόγω θανόντος υπόχρεου και μη ολοκλήρωσης 
διαδικασίας κληρονόμων είτε λόγω τεχνικού θέματος στην πλατφόρμα και 
παρακολουθήθηκαν με τακτικούς ελέγχους ότι παραμένουν καθαρά τα οικόπεδα. 

Το Γραφείο ανταποκρίθηκε επαρκώς παρά τις δυσκολίες στον τεράστιο όγκο     
καταγγελιών. Συγκεκριμένα επιλύθηκαν 107 καταγγελίες όπου έφτασαν απευθείας 
στο Α.Γ. Πολιτικής Προστασίας ενώ παράλληλα ελέγχθηκαν με σειρά 
προτεραιότητας 114 καταγγελίες μέσω της πλατφόρμας του Υπουργείου.

Ενημέρωση Κοινού

Το Γραφείο προέβη σε οργανωμένες δράσεις ενημέρωσης των πολιτών με 
εκδηλώσεις στις Κοινότητες του Δήμου, όπως στην Τοπική Κοινότητα Μικρομάνης 
στις 27 Απριλίου 2025 σε συνεργασία με την εθελοντική ομάδα «ΟΑΚ Μεσσηνίας». 

Επιπλέον, τα στελέχη του Α.Γ. ενημέρωσαν προσωπικό παιδικών σταθμών για την 
αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών σε περίπτωση σεισμού. 

Στον Ε’  Παιδικό Σταθμό πραγματοποιήθηκε και άσκηση Πολιτικής Προστασίας στο 
πλαίσιο της παγκόσμιας εκδήλωσης «ShakeOut» στις 16-10-2025. 
Πραγματοποιήθηκε περαιτέρω, ενημερωτική συνάντηση και με γονείς – κηδεμόνες 
του Παιδικού Σταθμού αναφορικά με το σχέδιο πρόληψης έναντι σεισμικού 
κινδύνου του Σταθμού καθώς και το οικογενειακό σχέδιο έκτακτης ανάγκης. 

Ακόμα, το ΑΓ Πολιτικής Προστασίας οργάνωσε και υλοποίησε πολλαπλές 
εκδηλώσεις μνήμης για την επέτειο του σεισμού του 86 μεταξύ των οποίων, 
Τρισάγιο Μνήμης (13/9/2025), OpenDays Εθελοντισμού (13 και 14 Σεπτεμβρίου 
2025), διανομή ενημερωτικών φυλλαδίων σε σημεία συγκέντρωσης κοινού, όπως 
στην Κεντρική Πλατεία της Καλαμάτας (Σεπτέμβριος 2025), κλπ.

Εκπαίδευση – Ασκήσεις

Πραγματοποιήθηκε άσκηση πυρκαγιάς- εκκένωσης κτηρίου με την ονομασία «ΕΣΤΙΑ 
2025» με την συνεργασία της Π.Υ και εθελοντικών ομάδων στις 2 Απριλίου. 
Παράλληλα έγινε άσκηση, στο πλαίσιο ετοιμότητας για την αντιπυρική περίοδο, επί 
χάρτου με την κωδική ονομασία « ΚΑΛΑΜΑΤΑ 2025-ΔΙΑ ΠΥΡΟΣ» στις 30 Μαΐου ενώ 
στις 29 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε άσκηση επί χάρτου με την κωδικήονομασία 
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«ΝΕΔΟΝΤΑΣ 2025» στο πλαίσιο ετοιμότητας για την χειμερινή περίοδο. Παράλληλα 
πραγματοποιήθηκε άσκηση εκκένωσης κατασκήνωσης σε περίπτωση πυρκαγιάς.

Ταυτόχρονα συνέδραμε στην άσκηση σεισμού επί χάρτου «ΗΦΑΙΣΤΟΣ 2025» της 
Περιφερειακής Ενότητας Μεσσηνίας σε συνεργασία με τον Ο.Α.Σ.Π. Συμμετείχε δια 
του Αντιδημάρχου στην άσκηση ετοιμότητας της Π.Υ «ΠΥΡΣΟΣ 2025» στις 30 
Απριλίου. Συμμετοχή υπήρξε, επίσης, στην άσκηση επί χάρτου του Δήμου Δυτικής 
Μάνης για την Οργανωμένη Απομάκρυνση των πολιτών εξ αιτίας δασικής 
πυρκαγιάς με την ονομασία «ΔΙΟΣΚΟΥΡΟΙ 2025» στις 15 Μαΐου, στην ΟΣΧΑ όσο και 
σαν παίκτες και αξιολογητές στην άσκηση επί χάρτου της Περιφερειακής Ενότητας 
Μεσσηνίας με αντικείμενο την αντιμετώπιση κίνδυνων από την εκδήλωση 
πλημμυρικών φαινομένων συμπεριλαμβανομένης και της οργανωμένης 
απομάκρυνσης πολιτών με την κωδική ονομασία «ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΗΣ 2025» στις 26 
Νοεμβρίου.

Παράλληλα στα στελέχη του γραφείου παρακολούθησαν σεμινάρια της Ακαδημίας 
Πολιτικής Προστασίας και του ΕΚΠΑ. Εκπαιδεύτηκαν επίσης οι εργάτες 
πυροπροστασίας ως προς το αντικείμενο της εργασίας τους και ως προς την 
ασφαλή εκτέλεση των καθηκόντων τους.

Ανταπόκριση στις διαδικασίες έλευσης μεταναστών

Το 2025 υπήρξαν πέντε (5) κύματα μεταναστών και το ΑΓ συνέδραμε τις λοιπές 
αρμόδιες υπηρεσίες. 

Συνεργασία με άλλες υπηρεσίες του Δήμου

Το Α.Γ. Πολιτικής Προστασίας συνεργάζεται σε καθημερινό επίπεδο με τη Δ/νση 
Δημοτικής  Αστυνομίας (έλεγχο και σήμανση ζημιών στο οδόστρωμα, ακαθάριστα 
οικόπεδα, κλπ), τη Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών, τη Δ/νση Γεωτεχνικών Υπηρεσιών για 
τα ακαθάριστα οικόπεδα, τη Δ/νση Οχημάτων και Απορριμμάτων. Περαιτέρω, το ΑΓ 
Πολιτικής Προστασίας πρέπει να έχει στενή συνεργασία με τη Δ/νση Πρόνοιας, τη 
Δ/νση Οικονομικών και τη Δ/νση Διοικητικών. Σε κάποιες περιπτώσεις ο φόρτος 
εργασίας των συναδέλφων δεν βοηθάει στην παρουσία τους σε 
προγραμματισμένες συσκέψεις (ΤΕΣΟΠΠ, ασκήσεις, κλπ). 

Περαιτέρω, το ΑΓ Πολιτικής Προστασίας είναι σε συχνή επικοινωνία και 
συνεργάζεται με τη ΔΕΥΑΚ σε θέματα όπως κρουνοί, δεξαμενές, κλπ.    

Πρόσληψη εργατών πυροπροστασίας - Στήριξη εθελοντικών ομάδων

Όπως κάθε έτος υπήρξε πρόσληψη εποχικού προσωπικού - εργατών 
πυροπροστασίας. Επιπλέον συνεχίστηκε η στήριξη του Δήμου, στο πλαίσιο των 
μνημονίων συνεργασίας που έχουν υπογραφεί, προς εθελοντικές ομάδες.
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Διενέργεια προμηθειών και υπηρεσιών που αφορούν στην πολιτική προστασία. 
Συγκεκριμένα, για το έτος 2025 πραγματοποιήθηκαν οι εξής προμήθειες: 

• Ασύρματοι 
• Φαρμακευτικό Υλικό
• Εξοπλισμός Πολιτικής Προστασίας, (χορτοκοπτικά, αλυσοπρίονα, κ.λπ.)
• Αναλώσιμα υλικά Πολιτικής Προστασίας, όπως μεσινέζες
• Υπηρεσίες επισκευών εξοπλισμού πολιτικής προστασίας, κλπ

Συνεργασίες με Πανεπιστήμια και Ερευνητικούς Φορείς

Α. Στρατηγική συνεργασία με την ερευνητική ομάδα του προγράμματος 
"MultiMarex" (MULTIplegeoMARineEXtremeevents – Πολλαπλά ακραία 
γεωθαλάσσια φαινόμενα. Οι συντονιστές του προγράμματος είναι  το ερευνητικό 
κέντρο Geomar (Κίελο Γερμανίας), το Πανεπιστήμιο RWTH του Άαχεν (Γερμανία) και 
από ελληνικής πλευράς το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών και το Γεωπονικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών. Το πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από το Ομοσπονδιακό 
Υπουργείο Παιδείας και Έρευνας της Γερμανίας, εστιάζει στην πρόληψη και 
αντιμετώπιση θαλάσσιων ακραίων φαινομένων και φυσικών καταστροφών, με 
ιδιαίτερη έμφαση στην προετοιμασία των παράκτιων κοινοτήτων και την ενίσχυση 
της ανθεκτικότητάς τους. Στο πλαίσιο του προγράμματος πραγματοποιήθηκαν  
σειρά επιστημονικών εργασιών χαρτογράφησης και αποτύπωσης της πόλης, οι 
οποίες περιλαμβάνουν:

• Λεπτομερή φωτογραφική τεκμηρίωση του αστικού περιβάλλοντος
• Συλλογή εξειδικευμένων αεροφωτογραφιών υψηλής ανάλυσης
• Σημειακές γεωχωρικές μετρήσεις με τεχνολογία GPS υψηλής ακρίβειας
• Συγκεκριμένα, οι ερευνητικές εργασίες θα επικεντρωθούν στη συλλογή:
• Τρισδιάστατων χωρικών δεδομένων (x,y,z) με ακρίβεια εκατοστού
• Λεπτομερών φωτογραφικών αποτυπώσεων κτιριακών υποδομών σε 

στρατηγικά επιλεγμένες τοποθεσίες
• Υψηλής ανάλυσης χωρικών μετρήσεων μέσω προηγμένης τεχνολογίας 

φωτογραμμετρίας με χρήση μη επανδρωμένων αεροσκαφών (drones)

Στο πλαίσιο του προγράμματος αντιπροσωπεία του Δήμου Καλαμάτας συμμετείχε 
στην ετήσια συνάντηση της Δράσης που πραγματοποιήθηκε στο Aachen από 20 έως 
22 Μαΐου 2025. Εκεί παρουσιάστηκαν τα πρώτα προκαταρκτικά αποτελέσματα που 
αφορούν την περιοχή της Καλαμάτας με στοιχεία που συλλέχθηκαν από τους 
ερευνητές τον Απρίλιο του 2025.

Β. Συνεργασία με την Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών με την συμμετοχή στελεχών του Δήμου Καλαμάτας στο 4ο 
Σεμινάριο ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - ΑΝΘΡΩΠΟΣ - ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ  ΣΕ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΠΟΛΥΚΡΙΣΕΩΝ στις 11- 13 Απριλίου 2025 στην Καρδαμύλη. 
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ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ

Στο πλαίσιο άσκησης των αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης Δημοτικής Αστυνομίας 
Καλαμάτας, κατά το έτος 2025,πραγματοποιήθηκαν αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν 
καταγγελιών πολιτών οι ακόλουθες δράσεις από τα αρμόδια τμήματα:

Τμήμα Αστυνόμευσης και Φύλαξης

• Δέχθηκε 755 τηλεφωνικές καταγγελίες - αιτήματα πολιτών, τα οποία 
διαβιβάστηκαν στο τηλεφωνικό κέντρο του Ε.ΣΥ.Κ.,όπου 
πραγματοποιήθηκαν αντίστοιχοι έλεγχοι από την Υπηρεσία ή διαβιβάστηκαν 
στις καθ’ ύλην αρμόδιες Υπηρεσίες.

• Διενήργησε 317 κατ’ οίκον επισκέψεις με σκοπό τη θεώρηση γνησίου της 
υπογραφής για δημότες που αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα υγείας 
και αδυνατούν να μετακινηθούν.

• Διενεργήθηκαν 185 αυτοψίες περί εγκαταλελειμμένων οχημάτων , εκ των 
οποίων απομακρύνθηκαν82εγκαταλελειμμένα οχήματα και για τα υπόλοιπα 
η διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη για την απομάκρυνση των.

• Στο Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής πραγματοποιήθηκεεκπαίδευση 
συνολικά σε391 μαθητές πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (12 Δημοτικά 
Σχολεία).

• Παρείχε σε 131 περιπτώσεις συνδρομή σε άλλες υπηρεσίες (Τεχνική 
Υπηρεσία, Γεωτεχνικών, Απορριμμάτων και Οχημάτων, Πρόνοια, Πολιτική 
Προστασία) του Δήμου.

• Επεξεργάστηκε 371 αιτήσεις σύμφωνης γνώμης χρήσης κοινόχρηστου 
χώρου από εμπορικά καταστήματα και καταστήματα υγειονομικού 
ενδιαφέροντος.

• Επεξεργάστηκε - διεκπεραίωσε 730 έγγραφα αιτήματα πολιτών

• Πραγματοποίησε 720 επιδόσειςσεεπιχειρήσεις για ενημέρωση των, σχετικά 
με την έκδοση άδειας χρήσης κοινόχρηστου χώρου, τις υποχρεώσεις τους ως 
προς την τήρηση των ΑΔΣ περί κοινοχρήστων χώρων, την χορήγηση 
προσωρινής άδειας χρήσης κοινόχρηστου χώρου κ.α. (350 ενημέρωση κ.χ. 
370 επίδοση προσωρινής χρήσης)

• Εισηγήθηκε σε 21 σημεία της πόλης σχετικά με την εφαρμογή του μέτρου 
της τεχνικής αστυνόμευσης.
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• Επιλήφθηκε σε 32 περιπτώσεις και προέβη σε ενέργειες ως προς την 
προσωρινή άρση επικινδυνότητας και ενημερώνοντας τις καθ’ ύλην 
αρμόδιες υπηρεσίες.

Οι διενεργηθέντες έλεγχοι αφορούν όλες τις ασκούμενες από τη Δημοτική 
Αστυνομία αρμοδιότητες. Ειδικότερα διενεργήθηκαν:

• Καθημερινοί έλεγχοι βασικών οδών της πόλης από το προσωπικό της 
Δημοτικής Αστυνομίας, καθώς και έλεγχοι μετά από καταγγελίες πολιτών. 
Βεβαιώθηκαν συνολικά8.520 παραβάσεις του 
Κ.Ο.Κ., συμπεριλαμβανομένων παραβάσεων που αφορούν την 
παραβίαση ωραρίου τροφοδοσίας καταστημάτων, εκ των οποίων 1.300 
παραβάσεις Κ.Ο.Κ. αφορούν την επιβολή του διοικητικού μέτρου της 
αφαίρεσης άδειας ικανότητας οδήγησης σύμφωνα με τον Ν.5209/2025 περί 
Κ.Ο.Κ.   

• 180 έλεγχοι τήρησης των διατάξεων περί καθαριότητας και περιβάλλοντος. 
Έγιναν συστάσεις και στις περιπτώσεις που δεν συμμορφώθηκαν 
βεβαιώθηκαν 36 παραβάσεις περί κανονισμού καθαριότητας.

• Πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σχετικά με την χρήση των κοινόχρηστων 
χώρων, συντάχθηκαν 650 εκθέσεις αυτοψίας περί χρήσης κοινόχρηστου 
χώρου με τραπεζοκαθίσματα, εμπορεύματα και οικοδομικές εργασίες, εκ 
των οποίων 240 περιπτώσεις αφορούν αυθαίρετη χρήση κοινόχρηστου 
χώρου.

• 190 έλεγχοι τήρησης των διατάξεων για τα ζώα συντροφιάς. Έγιναν 
συστάσεις και στις περιπτώσεις που δεν συμμορφώθηκαν συντάχθηκαν 3 
πράξεις βεβαίωσης προστίμων.

Ενιαίο Συντονιστικό Κέντρο (Ε.ΣΥ.Κ)

Το ΕΝΙΑΙΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ (Ε.ΣΥ.Κ) στο πλαίσιο του Μνημονίου 
Συνεργασίας-Ενεργειών Ελληνικής & Δημοτική Αστυνομίας Δήμου Καλαμάτας, 
δέχθηκε συνολικά 4.889 τηλεφωνικές κλήσεις πολιτών - υπηρεσιών οι οποίες 
διαβιβάστηκαν και διεκπεραιώθηκαν από τις καθ’ ύλην αρμόδιες υπηρεσίες (Τμήμα 
Αστυνόμευσης και Φύλαξης της Διεύθυνσης Δημοτικής Αστυνομίας, ΕΛ.ΑΣ και  το 
προσωπικό του τηλεφωνικού κέντρου του Ε.ΣΥ.Κ.). Ειδικότερα, οι 3345 αφορούσαν 
θέματα τροχαίας (παραβάσεις Κ.Ο.Κ. και λοιπά σχετικά θέματα), 181 αφορούσαν 
εγκαταλελειμμένα οχήματα, 190 σχετικά με την τήρηση των κανόνων ευζωίας 
ζώων συντροφιάς και 1173 λοιπών περιπτώσεων (σχετικά με κοινόχρηστους 
χώρους, περί κανονισμού καθαριότητας, περί καθαριότητας και περιβάλλοντος, 
αιτήσεις  για συνδρομή άλλων υπηρεσιών ή πολιτών, σχετικά με επικίνδυνα κτήρια 
για άρση επικινδυνότητας και ενημέρωση των καθ’ υλη αρμόδιων Υπηρεσιών, κ.ά.).
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Τμήμα Ελέγχων &Αδειοδοτήσεων

1. Βεβαιώσεις Εγκατάστασης ΚΥΕ : 100

2.  Έλεγχοι  γνωστοποιήσεων ΚΥΕ : 150

3. Άδειες υπαίθριου εμπορίου: 20

4. Άδειες κοινόχρηστου χώρου & κουβούκλια περιπτέρων : 40

5. Χρηματικοί κατάλογοι για μισθώματα περιπτέρων: 14

6. Βεβαιώσεις ασκήσεως επαγγέλματος (κομμωτές κλπ): 5

7. Εισηγήσεις σε συλλογικά όργανα: 30

8. Περιπτώσεις επιβολής κυρώσεων ΚΥΕ 10

9. Άδειες παράτασης ωραρίου μουσικής σε ΚΥΕ: 25

10. Άδειες παραστάσεων: 10     

11. Άδειες εγκατάστασης - γνωστοποιήσεις ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων 
(λουναπαρκ, τσίρκο, κλπ): 5

12. Επιδόσεις: 700

13. Έγγραφες απαντήσεις σε πολίτες ή άλλες υπηρεσίες για διάφορα θέματα:70

ΔΙΟΙΚΗΣΗ - ΚΕΠ 

Για ακόμα μία χρονιά, οι υπηρεσίες των Διευθύνσεων Διοικητικών και Κέντρων 
Εξυπηρέτησης Πολιτών, ανταποκρίθηκαν με αποτελεσματικότητα, διαφάνεια, και 
ταχύτητα, παρέχοντας υποστήριξη στην ομαλή λειτουργία του Δήμου και ποιοτικές 
υπηρεσίες προς τους πολίτες. 

Γραφείο Προσωπικού και Διοίκησης 

Ως προς τη Διαχείριση του Ανθρώπινου Δυναμικού, το Γραφείο Προσωπικού και 
Διοίκησης διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στην εύρυθμη λειτουργία του Δήμου, 
μέσω της διοικητικής υποστήριξης όλων των υπηρεσιών και των δημοτικών δομών, 
διεκπεραιώνοντας θέματα αρμοδιότητας, διαδικασίες προσλήψεων ή υπηρεσιακές 
μεταβολές, κατά τα προβλεπόμενα από τη νομοθεσία, με διαφάνεια και 
αποτελεσματικότητα. 
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Γραφείο Πρωτοκόλλου

Το Γραφείο Πρωτοκόλλου εξακολουθεί να αποτελεί τον κόμβο διακίνησης και 
τήρησης εγγράφων του Δήμου. Η λειτουργία του είναι ψηφιακή, με αποτέλεσμα την 
ταχεία διαχείριση της μεγάλης εισερχόμενης και εξερχόμενης πληροφορίας:

• Πρωτοκόλληση εγγράφων:
o Εισερχόμενα: 112.515
o Εξερχόμενα: 37.411

• Τήρηση αρχείου
• Εξυπηρέτηση κοινού
• Αποστολή ταχυδρομείου
• Ανακοινώσεις/αναρτήσεις εγγράφων άλλων φορέων

Η διαχείριση της αλληλογραφίας πραγματοποιείται πλέον κατά κύριο λόγο 
ψηφιακά, περιορίζοντας την ανάγκη για έντυπα έγγραφα.

Δημοτολόγιο Δήμου Καλαμάτας

Η υπηρεσία Δημοτολογίου συνέχισε να εξυπηρετεί με ταχύτητα και ακρίβεια 
πολίτες, ΚΕΠ και άλλες δημόσιες υπηρεσίες. Παρά τον αυξημένο φόρτο, 
αξιοποιήθηκαν τα ψηφιακά εργαλεία για την εξ αποστάσεως παροχή 
πιστοποιητικών και πληροφοριών.

Καταχωρίσεις στο Μητρώο Πολιτών 2025:

• Βεβαιώσεις μόνιμης κατοικίας: 2.506
• Θάνατοι: 772
• Γάμοι: 514
• Γεννήσεις τέκνων: 1075
• Λύσεις γάμων: 181
• Ονοματοδοσίες: 456
• Σύμφωνα συμβίωσης (νέα & λύσεις): 254
• Αναγνωρίσεις τέκνων: 74
• Προσβολές πατρότητας: 1
• Μεταδημοτεύσεις: 145
• Πολιτογραφήσεις / Ιθαγένεια: 157
• Μεταβολές Δημοτολογίου: 2.665

Έκδοση Πιστοποιητικών:
• Εγγυτέρων συγγενών: 1.680
• Οικογενειακής κατάστασης, γέννησης, εντοπιότητας, ταυτοπροσωπίας: 

1.910
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Ληξιαρχείο Δήμου Καλαμάτας

Το Ληξιαρχείο διεκπεραιώνει άμεσα τα αιτήματα που δέχεται, κάτι στο οποίο 
συμβάλει η ψηφιακή του λειτουργία. Σημειώνεται, επίσης, ότι οι περισσότερες 
αιτήσεις εξυπηρετήθηκαν μέσω θυρίδων, email και ΚΕΠ.

ΔΕ Καλαμάτας:
• Γεννήσεις: 786
• Θάνατοι: 647
• Γάμοι: 207
• Σύμφωνα Συμβίωσης: 127
• Εκθέσεις: 125
• Λύσεις γάμων: 90
• Εκδόσεις ληξιαρχικών πράξεων: 10.600

ΔΕ Αρφαρών / Άριος / Θουρίας:
• Συνολικές καταχωρίσεις ληξιαρχικών γεγονότων: 181

Τμήμα Διοικητικής Υποστήριξης Συλλογικών Οργάνων & Νομικών Προσώπων

Κατά το έτος 2025 το Τμήμα Διοικητικής Υποστήριξης Συλλογικών Οργάνων & 
Νομικών Προσώπων οργάνωσε με επιτυχία τις συνεδριάσεις του Δημοτικού 
Συμβουλίου και της Δημοτικής Επιτροπής, κατάρτισε την αντίστοιχη για κάθε 
συνεδρίαση ημερήσια διάταξη, εξέδωσε και απέστειλε εμπροθέσμως τις 
αντίστοιχες προσκλήσεις στους αποδέκτες και ανάρτησε αυτές στο site του Δήμου, 
απέστειλε για ενημέρωση στα Μέλη των οργάνων τις εισηγήσεις των θεμάτων, 
συνέταξε τις αποφάσεις που ελήφθησαν και ανάρτησε αυτές στη διαύγεια και το 
site του Δήμου.

Συγκεκριμένα:

• πραγματοποιήθηκαν 30 συνεδριάσεις Δημοτικού Συμβουλίου και 
ελήφθησαν 265 αποφάσεις. 

• πραγματοποιήθηκαν 56 συνεδριάσεις Δημοτικής Επιτροπής και ελήφθησαν 
804 αποφάσεις.

Επίσης, το Τμήμα, παρείχε υποστήριξη στις δημοτικές παρατάξεις της μειοψηφίας 
του Δημοτικού Συμβουλίου, όταν ζητήθηκε από αυτές, με την χορήγηση 
πληροφοριών και αντιγράφων αποφάσεων και πρακτικών συνεδριάσεων.

Τέλος, παρείχε γραμματειακή υποστήριξη στις Δημοτικές Κοινότητες Καλαμάτας, 
Αλαγονίας, Νέδουσας και Πηγών. Ιδιαίτερα δε το Συμβούλιο της Δημοτικής 
Κοινότητας Καλαμάτας πραγματοποίησε 19 συνεδριάσεις και εκδόθηκαν 71 
αποφάσεις.
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Τμήμα Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης

Το Τμήμα Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης της Διεύθυνσης Διοικητικών του Δήμου 
Καλαμάτας, είναι αρμόδιο για τις λειτουργικές και κτιριακές ανάγκες σε  94 σχολικές 
μονάδες (Νηπιαγωγεία 34, Δημοτικά 30, Γυμνάσια 11, Λύκεια 19) μετά την 
κατάργηση των Σχολικών Επιτροπών και  τη μεταφορά των αρμοδιοτήτων στους  
Δήμους (Ν. 5056/2023). Φροντίζει για την  καθαριότητα, φύλαξη και διαβιβάζει 
αιτήματα που αφορούν τη συντήρηση και  βελτίωση των υλικοτεχνικών υποδομών  
των σχολικών μονάδων του Δήμου Καλαμάτας.

 Διατηρεί καθημερινή επικοινωνία με τις 94 σχολικές μονάδες , καταγράφει και 
διαβιβάζει στα αρμόδια Τμήματα του Δήμου Καλαμάτας λειτουργικές ανάγκες 
έκτακτες και μη ,των σχολικών μονάδων (τεχνικά θέματα, υδραυλικές, 
ηλεκτρολογικές, ξυλουργικές εργασίας). Εποπτεύει τους φύλακες των σχολικών 
κτιρίων και ελέγχει σε συνεργασία με τους Διευθυντές των σχολείων την τήρηση  
παρουσιών των καθαριστριών των σχολικών κτηρίων. Είναι αρμόδιο για τους 
εθελοντές σχολικούς τροχονόμους, εισηγείται τη διάθεση αιθουσών για άλλες 
χρήσεις κοινής ωφέλειας για την πραγματοποίηση εκδηλώσεων κοινού 
ενδιαφέροντος σε συνεργασία με το Διευθυντή της σχολικής μονάδας. Απονέμει 4 
κατηγορίες επαίνων-βραβείων σε αριστεύσαντες μαθητές και φοιτητές του Δήμου 
Καλαμάτας.

Στη δυναμικότητά του υπάγονται 22 σχολικές καθαρίστριες ΙΔΑΧ, 135 ΙΔΟΧ, 11 
Σχολικοί   Φύλακες και 29 Σχολικοί Τροχονόμοι, συνολικά ο αριθμός των 
εργαζομένων ανέρχεται στους 197.

Τέλος, το τμήμα Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης διεκπεραιώνει δωρεές από φορείς, 
συλλόγους και ιδιώτες σε σχολικές μονάδες, συντάσσοντας εισηγήσεις προς τη 
Δημοτική Επιτροπή για την αποδοχή τους. Το έτος 2025 έγιναν 2 αποδοχές δωρεών 
στο 2ο ΓΕΛ , 3ο Νηπιαγωγείο Καλαμάτας.

ΚΕΝΤΡΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Κατά το έτος 2025, τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών του Δήμου Καλαμάτας 
συνέχισαν να παρέχουν αξιόπιστες, ταχείες και αποτελεσματικές υπηρεσίες στους 
πολίτες, ενισχύοντας τον ρόλο τους ως βασικός διαμεσολαβητικός κρίκος μεταξύ 
πολιτών και Δημόσιας Διοίκησης.

Η λειτουργία τους βασίστηκε στις αρχές της προσβασιμότητας, της διαφάνειας και 
της απλοποίησης των διοικητικών διαδικασιών. Παράλληλα, καταβλήθηκε 
συστηματική προσπάθεια για τη βελτίωση της ποιότητας εξυπηρέτησης, τη μείωση 
του χρόνου διεκπεραίωσης αιτημάτων και την ενίσχυση της εμπιστοσύνης των 
πολιτών.
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Τα ΚΕΠ ανταποκρίθηκαν με επιτυχία στην αυξημένη ζήτηση υπηρεσιών, τόσο μέσω 
φυσικής παρουσίας όσο και μέσω ψηφιακών καναλιών, συμβάλλοντας ενεργά στον 
εκσυγχρονισμό της Δημόσιας Διοίκησης.

Συνολικός Όγκος Αιτήσεων (2025)

ΚΕΠ Αιτήσεις

Καλαμάτας (Κεντρικό) 51.022

Θουρίας 5.044

Άριος 878

Αρφαρών 1.897

Βέργας 1.924

ΣΥΝΟΛΟ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 60.775

Ο συνολικός αριθμός αιτήσεων για το έτος 2025 ανήλθε σε 60.775, παρουσιάζοντας 
αύξηση της τάξεως του 11% σε σχέση με το έτος 2024 (54.719 αιτήσεις).

Επισημαίνεται ότι στον ανωτέρω αριθμό δεν αποτυπώνεταικαι η εκτεταμένη 
διοικητική πληροφόρηση που παρέχεται καθημερινά στους πολίτες, η οποία 
απαιτεί σημαντικό αριθμό εργατοωρών.

Σημειώνεται ότι τα ΚΕΠ του Δήμου Καλαμάτας:

• Λειτουργούν σε κομβικά σημεία 
• Παρέχουν υπηρεσίες μιας στάσης 
• Διαθέτουν διαλειτουργικότητα με δημόσιους φορείς 
• To κεντρικό ΚΕΠ λειτουργεί με διευρυμένο ωράριο.
• Όλα τα ΚΕΠ είναι στελεχωμένα με εξειδικευμένο προσωπικό. 

Κατά το έτος 2025 υποστηρίχθηκε μεγάλος αριθμός αιτήσεων μέσω gov.gr και 
ευρωπαϊκών πυλών, υπήρξε καθοδήγηση για εξ αποστάσεως εξυπηρέτηση  και  
ενισχύθηκε η ψηφιακή ταυτοποίηση πολιτών. 

Ιδιαίτερη σημασία είχε η εισαγωγή και αξιοποίηση του συστήματος CRM, το 
οποίοβελτιώνει την παρακολούθηση αιτημάτων, ενισχύει την ποιότητα 
εξυπηρέτησης και επιτρέπει αξιοποίηση δεδομένων για διοικητικές αποφάσεις 

ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ (ΔΙΟΚΛΗΣ-ΚΑΚ-ΔΛΤΚ-ΔΠΚΚ)
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Ακολουθεί μία συνοπτική παρουσίαση πεπραγμένων στα Νομικά Πρόσωπα: 
ΔΙΟΚΛΗΣ Α.Ε., Κεντρική Αγορά Καλαμάτας Α.Ε., Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο 
Καλαμάτας και Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Καλαμάτας.

ΔΙΟΚΛΗΣ Α.Ε.

Η ΔΙΟΚΛΗΣ Α.Ε., στο πλαίσιο του ρόλου της ως φορέας διαχείρισης και υποστήριξης 
σημαντικών αναπτυξιακών υποδομών του Δήμου Καλαμάτας, κατά το έτος 2025 
συνέχισε την προσπάθεια για τη συντήρηση, αναβάθμιση και βελτίωση των 
εγκαταστάσεων ευθύνης της.

Με γνώμονα τη διαρκή βελτίωση της λειτουργικότητας, της ασφάλειας, της 
αισθητικής εικόνας και της εξυπηρέτησης των επαγγελματιών και χρηστών των 
χώρων, υλοποιήθηκαν μεταξύ άλλων παρεμβάσεις στο Βιοτεχνικό Πάρκο 
Καλαμάτας (ΒΙΟΠΑ), στο Δυτικό Εμπορικό Κέντρο Καλαμάτας (ΔΕΚ). 

Ο απολογισμός των πεπραγμένων για το έτος 2025 αποτυπώνεται ως ακολούθως:

❖ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ, ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Κατά το έτος 2025 πραγματοποιήθηκαν σημαντικές εργασίες συντήρησης και 
αναβάθμισης των εγκαταστάσεων του ΒΙΟΠΑ και του ΔΕΚ, με στόχο τη βελτίωση της 
λειτουργίας και της εικόνας των χώρων. Ειδικότερα υλοποιήθηκαν:

• Τοποθέτηση καμερών ασφαλείας και συστήματος συναγερμού στο ΒΙΟΠΑ.
• Πραγματοποίηση παρεμβάσεων στεγανοποίησης σε επιλεγμένα σημεία και 

καταστήματα του ΒΙΟΠΑ.
• Εργασίες ανάπλασης του πλακόστρωτου με κυβόλιθους στο Δυτικό 

Εμπορικό Κέντρο (ΔΕΚ), έμπροσθεν των καταστημάτων ΔΕΚ 10, 11 και 12.
• Αποκατάσταση φθορών στις κολώνες φωτισμού από οπλισμένο σκυρόδεμα 

περιμετρικά του ΒΙΟΠΑ.
• Αποκατάσταση φθορών στις κολώνες στήριξης από οπλισμένο σκυρόδεμα 

στην Α΄ πτέρυγα του ΒΙΟΠΑ.
• Συντήρηση, επισκευή και αντικατάσταση, όπου απαιτείται, των θολωτών 

πολυεστερικών φύλλων της υπερσκεπής στο νότιο τμήμα της Α΄ πτέρυγας 
του ΒΙΟΠΑ.

• Τοποθέτηση πάνελ λαμαρίνας σε επιλεγμένα σημεία στο ΔΕΚ.
• Πραγματοποίηση τοπογραφικής αποτύπωσης του Δυτικού Εμπορικού 

Κέντρου Καλαμάτας (ΔΕΚ).
• Εκτεταμένες εργασίες ευπρεπισμού και καλλωπισμού στους χώρους του 

ΒΙΟΠΑ και του ΔΕΚ.

❖ ΤΕΧΝΙΚΑ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΡΓΑ ΣΤΟ ΒΙΟΠΑ ΚΑΙ ΣΤΟ ΔΥΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ 
ΚΕΝΤΡΟ (ΔΕΚ)
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Στο πλαίσιο της συνεχούς βελτίωσης των υποδομών και της λειτουργικότητας των 
εγκαταστάσεων πραγματοποιήθηκαν:

• Χρωματισμός της βόρειας όψης του κτιρίου Διοικήσεως του ΒΙΟΠΑ.
• Προμήθεια αντλητικού συγκροτήματος για τη γεώτρηση του ΒΙΟΠΑ.
• Ελαιοχρωματισμοί σε επιλεγμένα σημεία του Δυτικού Εμπορικού Κέντρου.
• Εργασίες σήμανσης στο ΒΙΟΠΑ και απομάκρυνση εγκαταλελειμμένων 

οχημάτων.

❖ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

Η ΔΙΟΚΛΗΣ Α.Ε. προχώρησε σε ενέργειες εκσυγχρονισμού και ενίσχυσης του 
εξοπλισμού της, με στόχο την αποτελεσματικότερη λειτουργία και την καλύτερη 
διαχείριση των εγκαταστάσεων.Συγκεκριμένα:

• Πραγματοποιήθηκαν εργασίες διαμόρφωσης για τη μετεγκατάσταση του 
Δημοτικού Φαρμακείου στο ΒΙΟΠΑ.

• Υλοποιήθηκε εκσυγχρονισμός και προμήθεια εργαλείων και μηχανημάτων 
για την εκτέλεση εργασιών με αυτεπιστασία.

• Πραγματοποιήθηκε προμήθεια και αντικατάσταση πυρανιχνευτών στο 
ΒΙΟΠΑ (εργασία σε εξέλιξη).

• Επεκτάθηκαν οι υπηρεσίες φύλαξης από ιδιωτική εταιρεία security, πέραν 
του ΒΙΟΠΑ, και στο Δυτικό Εμπορικό Κέντρο Καλαμάτας.

• Εφαρμόστηκε πρόγραμμα μυοκτονίας, απεντόμωσης και απολύμανσης στο 
ΒΙΟΠΑ.

• Υλοποιήθηκαν λοιπές μικρές παρεμβάσεις για τη βελτίωση της καθημερινής 
λειτουργίας των εγκαταστάσεων.

❖ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

Η ΔΙΟΚΛΗΣ Α.Ε. συμμετείχε και υποστήριξε δράσεις που ενίσχυσαν τη σύνδεση των 
εγκαταστάσεων με την τοπική κοινωνία και τις εκδηλώσεις του Δήμου Καλαμάτας. 
Κατά το έτος 2025 πραγματοποιήθηκαν:

• Εκδήλωση στο ΒΙΟΠΑ την Πέμπτη 20.03.2025 (Τσικνοπέμπτη), με προσφορά 
κερασμάτων σε επαγγελματίες και επισκέπτες.

• Συμμετοχή της ΔΙΟΚΛΗΣ Α.Ε. στις αποκριάτικες εκδηλώσεις του Δήμου 
Καλαμάτας και των Τοπικών Κοινοτήτων του Δήμου.

• Υποστήριξη διαφόρων πολιτιστικών εκδηλώσεων στην ευρύτερη περιοχή 
του Δήμου Καλαμάτας.
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Συμπερασματικά το έτος 2025 αποτέλεσε μια περίοδο ουσιαστικών παρεμβάσεων 
για τη ΔΙΟΚΛΗΣ Α.Ε., με έμφαση στη συντήρηση και αναβάθμιση των υποδομών, 
στη βελτίωση της ασφάλειας και της λειτουργικότητας των εγκαταστάσεων.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ Α.Ε.

Η Κεντρική Αγορά Καλαμάτας, ως ένας ιστορικός και ιδιαίτερα σημαντικός θεσμός 
για την τοπική οικονομία, την αγροδιατροφική παραγωγή και την κοινωνική ζωή της 
πόλης, συνέχισε και κατά το έτος 2025 τη λειτουργία της με στόχο τη διαρκή 
αναβάθμιση των υποδομών της, τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών, τη 
στήριξη των παραγωγών, εμπόρων και επιχειρηματιών που δραστηριοποιούνται 
στους χώρους της, καθώς και την ενίσχυση του ρόλου της ως σημείο αναφοράς για 
κατοίκους και επισκέπτες.

Στο πλαίσιο αυτό υλοποιήθηκε ένα σημαντικό πρόγραμμα έργων, παρεμβάσεων 
συντήρησης, αισθητικής αναβάθμισης και δράσεων εξωστρέφειας, το οποίο 
αποτυπώνεται ως ακολούθως:

❖ ΕΡΓΑ - ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

Κατά τη διάρκεια του έτους 2025 πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες παρεμβάσεις:

• Τοποθέτηση πινακίδων πληροφόρησης επί της οδού Αρτέμιδος, στον κόμβο 
Σπάρτης και στο Βόρειο Πάρκινγκ, με στόχο τη βελτίωση της ενημέρωσης και 
της πρόσβασης των πολιτών.

• Φύτευση δένδρων στο Βόρειο Πάρκινγκ της Κεντρικής Αγοράς Καλαμάτας, 
στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής αναβάθμισης του χώρου.

• Προμήθεια και εγκατάσταση νέου υποβρύχιου αντλητικού συγκροτήματος 
για τη γεώτρηση της Κ.Α.Κ.

• Τοποθέτηση αλεξιπτήνων για την απώθηση πτηνών στους εσωτερικούς 
χώρους του κτιρίου.

• Κατασκευή και τοποθέτηση νέων κάδων απορριμμάτων με ξύλινη επένδυση 
στο Βόρειο Πάρκινγκ.

• Ανανέωση της διαγράμμισης των θέσεων της Λαϊκής Αγοράς και των χώρων 
στάθμευσης στο Βόρειο Πάρκινγκ.

• Διαγράμμιση νέων θέσεων στάθμευσης για ΑμεΑ.
• Ολοκλήρωση κατασκευής νέων τουαλετών ΑμεΑ.
• Αντικατάσταση φωτιστικών σωμάτων με τεχνολογία LED στο αίθριο Δ΄ και Ε΄, 

καθώς και στον χώρο του Βορείου Πάρκινγκ.
• Αντικατάσταση τεντών επί της πρόσοψης του κτιρίου.
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• Εγκατάσταση εορταστικού φωτισμού κατά την περίοδο των Χριστουγέννων 
κατά μήκος των οδών Αρτέμιδος και Σπάρτης.

• Εφαρμογή προγράμματος μυοκτονίας και απεντόμωσης στους 
κοινόχρηστους χώρους της Κεντρικής Αγοράς Καλαμάτας.

• Επέκταση και δημιουργία νέων θέσεων στάθμευσης βόρεια του ανοικτού 
θεάτρου.

• Ολική επισκευή της ηλεκτρικής εγκατάστασης φωτισμού στο τμήμα Δ΄ του 
κτιρίου.

• Τοποθέτηση πληροφοριακής ηλεκτρονικής πινακίδας στην είσοδο της 
Κεντρικής Αγοράς Καλαμάτας.

• Εφαρμογή υγρομονώσεων στην οροφή του κτιρίου στα σημεία όπου 
δημιουργήθηκαν νέα καταστήματα.

• Τοποθέτηση κάδου συλλογής μαγειρικών ελαίων στο πλαίσιο δράσεων 
Κυκλικής Οικονομίας.

• Πραγματοποίηση επισκευών, συντηρήσεων και αισθητικών παρεμβάσεων 
σε όλο το κτιριακό συγκρότημα της Κ.Α.Κ., που περιλάμβαναν 
χρωματισμούς, αντικατάσταση σωληνώσεων ύδρευσης και πυρόσβεσης, 
καθώς και οικοδομικές παρεμβάσεις.

• Κατασκευή και τοποθέτηση πτυσσόμενων ανεμοφρακτών στον νέο χώρο 
λειτουργίας των καταστημάτων εστίασης επί του αιθρίου Β΄.

• Ανάπλαση του περιβάλλοντος χώρου δυτικά του κτιρίου, μετά την 
επιβεβλημένη κοπή και εκρίζωση μεγάλου δένδρου.

❖ ΔΡΑΣΕΙΣ – ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Η Κεντρική Αγορά Καλαμάτας κατά το 2025 αποτέλεσε χώρο φιλοξενίας και 
υλοποίησης σημαντικών πολιτιστικών, κοινωνικών και εκπαιδευτικών δράσεων, 
ενισχύοντας τον εξωστρεφή χαρακτήρα της. Συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκαν:

• Φιλοξενία του Ετήσιου Συνεδρίου «TorriberaMediterraneanCenter» του 
Ιδρύματος Καπετάν Βασίλη και Κάρμεν Κωνσταντακόπουλου.

• Εκδήλωση με θέμα «Παγκόσμια Μέρα Τουρισμού 2025» του Δήμου 
Καλαμάτας.

• Εκδήλωση στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού έργου OTRart, η οποία 
περιελάμβανε εικαστική παρέμβαση στον χώρο της Βιολογικής Αγοράς.

• Παραστάσεις θεάτρου σκιών και παιδικές δραστηριότητες.
• Παιδική εκδήλωση «Η Καρολίνα τρώει τις εποχές».
• Φιλοξενία του διάσημου Γάλλου Σεφ AntoineCointre.
• Προβολή του ιστορικού ντοκιμαντέρ «Η Επανάσταση του 1821 στο Μωριά».
• Μουσικές εκδηλώσεις «Methexis @ Agora» στον χώρο της Βιολογικής 

Αγοράς.
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• Δράση στις κοινότητες Ασπροπουλιάς και Μικρομάνης με θεματολογία 
Αγροδιατροφή – Αγροτουρισμός.

• Συμμετοχή Δημοτικών Σχολείων στην παραδοσιακή κατασκευή χαρταετών 
και παρασκευή λαλαγγιών.

• Στόλισμα Χριστουγεννιάτικου δένδρου με «Στολίδια Καλοσύνης», 
παρουσίαση καλάντων και δημιουργία δένδρου ευχών από το 14ο Δημοτικό 
Σχολείο.

• Χριστουγεννιάτικη εκδήλωση «2ο AgoraChristmasRun».
• Χριστουγεννιάτικος στολισμός του κτιρίου της Κ.Α.Κ.
• Εκδήλωση Τσικνοπέμπτης με παραδοσιακούς χορούς από πολιτιστικούς 

συλλόγους.
• Συμμετοχή της Κ.Α.Κ. στις εκδηλώσεις των Κοινοτήτων κατά την περίοδο των 

Αποκριών.

❖ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Στο πλαίσιο της διοικητικής λειτουργίας της Κεντρικής Αγοράς Καλαμάτας κατά το 
έτος 2025 εκδόθηκαν συνολικά πενήντα τέσσερις (54) Διοικητικές Αποφάσεις, οι 
οποίες αφορούσαν ζητήματα λειτουργίας, διαχείρισης και εύρυθμης λειτουργίας 
της επιχείρησης.

❖ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ

Κατά το έτος 2025 επιτεύχθηκε η πλήρης αξιοποίηση των διαθέσιμων χώρων, με τη 
μίσθωση του 100% των καταστημάτων της Κεντρικής Αγοράς Καλαμάτας, γεγονός 
που αποτυπώνει τη δυναμική και την ελκυστικότητα του χώρου ως εμπορικού και 
κοινωνικού σημείου αναφοράς.

❖ ΠΡΟΒΟΛΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Η Κεντρική Αγορά Καλαμάτας συνέχισε να προβάλλεται ως ένας σύγχρονος, 
ζωντανός και επισκέψιμος χώρος, με ιδιαίτερη αναφορά στη βραβευμένη πορεία 
της και στον ρόλο της ως σημείο συνάντησης πολιτών, παραγωγών, εμπόρων και 
επισκεπτών.Η αυξημένη παρουσία της σε μέσα μαζικής ενημέρωσης, τηλεοπτικές 
εκπομπές και δημοσιογραφικά αφιερώματα αποτελεί επιστέγασμα της συλλογικής 
προσπάθειας που πραγματοποιείται από τη Διοίκηση της Κ.Α.Κ., τους παραγωγούς, 
τους εμπόρους και τους επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται στους χώρους της.
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ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Το Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας αποτελεί μία από τις πλέον σημαντικές 
πολιτιστικές - κοινωνικές δομές της πόλης, με διαχρονική παρουσία στην ανάπτυξη 
και φιλοξενία πολιτιστικών, κοινωνικών και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων.

Στο πλαίσιο της συνεχούς προσπάθειας για τη βελτίωση των υποδομών του, την 
αναβάθμιση των χώρων του και τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας του, κατά 
το έτος 2025 υλοποιήθηκαν και προγραμματίστηκαν σειρά παρεμβάσεων 
συντήρησης, αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού των εγκαταστάσεων.

Για την υποστήριξη της λειτουργίας και των αναγκών του Δημοτικού Πνευματικού 
Κέντρου Καλαμάτας υπήρξε τακτική επιχορήγηση ποσού 170.000 €. 

Κατά το έτος 2025 συνεχίστηκε το πρόγραμμα αναβάθμισης του Δημοτικού 
Πνευματικού Κέντρου με παρεμβάσεις που ενίσχυσαν την αισθητική, λειτουργική 
και πολιτιστική του δυναμική. Συγκεκριμένα:

• Ολοκλήρωση των εργασιών στον πολυχώρο «Ρεγγίνα», πραγματοποίηση των 
εγκαινίων του πολυχώρου και παραχώρησή του σε συλλόγους για τη 
φιλοξενία δράσεων και δραστηριοτήτων.

• Εκτεταμένη ανακαίνιση του αμφιθεάτρου Ν. Πολίτης με εργασίες 
ελαιοχρωματισμού.

• Πλήρης αντικατάσταση κουρτινών και καθισμάτων στο Αμφιθέατρο.

• Αντικατάσταση φωτιστικών σωμάτων στο αίθριο του Πνευματικού Κέντρου.

Οι παρεμβάσεις αυτές συνέβαλαν στη βελτίωση των συνθηκών φιλοξενίας 
εκδηλώσεων και στη δημιουργία ενός πιο σύγχρονου και λειτουργικού πολιτιστικού 
χώρου. Στην κατεύθυνση αυτή για το έτος 2026 έχουν προγραμματιστεί (μέρος 
αυτών έχει ήδη υλοποιηθεί):

• Αντικατάσταση της γραμματείας εισόδου του Πνευματικού Κέντρου.

• Αναβάθμιση του φωτισμού στο αμφιθέατρο.

• Υλοποίηση ενεργειακής αναβάθμισης του κτιρίου, η οποία βρίσκεται σε 
αναμονή.

• Ολοκλήρωση επισκευών των ανελκυστήρων κοινού και εμπορευμάτων.

• Ελαιοχρωματισμός στους εσωτερικούς χώρους.
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ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΛΙΜΕΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Κατά τη διάρκεια του έτους 2025, το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Καλαμάτας 
(Δ.Λ.Τ.Κ.) υλοποίησε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα παρεμβάσεων, έργων 
συντήρησης, αναβάθμισης και βελτίωσης των υποδομών του λιμένα Καλαμάτας και 
της χερσαίας ζώνης λιμένα.

Οι δράσεις που πραγματοποιήθηκαν είχαν ως βασικούς στόχους τη λειτουργική 
αναβάθμιση των εγκαταστάσεων, τη βελτίωση της ασφάλειας, την αισθητική και 
περιβαλλοντική αναβάθμιση των χώρων, καθώς και τη βελτίωση της καθημερινής 
εξυπηρέτησης των πολιτών, των επαγγελματιών και των επισκεπτών του λιμένα.

Ενδεικτικά, κατά το έτος 2025 υλοποιήθηκαν οι ακόλουθες παρεμβάσεις:

• Εκτέλεση του έργου «Κατασκευή υποδομής – υπόβασης για την τοποθέτηση 
pillar υδροδότησης και ηλεκτροδότησης του λιμένα Καλαμάτας».

• Συντήρηση και επισκευή της γεφυροπλάστιγγας του Δ.Λ.Τ.Κ.
• Πραγματοποίηση εργασιών συντήρησης και επισκευής λιμενικών 

εγκαταστάσεων.
• Συντήρηση του πρασίνου στη χερσαία ζώνη λιμένα Καλαμάτας.
• Προμήθεια υλικών για τη συντήρηση των λιμενικών εγκαταστάσεων.
• Προμήθεια εξοπλισμού αντιμετώπισης θαλάσσιας ρύπανσης.
• Ελαιοχρωματισμός και εξωραϊσμός της αποθήκης του λιμένα Καλαμάτας.
• Ανακατασκευή μπάνιου και κουζίνας στο κτίριο του Δ.Λ.Τ.Κ.
• Συντήρηση του δικτύου ηλεκτροφωτισμού της χερσαίας ζώνης λιμένα 

Καλαμάτας.
• Αντικατάσταση φωτιστικών σωμάτων με σύγχρονα τύπου led, συμβάλλοντας 

στη βελτίωση του φωτισμού και στην ενεργειακή αναβάθμιση των 
υποδομών.

• Προμήθεια pillar υδροδότησης – ηλεκτροδότησης σκαφών για την καλύτερη 
εξυπηρέτηση των χρηστών του λιμένα.

• Άρση επικινδυνότητας μεγάλων δένδρων στη χερσαία ζώνη λιμένα 
Καλαμάτας, με στόχο την ασφάλεια πολιτών και επισκεπτών.

• Προμήθεια και εγκατάσταση κλιματιστικών στις εγκαταστάσεις του Δ.Λ.Τ.Κ.
• Σύνταξη μελέτης για τη συντήρηση – επισκευή της γεφυροπλάστιγγας του 

Δ.Λ.Τ.Κ.
• Καθαρισμός δύο σιντριβανιών στο δυτικό πάρκο του λιμένα.
• Προμήθεια πλαστικών στηθαίων για τις ανάγκες ασφάλειας και οργάνωσης 

των χώρων.
• Πραγματοποίηση καθαρισμού του βυθού του λιμένα Καλαμάτας σε 

συνεργασία με την AegeanRebreath και τον Σύνδεσμο Ελλήνων 
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Βατραχανθρώπων, στο πλαίσιο δράσεων προστασίας του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος.

• Ανάθεση και σύναψη σύμβασης με εταιρεία για την απομάκρυνση εκτός 
λιμένα Καλαμάτας του επικίνδυνου και επιβλαβούς, λόγω ακινησίας, πλοίου 
«Μεγαλόχαρη - Ν. Καλαμάτας 305».

• Ανάθεση μελέτης με τίτλο «Εργασίες κυκλοφοριακής οργάνωσης και 
διαμόρφωσης θέσεων στάθμευσης οχημάτων στο ΝΟΚ».

• Έναρξη των διαδικασιών και των απαραίτητων ενεργειών για την 
τοποθέτηση καμερών στη χερσαία ζώνη, σε συνεργασία με το Κεντρικό 
Λιμεναρχείο Καλαμάτας, καθώς και ένταξη της σχετικής δαπάνης αγοράς και 
τοποθέτησης στους προϋπολογισμούς, με στόχο την άμεση υλοποίηση.

• Υποστήριξη στη διαχείριση περιστατικών Π.Ε.Π., σε συνεργασία με τις 
αρμόδιες αρχές.

• Ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού μέσω του προγράμματος 55+ της 
ΔΥΠΑ, με την πρόσληψη δύο εργατών και ενός υπαλλήλου γραφείου, 
συμβάλλοντας στην αποτελεσματικότερη λειτουργία των υπηρεσιών του 
Δ.Λ.Τ.Κ.

Συμπερασματικά, το έτος 2025 αποτέλεσε μια περίοδο ουσιαστικών παρεμβάσεων 
για το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Καλαμάτας, με έμφαση στη συντήρηση και 
αναβάθμιση των λιμενικών υποδομών, στη βελτίωση της ασφάλειας και της 
λειτουργικότητας των χώρων, στην προστασία του περιβάλλοντος και στην 
ενίσχυση της εξυπηρέτησης των χρηστών του λιμένα.

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ «ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΠΟΛΗ»

Κατά το έτος 2025 ο Αναπτυξιακός Οργανισμός του Δήμου Καλαμάτας «Αειφόρος 
Πόλη» πραγματοποίησε 14 Διοικητικά Συμβούλια και 1 Γενική Συνέλευση. 

Ολοκλήρωσε τις διαδικασίες για την πρόσληψη Προϊσταμένου της Διεύθυνσης 
Τεχνικών Υπηρεσιών του Οργανισμού. Προέβη, επίσης, σε ανάθεση Υπηρεσιών 
Λογιστικής Υποστήριξης για την επικουρία του έργου του και για την κάλυψη των 
αναγκών του Οργανισμού και την εύρυθμη λειτουργία του και ολοκλήρωσε τις 
διαδικασίες για την Ανάθεση Καθηκόντων Τεχνικού Ασφαλείας στον Αναπτυξιακό 
Οργανισμό Δήμου Καλαμάτας Μονοπρόσωπη Α.Ε. «Αειφόρος Πόλη».

Επιπρόσθετα, υπό το πνεύμα του σχεδιασμού, ανάπτυξης και εφαρμογής ενός 
Αποτελεσματικού, και Αποδοτικού Συστήματος Διαχείρισης που να ικανοποιεί τις 
απαιτήσεις των προτύπων ISO 9001:2015 ολοκλήρωσε τις απαιτούμενες 
διαδικασίες για να χορηγηθεί στον Οργανισμό ανανέωση της πιστοποίησης 
Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας ως προς ISO 9001:20154 .
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Από το 2024 συμμετέχει στο πιλοτικό πρόγραμμα «SchoolHeroZ: Ένας Ολιστικός 
Οδικός Χάρτης προς Σχολεία Χωρίς Ανθρακικό Αποτύπωμα»  ως ένας από τους 
βασικούς πυλώνες που θα αναλάβουν την υλοποίηση του έργου, μέσω του οποίου 
η Καλαμάτα επιδιώκει τη συμμετοχή και την έμπνευση των παιδιών και των νέων 
ως βασικούςπαράγοντεςαλλαγής για την επιτυχή της μετάβασή της στην 
κλιματικήουδετερότητα. Για την εκπλήρωση αυτού του στόχου:

Συμμετείχε σε διαδικτυακές συνεδρίες συντονισμού με στόχο την ενημέρωση 
σχετικά με τον τεχνικό σχεδιασμό και τις απαιτήσεις δεδομένων του έργου, ως προς 
την ενσωμάτωση των τοπικών υποδομών και των αναγκών σε επίπεδο σχολείου, 
ενόψει της πιλοτικής εφαρμογής.

Συμμετείχε σε συναντήσεις συντονισμού σχετικά με την ψηφιακή πλατφόρμα και 
την πιλοτική ενσωμάτωση σχολείων. Υποστήριξε τον Δήμο στην κατανόηση του 
τρόπου με τον οποίο τα ψηφιακά εργαλεία θα εφαρμοστούν στα τοπικά σχολεία 
στην επόμενη φάση.

Συμμετείχε μαζί με το Δήμο Καλαμάτας, το Πανεπιστήμιο Πατρών, τη Unisystems, 
την BLK plus και την Local AI στην παρουσίαση και ταυτόχρονα έναρξη του 
πιλοτικού προγράμματος SchoolHeroz  στο 10ο Δημοτικό Σχολείο. 

Είχε συμμετοχή στο πρόγραμμα Peer-2-Peer Learning με την ιταλική πόλη Urbino 
για το έργο SchoolHeroz με στόχο τη μεταφορά τεχνογνωσίας και καινοτόμων 
πρακτικών στο πλαίσιο του πιλοτικού έργου SchoolHeroz που υλοποιείται στην 
Καλαμάτα με προϋπολογισμό 600.000 ευρώ. 

Συμμετείχε και υποστήριξε την εκδήλωση «Καλαμάτα 2030», στο Δημοτικό 
Πνευματικό Κέντρο, με στόχο την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση γύρω από 
το Κλιματικό Συμβόλαιο και τις δράσεις που το συνοδεύουν και συγκεκριμένα για το 
πιλοτικό πρόγραμμα SchoolHEROZ με ψηφιακά δίδυμα σχολείων της Καλαμάτας 
που εκπαιδεύει σχολικούς πρεσβευτές για το κλίμα μέσα και από την συνεργασία 
της Unisystems και των Πλειάδων και της Local AI με τον Δήμο.

Συμμετείχε σε σεμινάρια με την BLK plus για την ενίσχυση του έργου του 
Αναπτυξιακού Οργανισμού με θέμα : Εργαλεία και εύρεση  χρηματοδότησης, 
GrandWriting  και Project Management, micro-management και day-to-
dayoperations. 

Σύναψε προγραμματική σύμβαση με τη Δ.Ε.Υ.Α.Κ. για την Παροχή Υπηρεσιών 
Επιστημονικής, Συμβουλευτικής & Τεχνικής υποστήριξης της Διεύθυνσης Τεχνικών 
Υπηρεσιών της Δ.Ε.Υ.Α. Καλαμάτας.

Συμμετείχε στο Μνημόνιο Συνεργασίας για τη δημιουργία του Κέντρου Καινοτομίας 
Kalamata.Lab, το οποίο υπέγραψε μαζί με το Δήμο Καλαμάτας και το Συνεργατικό 
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Σχηματισμό Καινοτομίας Pleiades, για την περαιτέρω υποστήριξη της συμμετοχής 
της πόλης της Καλαμάτας στην πρωτοβουλία NetZeroCities του Δικτύου των 
Ευρωπαϊκών Κλιματικά Ουδέτερων Πόλεων μέχρι το 2030. 

Υπέγραψε Προγραμματική Σύμβαση με το Δήμο Καλαμάτας, και τον Αναπτυξιακό 
Οργανισμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης «Πάρνωνας Α.Ε.» με στόχο την περαιτέρω 
ενίσχυση της τεχνικής και διοικητικής ικανότητας του Δήμου στην υλοποίηση 
έργων. Η σύμβαση προβλέπει τη στενή συνεργασία των τριών φορέων για την 
παροχή τεχνικής, διοικητικής και συμβουλευτικής υποστήριξης προς τις υπηρεσίες 
του Δήμου Καλαμάτας με στόχο να επιταχύνει περαιτέρω τις διαδικασίες 
υλοποίησης έργων, να ενισχύσει τη διαχειριστική επάρκεια του Δήμου και να 
διευκολύνει την αξιοποίηση χρηματοδοτήσεων από εθνικά και ευρωπαϊκά 
προγράμματα. Υπενθυμίζεται ότι ο Δήμος έχει σε εξέλιξη την υλοποίηση του 
Κλιματικού Συμβολαίου καθώς και πλειάδας έργων μέσα από τη ΒΑΑ, την ΟΧΕ 
Ταϋγέτου, και άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία.

Ξεκίνησε τις διαδικασίες για την κατάρτιση Σύμβασης Μίσθωσης Έργου (Σ.Μ.Ε.) με 
δύο (2) άτομα με την ειδικότητα Π.Ε.Πολιτικού Μηχανικού και Π.Ε. Τοπογράφου 
Μηχανικού στο πλαίσιο υλοποίησης της Προγραμματικής Σύμβασης για την πράξη: 
«ΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΣΤΟΝ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ, 
ΩΡΙΜΑΝΣΗ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΓΩΝ» συγκεκριμένα τη ενίσχυση της τεχνικής και 
διοικητικής επιτελεστικότητας της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου 
Καλαμάτας, η οποία ολοκληρώθηκε το 2026.  

V. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η αποτίμηση του 2025 επιβεβαιώνει ότι ο Δήμος Καλαμάτας συνεχίζει να κινείται 
με σταθερό προσανατολισμό και σαφείς επιδιώξεις για το μέλλον της πόλης. Μέσα 
σε ένα περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από διαρκείς μεταβολές, οικονομικές 
πιέσεις και αυξημένες απαιτήσεις των τοπικών κοινωνιών, παραμένουμε 
προσηλωμένοι στην υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου σχεδίου ανάπτυξης που 
συνδυάζει τη διαχείριση των αναγκών του παρόντος με τη δημιουργία ισχυρών 
προϋποθέσεων για το αύριο.

Το 2025 αποτέλεσε έτος ουσιαστικής προόδου σε πολλαπλά επίπεδα. Παράλληλα 
με την αντιμετώπιση των καθημερινών ζητημάτων που απασχολούν τους πολίτες, 
δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην προώθηση παρεμβάσεων στρατηγικού χαρακτήρα, 
οι οποίες διαμορφώνουν τη μελλοντική φυσιογνωμία της Καλαμάτας και ενισχύουν 
τις αναπτυξιακές της δυνατότητες.

Κεντρική θέση στον σχεδιασμό μας κατέχουν οι κρίσιμες υποδομές που σχετίζονται 
με τη διασφάλιση φυσικών πόρων, τη βελτίωση των δικτύων και την ενίσχυση της 
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ανθεκτικότητας της πόλης απέναντι στις σύγχρονες περιβαλλοντικές προκλήσεις. 
Παράλληλα, συνεχίστηκε η συστηματική προσπάθεια αναβάθμισης του αστικού 
περιβάλλοντος, με έργα και δράσεις που βελτιώνουν τη λειτουργικότητα, την 
αισθητική και την προσβασιμότητα των δημόσιων χώρων.

Ιδιαίτερη βαρύτητα αποδίδεται στη μετάβαση του Δήμου σε ένα πιο σύγχρονο 
διοικητικό μοντέλο, αξιοποιώντας τις δυνατότητες της ψηφιακής τεχνολογίας για 
την αναβάθμιση των υπηρεσιών και τη βελτίωση της καθημερινής εξυπηρέτησης 
των πολιτών. Η ενσωμάτωση καινοτόμων εργαλείων και η συνεχής βελτίωση των 
διαδικασιών αποτελούν αναγκαίες προϋποθέσεις για έναν αποτελεσματικό, 
ευέλικτο και διαφανή Δήμο.

Ταυτόχρονα, η κοινωνική πολιτική παραμένει βασικός πυλώνας της δημοτικής μας 
δράσης. Η στήριξη των συμπολιτών μας που αντιμετωπίζουν δυσκολίες, η 
ενδυνάμωση των κοινωνικών δομών και η διασφάλιση ίσων ευκαιριών πρόσβασης 
στις δημοτικές υπηρεσίες αποτελούν σταθερές επιλογές που εκφράζουν τον 
ανθρώπινο χαρακτήρα του Δήμου.

Η συμμετοχή της Καλαμάτας στην ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για τις 100 Κλιματικά 
Ουδέτερες και Έξυπνες Πόλεις συνιστά μία από τις σημαντικότερες αναπτυξιακές 
παρακαταθήκες για τις επόμενες δεκαετίες. Η υλοποίηση των δεσμεύσεων που 
απορρέουν από το Κλιματικό Συμβόλαιο δημιουργεί νέες δυνατότητες 
χρηματοδότησης, καινοτομίας και διεθνούς συνεργασίας, ενισχύοντας τον 
μετασχηματισμό της πόλης σε πρότυπο βιώσιμης αστικής ανάπτυξης.

Παράλληλα, συνεχίζουμε να επενδύουμε στην εξωστρέφεια της περιοχής, 
αναδεικνύοντας τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που καθιστούν την Καλαμάτα 
μοναδικό τόπο διαβίωσης, πολιτισμού και επιχειρηματικής δραστηριότητας. Η 
σύνδεση του φυσικού περιβάλλοντος, της πολιτιστικής κληρονομιάς, της τοπικής 
παραγωγής και του σύγχρονου τουριστικού προϊόντος δημιουργεί νέες ευκαιρίες 
ανάπτυξης και ενισχύει τη θέση της πόλης στον εθνικό και διεθνή χάρτη.

Με συνέπεια στον σχεδιασμό μας, με υπευθυνότητα στη διαχείριση των 
διαθέσιμων πόρων και με εμπιστοσύνη στις δυνατότητες της πόλης και των 
ανθρώπων της, αλλάζουμε την Καλαμάτα με έργο στην πράξη. 

Ο Δήμαρχος Καλαμάτας

Αθανάσιος Π. Βασιλόπουλος
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